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υλικά του Προγράμματος «Προαγωγή της Ισότητας των Φύλων 
και Καταπολέμηση της Έμφυλης Βίας στην Περιφερειακή Ενό-

τητα Κυκλάδων» που υλοποίησε η ΕΠΑΨY κατά την τριετία 2022-2024, 
αρχικά στις Κυκλάδες και στη συνέχεια πανελλαδικά. 

Την επιστημονική επιμέλεια είχε η Δρ. Αλεξάνδρα Πάλλη, κλινική 
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δάνη. 

Η έκδοση αυτή δεν θα ήταν δυνατή χωρίς την απρόσκοπτη στή-
ριξη της συγκεκριμένης δράσης  καθώς και όλου του προγράμματος 
από το Ίδρυμα Μποδοσάκη, τους συνεργάτες του οποίου ευχαριστού-
με θερμά.

Η έκδοση αυτή δεν θα ήταν τόσο ενδελεχής και το περιεχόμενο 
τόσο ευρύ εάν δεν είχαν προηγηθεί πολλαπλές δράσεις του προγράμ-
ματος (e-learning, διαδικτυακά σεμινάρια, ημερίδες, εργαστήρια, θεα-
τρική παράσταση, κινηματογραφικές προβολές) που μας έδωσαν την 
δυνατότητα να εμβαθύνουμε και να εμπλουτίσουμε την εμπειρία μας 
γύρω από το φαινόμενο της ΕΒ και το πώς γίνεται αντιληπτό στην 
ελληνική κοινωνία. Ευχαριστούμε θερμά όλους/ες όσους/ες συμμε-
τείχαν στις δράσεις μας και τους αφιερώνουμε το e-book αυτό.

Το παρόν e-book διανέμεται δωρεάν και είναι ελεύθερη η αναπα-
ραγωγή όλου ή τμημάτων με ρητή αναφορά στην πηγή.
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ΠρόΛόΓόΣ 

Πώς θα εξανθρωπιστούμε σε έναν μη-ανθρώπινο κόσμο;

Η έμφυλη βία και ειδικότερα η βία κατά των γυναικών, είναι ένα 
τεράστιο διαχρονικό πρόβλημα δημόσιας υγείας, με μεγάλη 
κοινωνική, ψυχολογική και νομική σημασία και πολύ σοβα-

ρές συνέπειες διεθνώς, όπως και στην Ελλάδα. Είναι απόρροια της 
έλλειψης ισότητας των φύλων, η οποία οδηγεί σε έμφυλα στερεότυ-
πα, αρνητικές στάσεις προς τις γυναίκες και κατά συνέπεια συμπερι-
φορές που ενδέχεται να οδηγήσουν ακόμα και στον θάνατο. Μπορεί 
να πάρει πολλές μορφές,  όπως λεκτική, ψυχολογική, οικονομική, δια-
δικτυακή, σωματική, σεξουαλική, ενδοοικογενειακή έμφυλη βία. Αν 
και ο καθένας μπορεί να βιώσει έμφυλη βία, οι γυναίκες και τα κορί-
τσια διατρέχουν τον μεγαλύτερο κίνδυνο καθώς και τα άτομα με ταυ-
τόσημες ταυτότητες όπως γυναίκες και κορίτσια με αναπηρία, εθνο-
τικές μειονότητες και πρόσφυγες και θηλυκότητες από την ΛΟΑΤΚΙ+ 
κοινότητα.

Στην τρέχουσα χρονική στιγμή, οι παγκόσμιες υγειονομικές, κλιμα-
τικές και ανθρωπιστικές κρίσεις έχουν αυξήσει περαιτέρω τους κιν-
δύνους βίας, ιδιαίτερα για τις πιο ευάλωτες γυναίκες και κορίτσια. Οι 
γυναίκες αισθάνονται περισσότερο ανασφαλείς από ό,τι πριν από την 
πανδημία της COVID-19 καιοι κοινωνικές και οικονομικές της συνέπει-
ες  επιδείνωσαν τις υφιστάμενες ανισότητες μεταξύ των φύλων. 

Τα πιο πρόσφατα διαθέσιμα δεδομένα για τον Στόχο Βιώσιμης 
Ανάπτυξης 5  (ΣΒΑ 5) της ισότητας των φύλων του ΟΗΕ εκτιμούν ότι ο 
κόσμος δεν θα καταφέρει να προχωρήσει προς την επίτευξη της ισό-
τητας έως το 2030. Όπως επισημαίνει η Simone de Beauvoir πενήντα 
χρόνια νωρίτερα: «Μην ξεχνάτε ποτέ ότι μια πολιτική, οικονομική ή 
θρησκευτική κρίση αρκεί για να αμφισβητηθούν τα δικαιώματα των 
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γυναικών. Τα δικαιώματα αυτά δεν θα  κατοχυρωθούν ποτέ». Μόνο 
το 47% των δεδομένων που απαιτούνται για την παρακολούθηση 
της προόδου στο ΣΒΑ 5 είναι προς το παρόν διαθέσιμα, καθιστώντας 
τις γυναίκες και τα κορίτσια κατ’αποτέλεσμα αόρατα. Ταυτόχρoνα η 
εκπροσώπηση των γυναικών σε θέσεις εξουσίας και λήψης αποφάσε-
ων παραμένει χαμηλότερα από την ισότητα.

Σκοπός του e-bookαυτού είναι να παρέχει, με τρόπο φιλικό προς 
τον χρήστη, έγκυρη και σύγχρονη γνώση, εμπειρικά τεκμηριωμένη 
για όλες τις διαστάσεις του φαινομένου της έμφυλης βίας, να διαλευ-
κάνει τους μύθους, να διορθώσει τα έμφυλα στερεότυπα και να μετα-
φέρει ορθές πρακτικές. Έτσι αναμένεται να αυξηθεί η κατανόηση του 
φαινομένου, να διαδοθούν καλές πρακτικές ανίχνευσης και αντιμετώ-
πισής του και να διαμορφωθεί ένα καλύτερο πλαίσιο απόκρισης.

Ειδικότεροι στόχοι του είναι να ευαισθητοποιήσει, να ενημερώσει 
και να συμβάλλει στην ανάπτυξη δεξιοτήτων: α) των ειδικών και φοι-
τητών ειδικοτήτων υγείας ή ψυχικής υγείας που αντιμετωπίζουν έστω 
και μια περίπτωση γυναίκας, κοριτσιού ή άλλης θηλυκότητας που βιώ-
νει έμφυλη βία, β) της εκπαιδευτικής κοινότητας για την πρόληψη και 
αντιμετώπιση της έμφυλης βίας και ειδικότερα της διαδικτυακής που 
πλήττει σε μεγαλύτερο βαθμό παιδιά στην εφηβεία γ) ειδικών πληθυ-
σμιακών ομάδων όπως αστυνομικών και δημοσιογράφων, που εμπλέ-
κονται ενεργά στην αντιμετώπιση αλλά και στην διαμόρφωση της κοι-
νής γνώμης δ) του γενικού πληθυσμού. 

Στα κεφάλαια του περιγράφεται το φαινόμενο της έμφυλης βίας 
και ο επιπολασμός του, οι μορφές, η έκφρασή του στον δημόσιο λόγο 
και χώρο, η αιτιολογία του,  η διερεύνηση ποιοί κινδυνεύουν περισ-
σότερο να αποτελέσουν θύματα ή να ασκήσουν έμφυλη βία, ορισμέ-
νες καλές πρακτικές αντιμετώπισης από ομάδες ειδικών, αστυνομι-
κούς αλλά και την ευρύτερη κοινωνία καθώς και το πού μπορεί να 
απευθυνθεί κανείς εάν χρειάζεται ο ίδιος ή κάποιος γείτονάς του βοή-
θεια. Τέλος ένα κεφάλαιο του βιβλίου επικεντρώνεται στο μέιζον θέμα 
της πρόληψης και στο πώς μπορεί να μεγαλώσει κανείς καλύτερους 
άνδρες, οι οποίοι να αντιμετωπίζουν την γυναίκα ως ίση. 

Γραμμένο από μια ομάδα ψυχολόγων διαφόρων κατευθύνσεων και 
εμπλουτισμένο από την εμπειρία τους στην ανάπτυξη δράσεων κατα-
πολέμησης της έμφυλης βίας, ελπίζουμε ότι θα είναι χρήσιμο σε όλες, 
σε όλους και σε όλα.
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ΠρΩΤΗ ενόΤΗΤα
 

1.1. Κατανοώντας την Έμφυλη Βία (ΕΒ)
Η ΕΒ είναι ένα παγκόσμιο κοινωνικό φαινόμενο που απειλεί 

την δημόσια υγεία και θίγει τα βασικά ανθρώπινα δικαιώματα πολλών 
ατόμων και κυρίως γυναικών και κοριτσιών. Αυτό που διακρίνει την ΕΒ 
από τις άλλες μορφές βίας είναι ότι εκλύεται λόγω του φύλου. Υφίστα-
ται σε όλες τις κοινωνίες και πλαίσια, ανεξαρτήτου θρησκείας, κοινω-
νικοοικονομικής κατάστασης ή επιπέδου εκπαίδευσης. Παρόλο που 
οι μορφές και ο επιπολασμός της διαφέρουν ανά κουλτούρα, κοινω-
νία και περιοχή, η ΕΒ αποτελεί μία σημαντική παραβίαση των ανθρώ-
πινων δικαιωμάτων με δυνητικά επικίνδυνες για τη ζωή συνέπειες.

Ταυτόχρονα αποτελεί πρόβλημα έναντι της παγκόσμιας υγείας, 
καθώς θέτει σε κίνδυνο τη σωματική υγεία των γυναικών και επιδρά 
αρνητικά στην αυτοεκτίμησή τους. Ειδικότερα, εκτός από τη σωματι-
κή βλάβη και την εμφάνιση πολυάριθμων προβλημάτων υγείας, όπως 
ο χρόνιος πόνος ή η σωματική αναπηρία, οδηγεί και σε κατάχρηση 
ουσιών, αλκοόλ ή και ψυχολογικά προβλήματα, όπως η κατάθλιψη 
(Ellsberg & Heise, 2005). Ακόμη, επιτείνει τον αυξημένο κίνδυνο ανεπι-
θύμητης εγκυμοσύνης και τη δυσμενή έκβαση της, καθώς και τη μετά-
δοση σεξουαλικών νοσημάτων. 

Συνδυαστικά, η ΕΒ ορίζεται ως  οποιαδήποτε επιβλαβή πράξη κατά 
της αξιοπρέπειας και της ακεραιότητας όσων την υφίστανται, καθώς και 
απειλές για τέτοιες πράξεις, διενεργείται ενάντια στην θέληση του ατό-
μου και βασίζεται στην κατάχρηση της δύναμης, στην άσκηση ελέγχου 
και στην στέρηση της ελευθερίας (EIGE, 2022). Εκδηλώνεται και στα 
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δυο φύλα (γυναίκες, άντρες, ΛOATΚΙ+), με συντριπτικό όμως ποσοστό 
θυμάτων τις γυναίκες κάθε ηλικίας (Thiara et al., 2011). Περιλαμβάνει 
ένα φάσμα συμπεριφορών και μπορεί να αποτελείται από σωματική, 
λεκτική, ψυχολογική, σεξουαλική ή και οικονομική βία, και εκδηλώνε-
ται ιδιωτικά, δημόσια ή μέσω του διαδικτύου. 

H ΕΒ προέρχεται από την ανισότητα στις σχέσεις κοινωνικής ισχύ-
ος/εξουσίας μεταξύ ανδρών και γυναικών, η οποία καταγράφεται σε 
όλη την πορεία της ανθρώπινης ιστορίας ανά τον κόσμο. Από την 
αρχαιότητα, κυριαρχούσαν οι άντρες επί των γυναικών και προέβαι-
ναν σε διακρίσεις εις βάρος τους. Για πάρα πολλά χρόνια, κοινωνικά 
αλλά και θεσμικά μέσω των νόμων, οι χώρες επιβράβευαν την αντρική 
κυριαρχία, την βία και την ιδιοκτησία των γυναικών από τους άντρες 
(Lawson, 2012. EIGE, 2022). Βασικό χαρακτηριστικό της είναι η χρήση 
υπαρκτής ή υποτιθέμενης δύναμης/εξουσίας και χρησιμοποιείται ως 
μέσο άσκησης κοινωνικού ελέγχου, τιμωρίας και «σωφρονισμού» των 
ατόμων που την υφίστανται. 

Μια γυναίκα μπορεί να βιώσει μία η παραπάνω μορφές ΕΒ κατά τη 
διάρκεια της ζωής της, ή πολλαπλές φορές (Almuneef, 2013. Wolfe, 
2018). Η ΕΒ εμφανίζεται πιο συχνά ανάμεσα σε δυο άτομα, που ήδη 
γνωρίζονται, όπως σε ζευγάρια ή σε πρώην ζευγάρια. Σε αυτήν την 
περίπτωση η ΕΒ διαπράττεται από οικεία πρόσωπα, όπως η ενδοοι-
κογενειακή βία. Σε ορισμένες κοινωνίες εκδηλώνεται σε θεσμικό επί-
πεδο, όπως με τον καταναγκαστικό γάμο, τον ακρωτηριασμό γυναι-
κείων γεννητικών οργάνων, την εμπορία των ανθρώπων ή και τη 
σεξουαλική εκμετάλλευση. Διαπράττεται και ένα μικρότερο ποσοστό 
βίαιων πράξεων όπως ο βιασμός ή η  σεξουαλική παρενόχληση από 
αγνώστους, δηλαδή από εξωοικογενειακούς παράγοντες.  (European 
Union Agency for Fundamental Rights, 2015)

Όπως είναι αναμενόμενο, σε κάθε κοινωνία υπάρχουν κοινωνι-
κές κατασκευές που καταδικάζουν, παρεμποδίζουν και αρνούνται τη 
βία. Παρόλα αυτά, παρατηρείται μία τάση να παραγνωρίζονται ή να 
μένουν ατιμώρητες μορφές βίας από τους θύτες προς τις γυναίκες, ιδί-
ως αυτές εντός του οικογενειακού πλαισίου (Heiseetal., 1999). Η αιτία 
για αυτό μπορεί να αποδοθεί στο ίδιο το φαινόμενο και τις ρίζες του. 
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Η ΕΒ είναι συνέπεια βαθιά ριζωμένων φυλετικών ανισοτήτων που 
αποδίδουν συγκεκριμένους ρόλους, προσδοκίες, ευκαιρίες ή περιορι-
σμούς στις γυναίκες ή άντρες αντίστοιχα. Αυτά τα πρότυπα πηγάζουν 
από τα έμφυλα στερεότυπα, που έχουμε υιοθετήσει οι περισσότεροι 
άνθρωποι, συνειδητά η ασυνείδητα, και δημιουργούν άνισες σχέσεις 
μεταξύ ανδρών και γυναικών. Τα έμφυλα στερεότυπα είναι υποκατη-
γορία των κοινωνικών στερεοτύπων και στηρίζονται στις κυρίαρχες 
κοινωνικές αντιλήψεις για τα φύλα. Πρόκειται για προσχηματισμένες 
πεποιθήσεις που έχουμε βαθιά ριζωμένες για τα δυο φύλα και πως θα 
πρέπει να συμπεριφέρονται, σκέφτονται η αισθάνονται. 

Για παράδειγμα, ένα έμφυλο στερεότυπο που υπάρχει ακόμα και 
τώρα στην καθημερινότητα μας είναι ότι τα αγόρια δεν κλαίνε, ενώ για 
τα κορίτσια θεωρείται μια φυσιολογική και κοινωνικά αποδεκτή αντί-
δραση. Αντίστοιχες κοινωνικές διαφοροποιήσεις των φύλων δημι-
ουργούν δίπολα στερεοτυπικών ρόλων, συνδράμουν στη διαμόρφω-
ση ιεραρχικών και εξουσιαστικών σχέσεων, που προσδίδουν ανωτε-
ρότητα στο ανδρικό φύλο, και συνακόλουθα προωθούν τις διακρί-
σεις, την επιβολή ελέγχου και τελικά την αποδοχή της ΕΒ, δικαιολογώ-
ντας αποκλεισμούς και περιορισμούς εις βάρος του γυναικείου φύλου 
(Agacinski, 2000).

1.2. Διαχρονικότητα και παγκοσμιότητα
Παρά το γεγονός ότι η ισότητα των φύλων έχει κατοχυρωθεί διε-

θνώς από τις Διεθνείς Συμβάσεις από το 1945, σύγχρονες έρευνες 
υποδεικνύουν ότι περίπου ένα δισεκατομμύριο γυναίκες πρόκειται 
να βιώσουν ή έχουν ήδη βιώσει ΕΒ κατά τη διάρκεια της ζωής τους 
παγκοσμίως. Σύμφωνα με δημοσκοπική έρευνα του Οργανισμού 
Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, περίπου μία στις 
τρεις γυναίκες παγκοσμίως είναι θύματα ΕΒ(EIGE, 2015). 

Μεταξύ άλλων, οι συγκεκριμένες στατιστικές υποδηλώνουν ότι η 
ΕΒ είναι ακόμα και σήμερα, ένα από τα μεγαλύτερα κοινωνικά προ-
βλήματα παγκοσμίως. Για παράδειγμα, σε διακρατική έρευνα (Ελλά-
δα, Κύπρο, Μάλτα, Λιθουανία και Λετονία) που πραγματοποιήθηκε 
σε δείγμα 1850 κοριτσιών ηλικίας 18-24 ετών, 10%-16% των συμμε-
τεχουσών ανέφεραν ότι, κατά τη διάρκεια ραντεβού, είχαν κάποιας 
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μορφής ανεπιθύμητη σεξουαλική εμπειρία,   συμπεριλαμβανομένων 
μεταξύ άλλων και του βιασμού ή της απόπειρας βιασμού (MIGS, 2008). 

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας έχει μελετήσει τα πιο πρόσφα-
τα δεδομένα για δυο βασικές μορφές ΕΒ: την βία από στενό σύντρο-
φο και την σεξουαλική βία από αγνώστους (García-Moreno & Pallitto, 
2013). Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι η επικράτηση της ΕΒ από οικείο 
σύντροφο φτάνει έως και το 33% και είναι πιο συχνή στην Αφρική, 
στην Ανατολική Μεσόγειο και στη Νότιο-Ανατολική Ασία, όπου το 
37% των γυναικών έχουν καταγραφεί ως θύματα ΕΒ. 

Παγκοσμίως, για περιστατικά σεξουαλικής βίας από αγνώστους, 
7% των γυναικών έχουν αναφέρει ότι έχουν βιώσει σεξουαλική βία, 
με τα  μεγαλύτερα ποσοστά να καταγράφονται στην Αφρική (11.9%) 
και στην Αμερική (10.7%). Στην Ευρώπη, ένα ευρύ ερωτηματολόγιο 
με δείγμα 42,000 γυναίκες από 28 χώρες- μέλη της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, μελέτησε διάφορες μορφές βίας κατά  των γυναικών (European 
Union Agency for Fundamental Rights, 2015). Συγκεκριμένα, βρήκε 
ότι: 1 στις 2 γυναίκες έχει υποστεί σεξουαλική παρενόχληση, 1 στις 5 
γυναίκες έχει παρακολουθηθεί και το 95% αυτών έχουν πέσει θύμα 
σωματεμπορίας, 1 στις 20 γυναίκες έχουν πέσει θύμα βιασμού μέχρι 
την ηλικία των 20 και πάνω από 1 στις 5 γυναίκες έχουν βιώσει σωμα-
τική ή και σεξουαλική βία από νυν ή πρώην σύντροφο.

Ιδιαίτερα ευάλωτους πληθυσμούς βρίσκονται να αποτελούν οι 
έφηβες και οι ηλικιωμένες γυναίκες, οι μεταναστευτικοί πληθυσμοί, ο 
νεαρός ανδρικός πληθυσμός, τα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα και τα άτομα με ανα-
πηρία (IASC, 2015).

 Αυτά τα ερευνητικά δεδομένα υποδεικνύουν μια ανερχόμενη επι-
δημία της βίας κατά των γυναικών από τους άντρες, με συνεχή επι-
δείνωση (Heise, 1994). Παρ’ όλα αυτά, οι κοινωνικές νόρμες που αφο-
ρούν τη θέση των γυναικών και την αποδοχή της βίας διαφέρουν ανά-
λογα με την κουλτούρα ή ακόμα και από χώρα σε χώρα. Σε κάποιες 
χώρες ο συζυγικός βιασμός είναι ποινικό αδίκημα ενώ σε άλλες χώρες 
δεν είναι όπως για παράδειγμα σε κάποιες Αραβικές χώρες. Δεν είναι 
τυχαίο που το εκτιμητέο ποσοστό σωματικής ή και σεξουαλικής βίας 
στην Ιαπωνία είναι μόλις 4% ενώ στην Αιθιοπία 54% (Garcia-More-
no et al., 2006). Σε ορισμένες κοινωνικές συνθήκες, ο βιασμός μπορεί 
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να θεωρείται σοβαρή παραβίαση για το θύμα, ενώ να μην έχει τέτοια 
σημασία για τον δράστη. Ως αποτέλεσμα, πολλές γυναίκες μπορεί να 
αντιμετωπίζουν την συζυγική βία ως μια αναπόφευκτη πραγματικό-
τητα που συνδέεται με τον γάμο και να νιώθουν ντροπή να το ανα-
φέρουν, ιδίως σε χώρες όπου οι γυναίκες έχουν χαμηλότερο εκπαι-
δευτικό επίπεδο και ζουν σε βαθιά ριζωμένες πατριαρχικές κοινωνί-
ες (Bergen, 1998).

Συνεπώς, παρατηρούμε ότι σε πολλές χώρες η βία προς τις γυναί-
κες ακόμα και σήμερα είναι αποδεκτή πρακτική για να λυθεί μια συζυ-
γική σύγκρουση, ή να τιμωρηθούν τυχόν αδικήματα, που έχουν ως 
απώτερο σκοπό την υποταγή των γυναικών προς τους άντρες. Στην 
Ινδία, για παράδειγμα, η ενδοοικογενειακή βία είναι ευρέως αποδεκτή 
και κοινή πρακτική στις οικογένειες, με αποτέλεσμα να ενισχύονται 
οι έμφυλες ανισότητες (Satish et al., 2002). Παρόμοια, στην Παπούα 
Νέα Γουινέα, η κοινωνία χρησιμοποιεί την βία απέναντι στις γυναίκες 
ως νόμιμο μέσο χειραγώγησης της γυναίκας και παραδειγματικό τρό-
πο να υποδείξουν την αντρική τους υπεροχή στους άλλους άντρες 
(Zimmer-Tamakoshi, 2009). Όλες αυτές οι επικρατούσες κοινωνικοπο-
λιτισμικές νόρμες σχετικά με τον ρόλο και τη θέση των ανδρών απένα-
ντι στις γυναίκες, συμβάλλουν στη δημιουργία στρεβλών αντιλήψεων 
για το τι συνιστά παραβίαση δικαιωμάτων.  

Για παράδειγμα, ο μη συναινετικός ή εξαναγκαστικός γάμος είναι 
ακόμα και σήμερα κοινή πρακτική σε πολλές χώρες, επισημαίνοντας 
την αξία του γάμου σαν κοινωνικός θεσμός. Ο γάμος για τις γυναίκες 
θεωρείται ο μόνος τρόπος να επιτύχουν στην ζωή τους, να διασφα-
λιστούν οικονομικά και να επιδείξουν την θηλυκότητα τους  (Shai, 
2018), καθώς πολλές φορές μια διαζευγμένη γυναίκα ακόμα και πρό-
σφατα θεωρείται αποτυχημένη ή λιγότερο αρεστή.  Η ιδέα ότι ο γάμος 
είναι προαιρετικός και ότι βασίζεται αποκλειστικά στην αγάπη έχει 
κυριαρχήσει σχετικά πρόσφατα και όχι παγκοσμίως. 

Καθιερώθηκε κυρίως στις αρχές του 19ου αιώνα, με την επιρ-
ροή της αναγέννησης, της βιομηχανοποίησης και της ένταξης των 
γυναικών στον εργασιακό χώρο (Coontz, 2005). Πριν από αυτό, ο 
γάμος ήταν μια πρακτική συμφωνία για να διατηρηθούν οι συμμαχί-
ες, ο πλούτος, η εργασία και η επιρροή των αντρών γενικότερα. Αυτό 
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φαίνεται, επίσης, και από τα βικτοριανά ιδανικά, όπου οι γυναίκες ήταν 
υποχρεωμένες να υπομείνουν οποιαδήποτε κακοποίηση στον γάμο 
τους, για να παραμείνει η οικογένεια ενωμένη, μια ιδέα που έχει κατά-
λοιπα έως και σήμερα. Στην πραγματικότητα ο συζυγικός βιασμός 
στο Ηνωμένο Βασίλειο ποινικοποιήθηκε μόλις το 1991 (History of the 
Pleas of the Crown, 1847). Άρα η μάχη έναντι της ΕΒ είναι πολύ πρό-
σφατη και οι κατακτήσεις της παραμένουν εύθραυστες στο χρόνο. 

Ο όρος βία κατά των γυναικών ως ξεκάθαρη έκφραση της αντρι-
κής κυριαρχίας έναντι των γυναικών, εντάχθηκε στη βιβλιογραφία 
ως πρωτοποριακή δουλειά από τους Dobash&Dobash (1979). Τέλος, 
μόνο τα τελευταία 20 χρόνια έχει αρχίσει να μελετάται η ενδοοικογε-
νειακή βία, με το πρώτο ευρείας εμβέλειας σχετικό ερωτηματολόγιο 
να δημιουργείται το1992 (Counts et al.,1992). 

Ένα σημαντικό γεγονός αναφοράς είναι η πανδημία του COVID-19, 
η οποία οδήγησε σε παγκόσμια υιοθέτηση μέτρων κοινωνικής απο-
μόνωσης. Αυτό είχε σημαντικές επιπτώσεις στα ποσοστά της ΕΒ, 
καθώς πολλές γυναίκες-θύματα βίωναν μοναξιά λόγω της απομόνω-
σης, γεγονός που τις έκανε πιο ευάλωτες ψυχολογικά στον κύκλο της 
βίας, ενώ δεν είχαν την επαρκή ιδιωτικότητα για να ζητήσουν βοή-
θεια μέσω τηλεφώνου. Ταυτόχρονα, ήταν εντελώς αποκομμένες από 
τα συστήματα υποστήριξης που διατηρούσαν πριν από την πανδημία 
(van Gelder et al., 2020). 

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ), οι κλήσεις 
για περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας τον Απρίλιο του 2020 αυξή-
θηκαν κατά περίπου 60%, σε σχέση με το 2019, σε κράτη όπως το Βέλ-
γιο, η Γαλλία, η Ιρλανδία, η Ρωσία, η Ισπανία και το Ηνωμένο Βασίλειο. 
Στην Ελλάδα, τα θύματα ενδοοικογενειακής βίας αυξήθηκανεπίσης. 
Συγκεκριμένα μόνο την περίοδο του πρώτου lockdown (Μάρτιο – 
Απρίλιο 2020) παρατηρήθηκε αύξηση 23% στις γυναίκες θύματα που 
απευθύνθηκαν στα Συμβουλευτικά Κέντρα του δικτύου δομών για την 
πρόληψη και καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών (Γ.Γ.Ο.Π.Ι.Φ., 
2020). Συγκεκριμένα, από τις γυναίκες-θύματα ενδοοικογενειακής 
βίας  περίπου το 28% έλαβε κυρίως ψυχολογική υποστήριξη και το 
26% νομική. Επίσης από την γραμμή βοήθειας για κακοποιημένες 
γυναίκες, την SOS 15900, παρατηρήθηκε μια αύξηση σε ποσοστό 
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227,4% στις κλήσεις που αφορούσαν «περιστατικά βίας» και αντίστοι-
χα 142% σε κλήσεις που αφορούσαν «την ενημέρωση» (Γ.Γ.Ο.Π.Ι.Φ., 
2020). Σύμφωνα με τα παραπάνω δεδομένα, γίνεται φανερό ότι η παν-
δημία ανάγκασε κάποια θύματα να αποκαλύψουν τις εμπειρίες κακο-
ποίησής τους, προφανώς λόγω των δυσβάσταχτων καταστάσεων που 
βίωναν.

Σε πολλές χώρες υπάρχει δίκτυο υποστήριξης για τις γυναίκες που 
έχουν υποστεί ΕΒ με στόχο την ασφάλεια τους. Από τη μία υπάρχουν 
μεγάλες οργανώσεις, όπως οι Γυναίκες του ΟΗΕ, που κάνουν σημα-
ντική δουλειά στην πρόληψη της. Υπάρχουν όμως προβληματισμοί, 
για το αν όλες οι δράσεις έναντι της ΕΒ, πρέπει να συγκεντρώνονται 
σε μια κεντρική οργάνωση, λόγω υπέρμετρου συγκεντρωτισμού ή 
αν θα ήταν πιο αποτελεσματικό να καθιερωθούν μικρότερες τοπικές 
οργανώσεις με συγκεκριμένους στόχους και κοινό, δεδομένου ότι ή 
εκδήλωση της ΕΒ διαφέρει ανά κουλτούρα (McMillan, 2007). Για παρά-
δειγμα, έχουν βρεθεί ιδεολογικές διαφορές ανάμεσα στις φεμινίστρι-
ες που καταπολεμούν την ΕΒ, για το κατά πόσο θα επιτρέπονται οι 
άντρες στις δράσεις τους. Θα ήταν προτιμότερο, ο καθένας να δρα-
στηριοποιείται στις οργανώσεις που νιώθει μεγαλύτερη ασφάλεια 
και τον εκφράζουν. Τέλος, θα ήταν χρήσιμο να διεξαχθούν μελλοντι-
κές μετααναλύσεις με δεδομένα από διαφορετικές χώρες, για ποιες 
καμπάνιες έναντι της ΕΒ είναι περισσότερο αποτελεσματικές και ποια 
είναι τα στοιχεία που τις διαφοροποιούν (Simister, 2012).

1.3. Έμφυλη Ισότητα & Βασικές Διεθνείς Συμβάσεις

Ο Αδάμ και η Εύα ή η Εύα και ο Αδάμ;

Η ισότητα των φύλων αναφέρεται στην παροχή ίσων ευκαιριών, 
δικαιωμάτων και ευθυνών για γυναίκες και άνδρες - κορίτσια και αγό-
ρια. Η ισότητα υποδηλώνει ότι τα δικαιώματα, οι ευθύνες και οι ευκαι-
ρίες των γυναικών και των ανδρών δεν εξαρτώνται από το εάν ένα 
άτομο είναι άνδρας ή γυναίκα αλλά από τις στάσεις της κοινωνίας.  

Η ισότητα των φύλων έχει κατοχυρωθεί διεθνώς μέσω διαφό-
ρων διεθνών συμβάσεων. Ορισμένα από τα κύρια έγγραφα που 
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επισημαίνουν αυτό το δικαίωμα περιλαμβάνουν τον Καταστατικό 
Χάρτη του ΟΗΕ το 1945, την Οικουμενική Διακήρυξη των Δικαιωμά-
των του Ανθρώπου το 1948, το Διεθνές Σύμφωνο της Νέας Υόρκης για 
τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα το 1966, τη Σύμβαση των Ηνωμέ-
νων Εθνών για την εξάλειψη όλων των μορφών διακρίσεων κατά των 
γυναικών (CEDAW) το 1979, τη Διακήρυξη του Πεκίνου και τη Πλατ-
φόρμα Δράσης το 1995, καθώς και τη Σύμβαση του Συμβουλίου της 
Ευρώπης για την πρόληψη και την καταπολέμηση της βίας κατά των 
γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας (Σύμβαση της Κωνσταντι-
νούπολης) το 2011. Για παράδειγμα, το CEDAW (1979) ορίζει ότι η ελά-
χιστη ηλικία για τον γάμο πρέπει να είναι τα 18 έτη.

Σημαντική εξέλιξη ήταν επίσης η απαγόρευση του καταναγκαστι-
κού γάμου, που κατακυρώθηκε στη Σύμβαση της Κωνσταντινούπο-
λης. Μέχρι σήμερα 72 χώρες έχουν επικυρώσει την ποινικοποίησή 
του. Επίσης κατακυρώθηκε από Διεθνείς Συμβάσεις Εργασίας, με ρυθ-
μίσεις που εστιάζουν στην προστασία της μητρότητας και στη διευκό-
λυνση εργαζόμενων με οικογενειακές υποχρεώσεις (Διεθνείς Συμβά-
σεις Εργασίας-Δ.Σ.Ε. 100, 103, 111, 156). 

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση καθιερώθηκε η αρχή της ισότητας των 
φύλων και η εξάλειψη των διακρίσεων με βάση το φύλο και τον σεξου-
αλικό προσανατολισμό από την  Ιδρυτική Συνθήκη της Ρώμης του 
1957 και την Συνθήκη του Άμστερνταμ του 1999.

Το Σεπτέμβριο του 2015, στα πλαίσια της Γενικής Συνέλευσης των 
Ηνωμένων Εθνών στην Νέα Υόρκη, 193 παγκόσμια ηγετικά πρόσω-
πα ενέκριναν ομόφωνα την Ατζέντα 2030 για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, η 
οποία περιλαμβάνει 17 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης. Η ισότητα των 
φύλων αποτελεί έναν εκ των 17 Στόχων, αλλά και αναπόσπαστο παρά-
γοντα για μια βιώσιμη και συμπεριληπτική ανάπτυξη.    

Η ενδυνάμωση των γυναικών και η προώθηση της ισότητας των 
φύλων είναι ζωτικής σημασίας για την επιτάχυνση της βιώσιμης ανά-
πτυξης. Η εξάλειψη κάθε μορφής διάκρισης κατά των γυναικών και 
των κοριτσιών δεν είναι μόνο ένα θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίωμα, 
αλλά και ένας απαραίτητος παράγοντας για την επίτευξη όλων των 
αναπτυξιακών στόχων. Παρέχοντας στις γυναίκες και τα κορίτσια ισό-
τιμη πρόσβαση στην εκπαίδευση, την υγειονομική περίθαλψη και την 
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αξιοπρεπή εργασία, καθώς και ισότιμη συμμετοχή στις διαδικασίες 
λήψης πολιτικών και οικονομικών αποφάσεων, ενισχύονται οι βιώσι-
μες οικονομίες. Αυτό προσφέρει πολλαπλά οφέλη στις κοινωνίες και 
στην ανθρωπότητα συνολικά.

Ο Στόχος Βιώσιμης Ανάπτυξης 5 (ΣBA 5) του Οργανισμού Ηνωμέ-
νων Εθνών αποσκοπεί στην επίτευξη της ισότητας των φύλων και την 
χειραφέτηση όλων των γυναικών και των κοριτσιών. Σε αυτόν περι-
λαμβάνονται:

5.1. Τερματισμός της διάκρισης ενάντια στις γυναίκες και τα κορί-
τσια: Αυτός ο στόχος επιδιώκει την εξάλειψη κάθε μορφής διά-
κρισης και ανισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών, περιλαμ-
βανομένων των προγραμμάτων προστασίας των δικαιωμά-
των των γυναικών και την ανάδειξη της ισότητας σε όλους τους 
τομείς της κοινωνίας.

5.2. Εξάλειψη όλων των μορφών βίας κατά όλων των γυναικών και 
των κοριτσιών, τόσο στην ιδιωτική όσο και στη δημόσια ζωή, 
συμπεριλαμβανομένης της εξάλειψης της εμπορίας ανθρώ-
πων, της σεξουαλικής εκμετάλλευσης και άλλων ειδών εκμετάλ-
λευσης. 

5.3. Εξάλειψη όλων των επιβλαβών πρακτικών, όπως ο παιδικός και 
αναγκαστικός γάμος και ο ακρωτηριασμός των γυναικείων γεν-
νητικών οργάνων.  

5.4. Αναγνώριση και εκτίμηση της άμισθης φροντίδας και της οικια-
κής εργασίας, μέσω της παροχής δημόσιων υπηρεσιών, υποδο-
μών και πολιτικών κοινωνικής προστασίας, προάγοντας έτσι την 
κοινή ευθύνη στα πλαίσια ενός νοικοκυριού και στην οικογένεια 
ανάλογα με τις εθνικές περιστάσεις κάθε χώρας.  

5.5.  Διασφάλιση της πλήρους και αποτελεσματικής συμμετοχής 
καθώς και των ισότιμων ευκαιριών ανάληψης ηγετικού ρόλου 
των γυναικών σε τα όλα επίπεδα λήψης αποφάσεων, στην πολι-
τική, την οικονομία και τη δημόσια ζωή.  

5.6.  Διασφάλιση της καθολικής πρόσβασης στη σεξουαλική και 
αναπαραγωγική υγειονομική περίθαλψη και στη διασφάλι-
ση των αναπαραγωγικών δικαιωμάτων των γυναικών σύμφω-
να με το Πρόγραμμα Δράσης της Διεθνούς Διάσκεψης για τον 
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Πληθυσμό και την Ανάπτυξη και την Πλατφόρμα Δράσης του 
Πεκίνο καθώς και σύμφωνα με τα έγγραφα που προέκυψαν από 
τις διασκέψεις αναθεώρησης. 

Οι υποστόχοι του ΣBA 5 περιλαμβάνουν:
5.α  Δρομολόγηση μεταρρυθμίσεων οι οποίες θα παράσχουν στις 

γυναίκες ίσα δικαιώματα προς τους οικονομικούς πόρους, 
καθώς και πρόσβαση στην ιδιοκτησία και στον έλεγχο της γης 
και άλλων μορφών ιδιοκτησίας, οικονομικών υπηρεσιών, κλη-
ρονομίας και φυσικών πόρων σύμφωνα με την εκάστοτε εθνι-
κή νομοθεσία.  

5.β  Ενίσχυση της πολύτιμης χρήσης της τεχνολογίας και συγκεκρι-
μένα της τεχνολογίας, της πληροφορίας και των επικοινωνιών, 
προωθώντας έτσι την ενδυνάμωση των γυναικών.  

5.γ   Υιοθέτηση και ενίσχυση ορθών πολιτικών και εφαρμόσιμων 
νομοθεσιών, που στοχεύουν στην προώθηση της ισότητας των 
φύλων και της χειραφέτησης των γυναικών και των κοριτσιών 
σε όλα τα επίπεδα. 

1.4. Μύθοι
Υπάρχουν αμέτρητες προκαταλήψεις και μύθοι για την ΕΒ. Οι 

περισσότεροι άνθρωποι πιστεύουν αυτές τις προκαταλήψεις, γιατί 
τους είναι πιο εύκολο να συσχετίσουν ένα αρνητικό φαινόμενο ή ένα 
τραυματικό γεγονός, όπως η βία, με κοινωνικές ομάδες ή άτομα που 
διαφέρουν από τους ίδιους, προσπαθώντας να απορρίψουν την πιθα-
νότητα να συμβεί και σε αυτούς (Rothbart et al., 1978). Μεταξύ των 
επικρατέστερων μύθων είναι οι εξής:

Ότι η ΕΒ πλήττει άτομα χαμηλής κοινωνικoοικονομικής θέσης, 
μορφωτικού επιπέδου ή και νοητικής κατάστασης. Η αλήθεια είναι 
ότι εμφανίζεται σε όλα τα κοινωνικά περιβάλλοντα, τόσο μεταξύ των 
εθνικών μειονοτήτων όσο και μεταξύ της εθνικής πλειοψηφίας και σε 
όλη την κοινωνική διαστρωμάτωση. Τον συγκεκριμένο μύθο ενισχύει 
η πολύ χαμηλή καταγραφή περιστατικών βίας από τα μεσαία και ανώ-
τερα στρώματα.

Ότι οι γυναίκες είναι συνυπεύθυνες για την κακοποίηση τους. Η 
αλήθεια είναι ότι η άνιση σχέση εξουσίας μεταξύ των γυναικών και 
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των ανδρών είναι το κύριο αίτιο της βίας κατά των γυναικών, με απο-
τέλεσμα οι γυναίκες να θεωρούνται και να αντιμετωπίζονται ως κατώ-
τερες από τους άνδρες. Στην πραγματικότητα προσπαθούν να ξεφύ-
γουν από την κακοποιητική σχέση μέσα στην οποία βρίσκονται, την 
ίδια στιγμή που φοβούνται πάρα πολύ για την σωματική τους ακε-
ραιότητα. Επίσης ο θύτης συνήθως χρησιμοποιεί τακτικές χειρισμού 
και απειλών, οι οποίες δυσκολεύουν περισσότερο την γυναίκα να δια-
φύγει. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό να κατανοηθεί ότι οι γυναίκες που 
βιώνουν βία από τον σύντροφο τους, και προσπαθούν να ξεφύγουν, 
είναι σε μεγαλύτερο κίνδυνο να ενταθεί η βία προς αυτές ή και τα παι-
διά τους. Μελέτες έχουν δείξει ότι αυτή η περίοδος είναι η πιο κρίσι-
μη καθώς ο θύτης είναι το πιο πιθανό να αντιδράσει με κλιμακούμε-
νη βία ή ακόμα και να προβεί σε γυναικοκτονία. Οι ίδιες οι γυναίκες 
διστάζουν να φύγουν από μια κακοποιητική σχέση λόγω της ντροπής 
ή ενοχής που μπορεί να νιώθουν, λόγω έλλειψης καταφυγίου ή λόγω 
στίγματος διαζυγίου. Ο συγκεκριμένος μύθος είναι κρίσιμο να καταρ-
ριφθεί πλήρως αφού μετατοπίζει την ευθύνη για την βία από τον θύτη 
στο θύμα (Suarez & Gadalla , 2010). 

Υπάρχουν συγκεκριμένοι μύθοι γύρω από το βιασμό που μεταθέ-
τουν επίσης την ευθύνη από τον θύτη στο θύμα και είναι πολύ σημα-
ντικό να καταρριφθούν, αφού θεωρούνται επικίνδυνοι και διαιωνί-
ζουν την κουλτούρα της ΕΒ. Η αλήθεια είναι ότι οι γυναίκες που πίνουν 
αλκοόλ ή κάνουν χρήση ουσιών δεν προκαλούν τον βιαστή, οι γυναί-
κες που φοράνε αποκαλυπτικά ρούχα ή φλερτάρουν πιο πολύ δεν 
προκαλούν τον βιαστή, οι γυναίκες που δεν φώναξαν, δεν έτρεξαν η 
δεν προσπάθησαν να παλέψουν με κάποιο τρόπο είναι επίσης θύμα-
τα βιασμού. Τέλος είναι σημαντικό να γίνει κατανοητό από την κοινή 
γνώμη ότι οι γυναίκες που λένε επίμονα όχι σε ερωτικές προκλήσεις, 
δεν εννοούν ναι. Αυτοί οι μύθοι είναι διαδεδομένες προκαταλήψεις, 
στερεότυπα και λανθασμένες απόψεις με ευρεία ακόμα απήχηση και 
η υιοθέτηση αυτών έχει συνδεθεί με την διαιώνιση των βιασμών. Προ-
καλούν αισθήματα ντροπής και ενοχής στα θύματα και τους αποτρέ-
πουν να αναφέρουν το περιστατικό ή ακόμα και να ζητήσουν βοήθεια 
(Burt, 1980).
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Ότι οι θύτες είναι άτομα ψυχικά διαταραγμένα που κάνουν χρήση 
αλκοόλ ή και τοξικών ουσιών και δεν μπορούν να ελέγξουν το θυμό 
τους. Η αλήθεια είναι ότι ορισμένοι θύτες κάνουν χρήση αλκοόλ ή τοξι-
κών ουσιών, αλλά δεν είναι αυτή η αιτία που ασκούν ΕΒ. Η ΕΒ υπάρχει 
ακόμη και σε χώρες όπου το αλκοόλ απαγορεύεται. Τέτοιες δημοφιλείς 
λανθασμένες πεποιθήσεις κρύβουν κινδύνους, αφού καθιστούν τους 
θύτες τρόπον τινά «αθώους» για την βίαιη συμπεριφορά τους, ενώ στην 
πραγματικότητα έχουν πλήρη συνείδηση των πράξεων τους και σπάνια 
επιδεικνύουν κάποιου βαθμού μεταμέλεια (Kaithuru, 2015). Αντιθέτως, 
επικρατέστερες έρευνες τείνουν προς την θεωρία ότι η βία είναι κοινω-
νικά μαθημένη συμπεριφορά (Black et al., 2010). 

Ότι η ΕΒ θεωρείται ιδιωτική υπόθεση, η οποία δεν πρέπει να γνω-
στοποιείται στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον και στην οποία δεν 
αρμόζει να παρεμβαίνουν τρίτοι. Η αλήθεια είναι ότι η βία κατά των 
γυναικών είναι καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ανεξαρ-
τήτως αν παίρνει μέρος στην ιδιωτική ή δημόσια ζωή. 

Ότι η βία κατά των γυναικών έχει βιολογική προδιάθεση στους 
άντρες, επειδή είναι ο φυσικός τρόπος να ενδίδουν στις σεξουαλικές 
τους ορμές. Η αλήθεια είναι ότι η βία στους άντρες δεν έχει γενετι-
κή προδιάθεση, αλλά διαιωνίζεται κοινωνικά από την τοξική αρρενω-
πότητα που επιτρέπει στους άντρες να είναι επιθετικοί. Οι κοινωνικές 
νόρμες συχνά παρουσιάζουν τον άντρα ως κυρίαρχο, μη συναισθη-
ματικό, δυναμικό ενώ τις γυναίκες ως παθητικές, συναισθηματικές, και 
υποτακτικές. Αυτές οι νόρμες ενισχύουν τις ανισότητες ανάμεσα στα 
δύο φύλα, και σε πολλές κοινωνίες μαθαίνεται ακόμα και σήμερα. Άρα, 
είναι δικιά μας ευθύνη ως μονάδες, μέλη της τοπικής κοινότητας αλλά 
και του ευρύτερου κοινωνικού συστήματος να αλλάξουμε αυτές τις 
νόρμες και να μην ανεχόμαστε την βία κατά των γυναικών.  

Ότι οι επιζήσασες είναι ανήμπορες να σπάσουν τον κύκλο της βίας. Η 
αλήθεια είναι ότι παρόλο που η ΕΒ έχει σοβαρές ψυχολογικές συνέπει-
ες, πολλές επιζήσασες καταφέρνουν να το ξεπεράσουν και να πάρουν 
θέση για να βοηθήσουν και άλλα θύματα. Άλλες θα χρειαστούν πολύ 
περισσότερες απόπειρες απομάκρυνσης μέχρι να τα καταφέρουν. 

Ότι είναι πιο πιθανό ο θύτης να είναι άγνωστος. Η αλήθεια 
είναι ακριβώς το αντίθετο. Για την ακρίβεια 2 στις 3 περιπτώσεις 
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σεξουαλικής παρενόχλησης, ο θύτης είναι γνωστός στο θύμα και μόνο 
το 2% είναι τελείως άγνωστοι.

Ότι η βία κατά των γυναικών είναι ένα ζήτημα που αφορά μόνο 
γυναίκες. Η αλήθεια είναι ότι η ΕΒ έχει σοβαρές σωματικές και ψυχο-
λογικές συνέπειες σε όλη την οικογένεια του θύματος και ειδικά στα 
παιδιά, ενώ πολύ συχνά το θύμα απομονώνεται και ζει στο περιθώριο. 
Η μάχη για τη ΕΒ αφορά γυναίκες και άντρες, αφού και οι δυο πρέπει 
να μαθαίνουν και να υιοθετούν μια κουλτούρα σεβασμού και μη ανο-
χής στην βία.

1.5. Επιδημιολογικά στοιχεία στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στην Ελλάδα

«Διηγούμαι την ιστορία μου όχι επειδή είναι μοναδική 
αλλά επειδή δεν είναι». 

Malala Yousafzai (Βραβείο Νόμπελ Ειρήνης, 2014).

Σχεδόν μία στις τρεις γυναίκες, αναφέρει ότι έχει δεχθεί σωματι-
κή ή σεξουαλική βία από την ηλικία των 15 ετών και έπειτα (European 
Union Agency for Fundamental Rights, 2014). To ποσοστό αυτό αντι-
στοιχεί σε 736 εκατομμύρια γυναίκες ανά τον κόσμο. Περίπου 8% των 
γυναικών είχε υποστεί σωματική ή/και σεξουαλική βία κατά το προ-
ηγούμενο έτος διεξαγωγής της συνέντευξης (European Union Agen-
cy for Fundamental Rights, 2014). Από το σύνολο των γυναικών που 
ανέφεραν ότι είχαν/έχουν σύντροφο το 22% ανέφερε ότι έχει υποστεί 
σωματική ή/και σεξουαλική βία από την ηλικία των 15 ετών και μετά.

Αναφορικά με τα ευρήματα ανά χώρα, η Δανία, η Φινλανδία και 
η Σουηδία ήταν οι χώρες που εμφάνιζαν τα υψηλότερα αναφερόμε-
να ποσοστά σωματικής ή/και σεξουαλικής βίας (46-47%), η Ελλάδα 
25%, ενώ η Πολωνία και η Αυστρία ήταν οι χώρες με τα χαμηλότερα 
αναφερόμενα ποσοστά αντίστοιχα (19-20%). Ακόμη τα ποσοστά βίας 
στην συντροφική σχέση  κυμαίνονταν από 30—32% στη Φινλανδία, 
τη Δανία και την Λετονία έως 13% στην Αυστρία, Κροατία, Πολωνία, 
Σλοβενία και Ισπανία (partner violence). Τα αντίστοιχα ποσοστά για 
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περιστατικά βίας προκαλούμενης από κάποιον/α άλλο/η μη σύντρο-
φο παρουσίαζαν αντίστοιχα ποσοστά διακύμανσης: από 34 %–40 % 
στη Σουηδία, την Ολλανδία και την Δανία έως 10  %–11  % σε Πορτο-
γαλία, Ελλάδα και Πολωνία. 

Τέλος, τα ποσοστά προκαλούμενης από το/τη σύντροφο ή από 
κάποιον/α άλλο/η μη σύντροφο βίαιη συμπεριφορά φαίνεται να σχετί-
ζονται θετικά. Ανησυχητικό ήταν επίσης στην έρευνα ότι μόνο το 14% 
των γυναικών που έχουν υποστεί βία από σύντροφο το ανέφερε στις 
αρχές και μόνο το 13% των γυναικών από άγνωστο θύτη, γεγονός το 
οποίο δείχνει ότι το πραγματικό ποσοστό ΕΒ είναι πιθανά πολύ υψηλό-
τερο. Το ποσοστό αναφοράς επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες, 
όπως το στίγμα, η ντροπή, η κανονικοποίηση της ΕΒ, η έλλειψη κοινωνι-
κής υποστήριξης, η έλλειψη εμπιστοσύνης στους θεσμούς κ.α. Παρου-
σιάζεται στενή συσχέτιση ανάμεσα στα επίπεδα του Δείκτη Ισότητας 
των Φύλων (Gender Equality Index) και των διακρατικών ποσοστών 
βίας, όπως καταγράφηκαν στην μελέτη αυτή. Ειδικότερα, τα κράτη 
μέλη με υψηλότερη βαθμολογία στον Δείκτη Ισότητας των Φύλων τεί-
νουν, επίσης, να έχουν υψηλότερη επικράτηση σωματικής και/ή σεξου-
αλικής βίας εναντίον των γυναικών, από την ηλικία των 15 ετών. Η Ελλά-
δα, με βαθμολογία 52,5 στο Δείκτη Ισότητας των Φύλων, κατατάσσεται 
τελευταία ανάμεσα στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Συγκεκριμένα, οι μεγαλύτερες ανισότητες ανάμεσα στα φύλα, 
εντοπίζονται στον τομέα της εξουσίας, με έμφαση  στη λήψη οικονο-
μικών αποφάσεων (EIGE, 2021). Πιθανές εξηγήσεις για τις παρατηρού-
μενες διαφορές ανάμεσα στα 28 κράτη μέλη της ΕΕ περιλαμβάνουν: 
το κατά πόσο είναι αποδεκτό να μιλάει κανείς για την ΕΒ σε κάθε χώρα, 
τα επίπεδα έμφυλης ισότητας, τα επίπεδα εγκληματικότητας κάθε 
χώρας, που συνακόλουθα αυξάνουν τις πιθανότητες οι γυναίκες να 
βιώσουν βία εκτός της οικείας τους, καθώς και τα διαφορετικά μοτίβα 
κατανάλωσης αλκοόλ.

Η επιδημιολογία της ΕΒ στην Ευρώπη μελετάται ενεργά, με την 
τελευταία εν εξελίξει  συλλογή δεδομένων σε όλες τις χώρες της ΕΕ 
από το 2020 έως το 2023 κατ’ αναλογία με τα εθνικά χρονοδιαγράμμα-
τα. Τα πιο πρόσφατα δημοσιευμένα δεδομένα βασίζονται στην πρώ-
τη προκαταρκτική έκθεση της Eurostat (2022).
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Τα δεδομένα από το κύμα της μελέτης του 2021, υποδεικνύουν 
ότι 12% των γυναικών στην Βουλγαρία και 41% των γυναικών στην 
Ολλανδία (ελάχιστο και μέγιστο ποσοστό, αντίστοιχα) αναφέρουν ότι 
έχουν υποστεί σωματική βία  (συμπεριλαμβανομένων και απειλών 
αυτής) ή σεξουαλική βία κατά τη διάρκεια της ενήλικης ζωής τους.

Η σχετική μελέτη στην Ελλάδα διεξήχθη από το Εθνικό Κέντρο Κοι-
νωνικών Ερευνών, που είναι ο επίσημος στατιστικός φορέας για ζητή-
ματα ΕΒ και συμμετέχει πλέον στην ειδική ομάδα για το συντονισμό 
της έρευνας σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. Τα ευρήματα της σχετικής μελέ-
της στην Ελλάδα (11.557 ολοκληρωμένες συνεντεύξεις, και εφαρμο-
γή σταθμίσεων που επιτρέπουν την αναγωγή στον πραγματικό πλη-
θυσμό της χώρας που ανέρχεται σε 3.778.405 γυναίκες ηλικίας 18-74 
ετών) υπέδειξαν ότι ποσοστό 29,6% των γυναικών δηλώνουν ότι 
έχουν υποστεί σωματική βία, 18,1% δηλώνει ότι έχει υποστεί σεξου-
αλική βία, και 36,5% δηλώνει ότι έχει υποστεί σωματική ή σεξουαλική 
βία από οποιοδήποτε δράστη/ δράστιδα. Η ψυχολογική βία, η οποία 
ασκείται μόνο σε στενές σχέσεις συντρόφων, εμφανίζεται ως η πιο 
συχνή μορφή βίας που δηλώνουν ότι υφίστανται οι γυναίκες (40,4%) 
(Παπαδόπουλος και συν., 2023). 

Τα χαρακτηριστικά του δείγματος που βρέθηκαν να σχετίζονται με 
τα ποσοστά σωματικής ή σεξουαλικής βίας ήταν τα εξής: βαθμός αστι-
κοποίησης (όσο λιγότερο πυκνοκατοικημένες είναι οι περιοχές κατοι-
κίας των ερωτώμενων γυναικών τα ποσοστά βίας έφθιναν), το εκπαι-
δευτικό επίπεδο (όσο υψηλότερο εκπαιδευτικό επίπεδο έχουν οι ερω-
τώμενες τόσο υψηλότερα ποσοστά σωματικής ή σεξουαλικής βίας 
καταγγέλλουν), η εργασιακή κατάσταση (με 4 στις 10 γυναίκες συντα-
ξιούχους και εκείνες που ασχολούνται με οικιακές εργασίες να δηλώ-
νουν θύματα σωματικής ή σεξουαλικής βίας, τα ευρήματα δεν διαφο-
ροποιούνταν στις λοιπές κατηγορίες επαγγελματικής απασχόλησης), 
και η οικογενειακή κατάσταση (το 65,2% ήταν  διαζευγμένες ή σε διά-
σταση). Οι γυναίκες που δεν έχουν παντρευτεί ή δεν έχουν συνάψει 
σύμφωνο συμβίωσης ποτέ ακολουθούν με ποσοστό 47,1%, ενώ το 
ποσοστό των παντρεμένων ή σε σύμφωνο συμβίωσης γυναικών που 
δηλώνει ότι έχει υποστεί αντίστοιχη βία παραμένει υψηλό (28,8%).
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2.1 Οι μορφές της ΕΒ

«Δεν υπάρχει μεγαλύτερη αγωνία από το να ‘χεις μέσα σου μια 
ιστορία ανείπωτη»

Maya Angelou

Η βία συχνά συσχετίζεται μόνο με τη σωματική βία. Εντούτοις, μπο-
ρεί να πάρει και άλλες μορφές. Έτσι και το φαινόμενο της ΕΒ περιλαμ-
βάνει ποικίλες μορφές, άλλες που είναι ορατές και αφήνουν εμφανή 
τραύματα και άλλες που δρουν με λανθάνοντα τρόπο, στον λόγο ή 
μέσω απαγορεύσεων και περιορισμών.

Σωματική βία
Είναι μία σκόπιμη πράξη για την πρόκληση πόνου ή/και σωματικής 

βλάβης. Περιλαμβάνει χτυπήματα, καψίματα, κλωτσιές, μπουνιές, δαγκώ-
ματα, ακρωτηριασμούς, με τη χρήση αντικειμένων ή όπλων και τράβηγ-
μα μαλλιών. Στην πιο ακραία της μορφή, η σωματική βία μπορεί να οδη-
γήσει στη γυναικοκτονία, δηλαδή τη δολοφονία γυναικών από πρόθεση, 
επειδή είναι γυναίκες. Ορισμένες ταξινομήσεις κατηγοριοποιούν επίσης 
τη σωματεμπορία και τη δουλεία, ως σωματική βία, γιατί συχνά υπάρχει 
αρχικός εξαναγκασμός και τα θύματα υπόκεινται σε περαιτέρω βία, ως 
αποτέλεσμα της υποδούλωσής τους (Pandea et al., 2020).

Λεκτική βία
Μπορεί να περιλαμβάνει εξευτελισμό σε ιδιωτικές ή δημόσιες στιγ-

μές, γελοιοποίηση, χρήση άσεμνης γλώσσας που προσβάλλει το άλλο 
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άτομο, απειλές για χρήση άλλων μορφών βίας έναντι του θύματος ή 
άλλου αγαπημένου ατόμου. Η λεκτική κακοποίηση μπορεί επίσης να 
εκφράζεται μέσω προσβολών ή απειλών προς το θύμα για λόγους 
θρησκείας, πολιτισμού, γλώσσας, (αντιλαμβανόμενου) σεξουαλικού 
προσανατολισμού ή παραδόσεων (Pandea et al., 2020).

Σεξουαλική βία
Περιλαμβάνει πολλές πράξεις που κυμαίνονται από λεκτική παρε-

νόχληση μέχρι εξαναγκαστική διείσδυση και μία σειρά ειδών εξανα-
γκασμού, από κοινωνική πίεση και εκφοβισμό έως επιβολή φυσικής 
δύναμης. Περιλαμβάνει ακόμα όλες τις μορφές σεξουαλικής βίας (βια-
σμός, συζυγικός βιασμός και απόπειρα βιασμού) (EIGE, 2015. UNICEF, 
2017).

Άλλα είδη σεξουαλικής βίας αναγκάζουν ένα άτομο να παρακο-
λουθεί τη σεξουαλική επαφή, το εξαναγκάζουν σε σεξουαλική επαφή 
χωρίς προστασία, σεξουαλική παρενόχληση, και στην περίπτωση των 
γυναικών, κακοποίηση που σχετίζεται με την αναπαραγωγή (κατανα-
γκαστική εγκυμοσύνη, εξαναγκαστική άμβλωση και εξαναγκαστική 
στείρωση) (EIGE, 2015. UNICEF, 2017).

Ψυχολογική βία
Η ψυχολογική βία που βασίζεται στο φύλο είναι κάθε πράξη που 

προκαλεί συναισθηματική βλάβη και στοχοποιεί κάποιον εξαιτίας του 
φύλου του. Μπορεί να περιλαμβάνει απειλητικές συμπεριφορές που 
δεν περιλαμβάνουν απαραίτητα σωματική ή λεκτική κακοποίηση. 
Κάποια παραδείγματα περιλαμβάνουν τον έλεγχο ή την απαγόρευση 
των κινήσεων κάποιου, απειλές, ηθελημένη αγνόηση, λεκτική ασέβεια 
και υποβιβασμό του άλλου ατόμου (EIGE, 2015. UNICEF, 2017).

Κοινωνικοοικονομική βία
Είναι τόσο αιτία, όσο και απόρροια των κυρίαρχων σχέσεων εξουσί-

ας των φύλων στις κοινωνίες. Κάποιες από τις πιο τυπικές μορφές κοι-
νωνικοοικονομικής βίας περιλαμβάνουν το να παίρνουν τα κοσμήμα-
τα ή άλλα τιμαλφή αντικείμενα του θύματος, να την αποτρέπουν από 
το να έχει ξεχωριστό εισόδημα (εξαναγκασμός σε οικιακά ή να δου-
λεύει στην οικογενειακή επιχείρηση άνευ αποδοχών) ή να την κάνουν 
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ακατάλληλη για εργασία μέσω στοχευμένης σωματικής κακοποίησης. 
Μπορεί ακόμα να περιλαμβάνει άρνηση πρόσβασης στην εκπαίδευ-
ση ή στην (εξίσου) αμειβόμενη εργασία, αποκλεισμό από ορισμένες 
θέσεις εργασίας και άρνηση της απόλαυσης και άσκησης πολιτικών, 
πολιτιστικών ή κοινωνικών δικαιωμάτων (Pandea et al., 2020).

Πνευματική βία
Περιλαμβάνει την υποτίμηση ή τη μείωση της σημασίας της ικανο-

ποίησης ηθικών/πνευματικών αναγκών μέσω της απαγόρευσης, του 
περιορισμού, της γελοιοποίησης και της τιμωρίας των φιλοδοξιών των 
μελών της οικογένειας και της πρόσβασής τους σε πολιτιστικές, εθνο-
τικές, γλωσσικές ή θρησκευτικές αξίες. Άλλοι τρόποι άσκησης πνευμα-
τικής βίας είναι η άρνηση του δικαιώματος ομιλίας στη μητρική γλώσ-
σα και της εκμάθησης στα παιδιά της μητρικής τους γλώσσας, η επιβο-
λή μη-αποδεκτών πνευματικών και θρησκευτικών πεποιθήσεων και 
πρακτικών και άλλες πράξεις, με παρόμοια αποτελέσματα ή επιπτώ-
σεις (Pandea et al., 2020).

ενδοοικογενειακή & Διαδικτυακή βία
Άλλες μορφές ΕΒ, που αναλύονται σε ξεχωριστά κεφάλαια, είναι η 

Ενδοοικογενειακή ΕΒ, που συμβαίνει μέσα στην οικογένεια ή τον στε-
νό κοινωνικό κύκλο και περιλαμβάνει όλες τις παραπάνω μορφές βίας  
και η Διαδικτυακή ΕΒ, η οποία αφορά στη χρήση των ψηφιακών τεχνο-
λογιών και των κοινωνικών μέσων για να διαπράξει κάποιος βία, εκφο-
βισμό ή παρενόχληση σε κάποιο άτομο βασισμένη στο φύλο του. 

Ας σημειωθεί ότι ειδικά στο σχολικό περιβάλλον η ΕΒ μπορεί να 
πάρει την μορφή εκφοβισμού, σεξουαλικής παρενόχληση, διακρίσε-
ων, σεξισμού, λεκτικών επιθέσεων περιθωριοποίησης, ψυχολογικής 
και σωματικής βίας, ενδοοικογενειακής βίας, διαδικτυακής βίας.
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2.2 Η ΕΒ στον λόγο : Σεξισμός, στερεότυπα και έμφυλες διαστάσεις 
της γλώσσας

 «Τα όρια της γλώσσας μου σημαίνουν τα όρια του κόσμου μου» 
Ludwig Wittgenstein

Η γλώσσα εμφανίζει μεγάλη ποικιλομορφία, πολυσημία και ιδιαί-
τερα χαρακτηριστικά, αντικατοπτρίζοντας την ποικιλομορφία, την 
πολυπλοκότητα και τις ιδιαιτερότητες της κοινωνικής ζωής. Ταυτόχρο-
να, η γλώσσα αντανακλά τις αντιλήψεις, τις αξιολογήσεις και την κατα-
νόηση των ανθρώπων για τα γεγονότα, τις καταστάσεις και τα πράγ-
ματα που βιώνουν. Συνολικά, μπορούμε να αντιληφθούμε τη γλώσσα 
ως ένα εσωτερικευμένο σύστημα κανόνων με βιολογική και ψυχολο-
γική βάση.

Το ζήτημα της διάκρισης βάσει φύλου και της έμφυλης γλώσσας 
εξακολουθεί να είναι βαθιά ενσωματωμένο και στο σύγχρονο πολιτι-
σμό. Τα τελευταία χρόνια, τα διεθνή φεμινιστικά κινήματα για τα δικαι-
ώματα των γυναικών έχουν καταφέρει να θέσουν την ΕΒ στο επίκε-
ντρο του δημόσιου διαλόγου. Τα εγκλήματα κατά των γυναικών έχουν 
γίνει κεντρικό θέμα για τις κυβερνήσεις, το νομοθέτη και τα μέσα ενη-
μέρωσης. Οι επίσημοι πολιτικοί λόγοι και οι δημοσιογραφικές αναφο-
ρές, ως θεσμικές και μεσολαβητικές φωνές, μπορούν να συμβάλουν 
στην ανάδειξη του προβλήματος. Ωστόσο, οι κυβερνητικές πολιτι-
κές, οι υφιστάμενοι νόμοι και οι δημοσιογραφικές αναφορές δεν είναι 
απολύτως αμερόληπτες, καθώς φέρουν την ιδεολογική σφραγίδα των 
δημιουργών τους. Μέσω των τρόπων που παρουσιάζουν και αναπα-
ριστούν την ΕΒ, μπορούν είτε να ενισχύσουν τις διακρίσεις και να επι-
δεινώσουν τα περιστατικά ΕΒ, είτε να αντιταχθούν στους κυρίαρχους 
έμφυλους λόγους.

Ο λόγος και οι αναπαραστάσεις δημιουργούν μύθους σχετικά με 
την αρρενωπότητα και τη θηλυκότητα οι οποίοι προβάλλουν μια ιδε-
ολογία βίας και ενισχύουν μια ατμόσφαιρα ανοχής και αποδοχής προς 
τους δράστες, ενώ συχνά επικρίνουν τα θύματα ή υπαινίσσονται δικές 
τους ευθύνες (Παπαρρήγα-Κωσταβάρα, 2007). Παραβλέπεται έτσι ότι 
τόσο τα θύματα της βίας όσο και οι δράστες δεν είναι μέλη μιας “ειδι-
κής κατηγορίας”. Οι δράστες ανταποκρίνονται σε κοινωνικά πρότυπα 
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ανδρισμού, όπου κεντρικοί άξονες είναι η περιφρόνηση, η υποτίμηση 
και η επίθεση κατά των γυναικών. 

Ο σεξισμός ή σεξουαλικός ρατσισμός είναι η πρακτική μέσω της 
οποίας υποβαθμίζονται άτομα με βάση το φύλο τους. (Γενική Γραμμα-
τεία Ισότητας των Φύλων, 2014). Πρόκειται για ένα σύνολο αρνητικών 
γενικεύσεων, ψευδών πεποιθήσεων, καθώς και στερεότυπων αντιλή-
ψεων, στάσεων και πρακτικών, με βάση τις οποίες κανονικοποιείται η 
ανισότητα σε βάρος ενός φύλου, η διακριτική αντιμετώπισή του και 
κατ’ επέκταση ο κοινωνικός του αποκλεισμός. Ο σεξισμός συνδέεται 
με την εξουσία και οι εκφραστές του θεωρούν τις γυναίκες υποδεέ-
στερες των αντρών και πιστεύουν ότι αυτό πρέπει να αντανακλάται 
στην κοινωνία, τη γλώσσα, τα δικαιώματα και τον νόμο. (Μεσογειακό 
Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου, 2009) 

Μορφέςσεξισμού (Swim, Mallett & Stangor, 2004)
 � Έκδηλος σεξισμός (σκόπιμος): η προφανής άνιση και άδικη 
μεταχείριση των γυναικών σε σχέση με τους άνδρες. 

 � Συγκαλυμμένος σεξισμός (σκόπιμος): η άνιση και άδικη μετα-
χείριση των γυναικών που αναγνωρίζεται αλλά σκοπίμως απο-
κρύπτεται. 

 � Λανθάνων σεξισμός (μη σκόπιμος): η άνιση και άδικη μεταχεί-
ριση γυναικών που δεν αναγνωρίζεται από πολλούς ανθρώ-
πους ως τέτοια, επειδή θεωρείται ότι είναι φυσιολογική, επομέ-
νως, δεν εκλαμβάνεται ως ασυνήθιστη. 

Ο σεξισμός, ως κοινωνικό φαινόμενο, εντοπίζεται σε πολλαπλούς 
τομείς της ζωής μας. Ένας από αυτούς είναι και η γλώσσα και αναφέ-
ρεται ως «γλωσσικός σεξισμός». 

 � Ο γλωσσικός σεξισμός (Mills, 2008) αποτελεί μία από τις πιο 
διαδεδομένες εκφάνσεις του σεξισμού, αναφέρεται στις περι-
πτώσεις όπου οι έμφυλες διακρίσεις αντικατοπτρίζονται στον 
λόγο και τη γλώσσα. (Γκασούκα&Γεωργαλλίδου, 2018. Μπρε-
γιάννη, 2018). Αφορά κυρίως σε λεκτική έκφραση που ενισχύ-
ει και διαιωνίζει τα έμφυλα στερεότυπα, τις διαφορές μεταξύ 
των γυναικών και ανδρών και προκαλεί έμφυλες διακρίσεις. 
Δεν περιορίζεται σε λεκτικές εκφράσεις, αλλά μπορεί να είναι 
εμφανής με τη μορφή καθημερινών/λεπτών διακρίσεων μέσα 
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από σύντομες, καθημερινές εκφράσεις (χειρονομίες, εκφρά-
σεις ή και ύφος), οι οποίες στέλνουν υποτιμητικά ή απαξιωτι-
κά μηνύματα με βάση το φύλο. Οι Αρχάκης &Κονδύλη (2011) 
θα αναφερθούν στα σημεία γλωσσικής ανισότητας της ελληνι-
κής γλώσσας, σχετικά με τα δύο φύλα, σε επίπεδο μορφολογί-
ας, σύνταξης και σημασιολογίας. 

Σε επίπεδο μορφολογίας η ύπαρξη της κατηγορίας του γραμμα-
τικού γένους στη γλώσσα και η κυριαρχία του αρσενικού έναντι του 
θηλυκού οδηγεί στη χρήση του αρσενικού γένους συμπεριληπτικά, 
δηλαδή για αναφορά σε πρόσωπα και των δύο φύλων ή, ακόμη, και σε 
πρόσωπα αγνώστου φύλου. Μπορούμε να αναφερθούμε σε μια ομά-
δα ατόμων, διαφορετικού φύλου, χρησιμοποιώντας μόνο το αρσενι-
κό γένος π.χ. οι μαθητές, εννοώντας και τους μαθητές και τις μαθήτρι-
ες, ενώ δεν μπορούμε να κάνουμε το αντίστροφο. Αυτή η γενικευμένη 
χρήση του αρσενικού γένους, σαν να εκπροσωπεί όλα τα φύλα, αποτε-
λεί σημαντικό μέρος του γλωσσικού σεξισμού, καθώς παρουσιάζει το 
ανδρικό φύλο ως την κανονικότητα, η οποία εμπεριέχει όλα τα άλλα 
φύλα, που εκλαμβάνονται ως παρεκκλίσεις. Αυτή η γλωσσική πρακτι-
κή ονομάζεται γενικευτική/γενετική (Παυλίδου, 2006). Από το γεγονός 
αυτό προκύπτει και το φαινόμενο του γλωσσικού σεξισμού, το οποίο 
είναι πολύ έντονο στην περίπτωση της ελληνικής γλώσσας. Τις περισ-
σότερες φορές, ωστόσο, δεν του δίνεται η απαραίτητη σημασία, επει-
δή η ελληνική κοινωνία κοινωνικοποιείται, κατά βάση, με έμφυλα στε-
ρεότυπα, τα ενστερνίζεται και εκείνα αποτελούν βαθιά παγιωμένες 
αντιλήψεις που εκφράζονται και μέσω της γλώσσας (Μελέτη, 2015.  
Πηλαβάκη, 2016). 

Και, πράγματι, εάν το καλοσκεφτούμε, όσον αφορά επαγγέλματα 
υψηλού κύρους, οι θηλυκοί τύποι είναι, είτε ανύπαρκτοι, είτε λιγότερο 
διαδεδομένοι, και θεωρείται πως ξεφεύγουν από την επίσημη χρήση 
της γλώσσας. Το αρσενικό γένος, λοιπόν, εκπροσωπεί το θηλυκό 
υποκαθιστώντας το και, εν τέλει, αποσιωπώντας το εντελώς, κάτι που 
έχει, σαφώς, και συμβολική σημασία (Παυλίδου, 2006. Φραγκουδάκη, 
1988). 

Το γεγονός αυτό αποδεικνύει ότι η ανισότητα των φύλων είναι 
εγγεγραμμένη στη γλώσσα, με το γυναικείο φύλο να παρουσιάζεται 



ΕΝΟΤΗΤΑ 2η-ΕΜΦΥΛΗ ΒΙΑ-ΜΗΝ ΠΡΟΣΠΕΡΝΑΣ

33

ως υποδεέστερο του ανδρικού, αφού δεν εμφανίζεται στον λόγο 
(Παυλίδου, 2006). Η κυριαρχία του αρσενικού φαίνεται και στα ζητή-
ματα συμφωνίας μέσα σε μια ονοματική φράση. Επειδή το αρσε-
νικό είναι το ισχυρό γένος, καθορίζει το γένος όλων των ονομάτων 
της πρότασης και των δορυφορικών τους στοιχείων (Παυλίδου, 2006.  
Φραγκουδάκη, 1988). 

Παρατηρούμε επίσης ότι το οικογενειακό όνομα των γυναικών 
σχηματίζεται από τη γενική κτητική του επιθέτου του πατέρα τους, 
π.χ. Παπαδοπούλου. Υπάρχει δηλαδή μια συσχέτιση εξάρτησης από 
τον άνδρα- πατέρα. 

 � Μέχρι πρότινος ήταν συχνές οι καταλήξεις για τη δήλωση του 
Ανδρώνυμου (Γιώργαινα, Βασίλαινα, Κώσταινα) 

 � Σύνθετα ανδρώνυμαΤελαλογιάνναινα,Τσαγκαροχρήσταινα
 � Αγγελτήρια κηδειών (Ελένη, χήρα Θάνου Παπαδόπουλου). 
Μπορεί, δηλαδή, να υποστηριχθεί ότι η ταυτότητα των γυναι-
κών προσδιορίζεται μέσω του πατέρα τους ή, μέχρι πριν από 
λίγες δεκαετίες, μέσω του συζύγου τους, αφού μετά το γάμο 
έπαιρναν το επώνυμο του συζύγου τους, γεγονός που δείχνει 
ότι η εξάρτησή τους περνούσε από τον πατέρα στο σύζυγο 
(Αρχάκης& Κονδύλη 2011. Παυλίδου, 2006). 

 � Το θηλυκό ορισμένων ζώων χρησιμοποιείται για χαρακτηρισμό 
των γυναικών ιδιαίτερα αρνητικό (σκύλα, αλόγα, φοράδα, βου-
βάλα, γουρούνα, σκρόφα[ιταλ.]).

Αναφορικά με τη σύνταξη της ελληνικής, το αρσενικό γένος, στις 
περισσότερες των περιπτώσεων, προηγείται του θηλυκού (Τσοκαλί-
δου, 1996). Σε επίπεδο σύνταξης είναι χαρακτηριστικό ότι, στις περισ-
σότερες καθιερωμένες φράσεις, όπου εμφανίζονται και τα δύο φύλα, 
το αρσενικό προηγείται: «Ο κύριος και η κυρία Λινάρδου» και «Ο Αδάμ 
και η Εύα» και μόνο σε ορισμένες στερεοτυπικές εκφράσεις υφίσταται 
προβάδισμα του θηλυκού φύλου, όπως π.χ. «Η νύφη κι ο γαμπρός».

 � Οι περιπτώσεις, στις οποίες προηγείται ο θηλυκός τύπος, είναι 
στερεότυπες: «Η Χιονάτη κι οι 7 νάνοι», ηέκφραση λ.χ. «Κυρί-
ες και κύριοι» ή «Φίλες και φίλοι»,όπου η γυναίκα παρουσιάζε-
ται ως “πρωταγωνίστρια”, συνήθως, λόγω της σχέσης που έχει 
με έναν άνδρα ή πρόκειται για περιπτώσεις που εκφράζουν 
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αβρότητα προς το γυναικείο φύλο, που θεωρείται «ασθενές» 
(Αρχάκης& Κονδύλη, 2011. Τσοκαλίδου, 1996). 

Ιδιαίτερο γλωσσολογικό ενδιαφέρον παρουσιάζουν, στο γλωσσικό 
επίπεδο της σημασιολογίας, οι παράγωγες και σύνθετες λέξεις, από 
τα λεξήματα γυναίκα και άνδρας. Οι λέξεις που παράγονται από τον 
όρο άνδρας έχουν, εν γένει, θετική σημασία. Το ίδιο συμβαίνει και με 
τις φράσεις που εμπεριέχουν το συγκεκριμένο λέξημα. Για παράδειγ-
μα, οι λέξεις «ανδραγάθημα», «ανδροπρεπής» και «αντρειωμένος» ή η 
φράση «Φέρθηκε σαν άνδρας» φανερώνουν τη “φυσική” ανωτερότη-
τα που αποδίδεται στο ανδρικό φύλο. 

Αντίθετα, τα σύνθετα και τα παράγωγα του όρου γυναίκα έχουν 
αρνητικές αποχρώσεις. Στο λεξικό στο λήμμα γυναίκα υπάρχουν πολύ 
περισσότερες σύνθετες λέξεις σε σχέση με το λήμμα άνδρας. Ωστόσο, 
οι σημασίες αρκετών από αυτές τις λέξεις είναι αρνητικές, επειδή απο-
τελούνται από ένα λεξικό μόρφημα με αρνητική σημασία ως πρώτο 
συνθετικό και ένα λέξημα σημαδεμένο ως προς το φύλο ως δεύτερο 
συνθετικό, π.χ. παλιοκόριτσο, βρομοκόριτσο, παλιογύναικο, διαβολο-
θήλυκο, παλιοθήλυκο κ.ά. 

Τα θηλυκά επαγγελματικά ονόματα αποτελούν ένα ακόμη σημα-
ντικό ζήτημα, με το οποίο ασχολήθηκε παγκοσμίως η φεμινιστική 
γλωσσολογία, καθώς ενισχύουν την ανισότητα μεταξύ γυναικών και 
ανδρών.Στην Ελλάδα τα θηλυκά επαγγελματικά ονόματα απασχόλη-
σαν ιδιαίτερα τους δημοτικιστές, οι οποίοι ήδη από τη δεκαετία του 
’50 επιχείρησαν να βρουν κάποια λύση (Παυλίδου,2006).

Όλα τα παραπάνω δεν αποτελούν κάποια μεροληψία του γλωσσι-
κού συστήματος υπέρ του ανδρικού φύλου, αλλά είναι αποτέλεσμα 
των έμφυλων στερεοτύπων, στα οποία η κοινωνία έχει μυηθεί εξαι-
τίας της πατριαρχικής δομής της και της ιδεολογίας που εκείνη φέρει. 

Φορείς που ενισχύουν την υπεροχή του αρσενικού και δικαιολο-
γούν τις ανισότητες μεταξύ των φύλων είναι η δημόσια διοίκηση (Γκα-
σούκα&Γεωργαλλίδου, 2018), η  εκπαίδευση (Οικονομίδου, 2004) και 
τα ΜΜΕ προβάλλουν στερεότυπες και σεξιστικές αντιλήψεις για το 
γυναικείο φύλο, διαμορφώνοντας τις αντιλήψεις και τις στάσεις του 
κοινού, επηρεάζοντάς το όσον αφορά την αποδοχή στερεοτύπων και 
τις γλωσσικές του συνήθειες (Μοσχοβάκου& Χατζηαντωνίου, 2018). 



ΕΝΟΤΗΤΑ 2η-ΕΜΦΥΛΗ ΒΙΑ-ΜΗΝ ΠΡΟΣΠΕΡΝΑΣ

35

Στα ΜΜΕ συχνά σκιαγραφείται ένας κόσμος όπου οι άνδρες υπερέ-
χουν αριθμητικά σε σχεδόν όλους τους επαγγελματικούς τομείς και 
πεδία απασχόλησης, όπου οι γυναίκες απουσιάζουν ως εκπρόσωποι 
συλλογικοτήτων ή ως ειδημόνων ή αποτυπώνονται ως σεξουαλικά 
αντικειμένα, ή ως ακούραστες μητέρες. Επιπρόσθετα, μέσω του χιού-
μορ, τα ΜΜΕ ενισχύουν τα έμφυλα στερεότυπα, καθώς το χιούμορ 
μπορεί να ενισχύσει και να παγιώσει απόψεις ή/και καταστάσεις που 
υποτιμούν το γυναικείο φύλο. 

Η υιοθέτηση στερεοτύπων και γλωσσικών προκαταλήψεων από τα 
μέσα ενημέρωσης, την πολιτική και την κοινωνία γενικότερα ενισχύ-
ει την κανονικοποίηση της ΕΒ και της υποτίμησης των γυναικών. Τα 
τελευταία χρόνια το προσφυγικό έφερε στη γειτονιά μας νέου τύπου 
κρούσματα βίας με θύματα κατά κύριο λόγο τις αιτούσες άσυλο. Ο 
γλωσσικός σεξισμός, ο οποίος μπορεί να εκτείνεται έως και σε ρατσι-
στικούς αστεϊσμούς, είναι κοιτίδα των έμφυλων διακρίσεων. Η αστει-
οποίηση της βίας κατά των γυναικών μέσω της γλώσσας οδηγεί στην 
ανάδειξη και την αναπαραγωγή στερεοτύπων που εκθέτουν τις γυναί-
κες σε εκμετάλλευση και βία. Το κίνημα “Ni una menos”στη Λατινι-
κή Αμερική γα παράδειγμα,  αναδεικνύει τον τρόπο με τον οποίο η 
γλώσσα και οι κοινωνικές εκφράσεις μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
ως εργαλεία για την αλλαγή και την αναδιάρθρωση της κοινωνίας, ενι-
σχύοντας την ανάγκη για αλληλεγγύη και αντίσταση έναντι της ΕΒ.

Το κίνημα «Ni una menos» (δηλ. «Ούτε μία λιγότερη»), που ξεκί-
νησε στη Λατινική Αμερική βγάζοντας εκατομμύρια γυναίκες στον 
δρόμο, δεν εξέθεσε μόνο τη σεξουαλική παρενόχληση στο εργασια-
κό πεδίο όπως το #MeΤoo, αλλά μετεξελίχθηκε και σε μια κριτική του 
καπιταλισμού αναδεικνύοντας τη σημαντικότητα της αλληλεγγύης, 
όταν οι ζωές μιας κατηγορίας ανθρώπων πλήττονται από βία, χρέος, 
καταστολή. Με άλλα λόγια, όλα μοιάζουν να αρχίζουν και να τελειώ-
νουν στη γλωσσική διεπίδραση σε κάθε πεδίο ή κοινωνία.Εκεί όπου 
η εξουσία της γλώσσας μετασχηματίζει κοινωνικοπολιτισμικά στερε-
ότυπα της θηλυκότητας και της αρρενωπότητας. Από το «φαινόμενο 
της γυάλινης οροφής», δηλαδή τη δυσκολία αναρρίχησης των γυναι-
κών στην κορυφή κάποιων επαγγελμάτων, μέχρι τις γυναικοκτονίες, η 
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γλώσσα μπορεί να νομιμοποιήσει τόσο την αδικία όσο και τον φόνο.” 
(Αθανασοπούλου, 2020)

Επομένως, η κατανόηση της σύνδεσης μεταξύ γλωσσικού σεξι-
σμού και ΕΒ είναι ουσιώδης για την αντιμετώπιση και την αντικατά-
σταση των δομών που ενισχύουν την ανισότητα και την εκμετάλλευ-
ση των γυναικών.

Ο γλωσσικός σεξισμός δεν είναι χαρακτηριστικό μονάχα της ελλη-
νικής γλώσσας. Πολυάριθμες έρευνες, κυρίως για τις ευρωπαϊκές 
γλώσσες, επιβεβαιώνουν τη συχνή εμφάνιση της γυναικείας ταυτότη-
τας συναρτήσει της ανδρικής, τον ορισμό της γυναίκας από την οπτική 
γωνία του άνδρα και την αντίληψη της γλώσσας που θεωρεί τις γυναι-
κείες δραστηριότητες ως υποδεέστερες (Παυλίδου, 2006). Εφόσον η 
γλώσσα, τα νοήματα και οι σεξιστικές αντιλήψεις αποδίδουν στερεο-
τυπικούς χαρακτηρισμούς με βάση το φύλο και όχι τα ατομικά χαρα-
κτηριστικά μπορούμε να συμπεράνουμε πως η ελληνική γλώσσα είναι 
σεξιστική (Holmes, 1992). 

Δεδομένου ότι η γλώσσα βρίσκεται σε μία συνεχή διαδικασία εξέ-
λιξης, είναι απαραίτητο να αντιπροταθούν εναλλακτικοί τρόποι χρή-
σης της, ώστε να επιτευχθεί η εξάλειψη του γλωσσικού σεξισμού 
(Aitchison, 2012. Καραντζόλα& Φλιάτουρας, 2004. Μελέτη, 2015). Η 
Παυλίδου (2006) αναφέρει τις εξής στρατηγικές για τη μείωση της 
κυριαρχίας του αρσενικού γένους στην ελληνική: α) τη μεγιστοποίηση 
της “μικρής διαφοράς”, δηλαδή την αναφορά και του θηλυκού γένους 
μαζί με το αρσενικό (π.χ. αντί για το Οι Έλληνες λατρεύουν τη θάλασ-
σα να χρησιμοποιούμε το «Οι Έλληνες και οι Ελληνίδες λατρεύουν 
τη θάλασσα») και β) την ελαχιστοποίηση της διαφοροποίησης των 
φύλων, δηλαδή την αποφυγή δήλωσης κάποιου από τα δύο φύλα (π.χ. 
Ο ελληνικός λαός λατρεύει τη θάλασσα). Οι Μοσχοβάκου& Χατζη-
αντωνίου (2018) προτείνουν, επιπλέον, οι γυναίκες και οι άνδρες με 
δημόσια δράση να παρουσιάζονται με αναφορά στο ονοματεπώνυ-
μό τους, το επάγγελμα και την ιδιότητά τους και χωρίς έμφυλα στερε-
ότυπα. 

Η ύπαρξη σεξιστικών απόψεων και συμπεριφορών στη σύγχρο-
νη κοινωνία δεν συμβαδίζει με τις θεσμικές αλλαγές που έχουν επι-
τευχθεί πάνω στα ζητήματα των φύλων. Είναι γεγονός ότι η θέση των 
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γυναικών στις δυτικές κοινωνίες έχει βελτιωθεί εμφανώς, με τις γυναί-
κες να έχουν εισαχθεί σχεδόν σε όλους τους επαγγελματικούς τομείς 
και την πολιτική και να κατέχουν υψηλά αξιώματα. Επιπλέον, η κατο-
χύρωση των εργασιακών και εκπαιδευτικών τους δικαιωμάτων τούς 
επιτρέπει -θεωρητικά τουλάχιστον- να απολαμβάνουν ίσες ευκαιρίες 
με τους άνδρες.

 Ωστόσο, η πραγματικότητα είναι αρκετά διαφορετική. Ουσιαστι-
κή έμφυλη ισότητα δεν έχει επιτευχθεί προς το παρόν και οι σχέσεις 
των δύο φύλων χαρακτηρίζονται από ασυμμετρία με τις γυναίκες να 
αυτοπροσδιορίζονται, ακόμη και στη σύγχρονη εποχή, βάσει των κοι-
νωνικών προσδοκιών και των επιταγών για το γυναικείο φύλο (Μαλ-
τέζου&Καλαουζίδης, 2020. Μενεγάκη& Ευθυμίου, 2009). Είναι, λοιπόν, 
πιο αναγκαίο από ποτέ το αίτημα για πραγματική ισότητα μεταξύ των 
φύλων σε όλους τους τομείς της κοινωνικής ζωής. 

2.3 Η ΕΒ στην ελληνική τέχνη

«...η μεγάλη τέχνη, ποίηση και μουσική, γλυπτική και ζωγραφική, μες τα 
γυναικεία χέρια ένα ζητά και μόνο: να ρίξει τις συνθήκες της σκλαβιάς μας, να 

πνίξει τις προλήψεις που κληρονομήσαμε» 
Γαϊτάνου, Γ. (1917)

Η τέχνη είναι τόσο παλιά, όσο και ο άνθρωπος, καθώς γεννή-
θηκε από τις δικές του εσωτερικές ανάγκες για έκφραση, επικοινω-
νία και δημιουργικότητα. Ο Immanuel Kant (2013) εισάγει τον  όρο 
“αισθητική” για να ορίσει την προσπάθεια να γεφυρωθεί το χάσμα 
μεταξύ του υλικού και του πνευματικού κόσμου. Η τέχνη πέρα από το 
αισθητικό ζητούμενο, αποτελεί και ένα κοινωνικό μόρφωμα, καθώς 
υπάρχει μόνο σε συνάρτηση με το κοινό ενός συγκεκριμένου πολιτι-
σμικού περιβάλλοντος(Σπυροπούλου& Ζερβάς, 2019). Σύμφωνα με 
τον Φίσερ (1972, σελ. 46) «...η αποφασιστική λειτουργία της τέχνης 
ήταν φανερά να ασκεί δύναμη, δύναμη πάνω στη φύση, πάνω στον 
εχθρό, πάνω στον σεξουαλικό σύντροφο, να επηρεάζει την πραγμα-
τικότητα, να δυναμώνει και να σταθεροποιεί την ανθρώπινη συλλο-
γικότητα...»και συμπληρώνει, ότι η τέχνη στην πορεία της εξέλιξης 
του ανθρώπου λίγη σχέση έχει με την αισθητική ανάγκη για ομορφιά, 
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παρά είναι ένα εργαλείο μαγικό σχετικά με την ανθρώπινη ομάδα 
στον αγώνα της για τη ζωή. 

Η δημιουργία τέχνης είναι συνδεδεμένη με την ανθρώπινη ιστο-
ρία και  αναδύει κάθε φορά τα καίρια θέματα αυτής, καθώς,επίσης, 
παρουσιάζει τον άνθρωπο, έτσι ακριβώς όπως είναι. 

Ανατρέχοντας κανείς στην αρχαία ελληνική μυθολογία, εντοπίζει 
πλούτο από ιστορίες σεξουαλικής βίας και εκμετάλλευσης, με ίσως 
το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα την περίπτωση του Δία, αλλά και 
άλλων αρχαίων θεοτήτων, που χωρίς τη συγκατάθεση θνητών, αλλά 
και ζώων, έρχονταν σε σεξουαλική επαφή μαζί του, δημιουργώντας 
Θεούς, ημίθεους και άλλα μυθικά πλάσματα. Φαίνεται η κουλτούρα 
του βιασμού να λειτουργεί ως αξία βαθιά πίσω στην αρχαία ελληνι-
κή πραγματικότητα. Και αν και η νοηματοδότηση των εννοιών γύρω 
από τα ζητήματα της ΕΒ είναι αρκετά πρόσφατη, μπορούμε να εντο-
πίσουμε ιστορίες και αφηγήσεις, που τα χαρακτηρίζουν και μέσα από 
την τέχνη.  

Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι αυτό της πιστής 
Πηνελόπης, η οποία αναμένοντας τον Οδυσσέα, βίωνε τον βανδαλι-
σμό των μνηστήρων και την διεκδίκηση της από αυτούς. Στο έργο του 
Ομήρου παρουσιάζεται η Πηνελόπη να υφαίνει και να ξηλώνει συνε-
χώς παρατείνοντας τον χρόνο, ενώ ελπίζει ο Οδυσσέας να επιστρέψει 
και να τη σώσει. Η γυναίκα εμφανίζεται ως αδύναμη να ανταπεξέλθει 
χωρίς έναν μνηστήρα, κάποιον που θα την προστατέψει, ενώ φαίνεται 
ο άντρας να μπορεί να διεκδικήσει κάθε τι που επιθυμεί, χωρίς κανέ-
να ηθικό όριο. 

Οι ιστορίες βιασμών παρουσιάζονται σε διάφορες πολιτισμικές 
κουλτούρες είτε μέσα από τη θρησκεία είτε μέσα από τα παραμύθια 
και τους μύθους (Diel, 2019). Η θέση της γυναίκας της προσδίδει χαρα-
κτηριστικά αδυναμίας ενώ είναι πολύ σημαντικό το στοιχείο της αγνό-
τητας και της αθωότητας  που την συνοδεύει ως υποχρέωση. 

Στα παραμύθια μπορούμε να παρατηρήσουμε τις γυναίκες να 
σώζονται από πρίγκιπες και ιππότες προσφέροντας τους σε αντάλ-
λαγμα αιώνια αφοσίωση και αγάπη. Η στερεοτυπική παρουσίαση των 
έμφυλων ρόλων αποτελεί διδακτικό σύστημα της κυρίαρχης ιδεολογί-
ας, της αποδοχής του κοινωνικά κατασκευασμένου ως “φυσικού”. Γιατί 
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ο παραμυθιακός λόγος κάνει λόγο για την ετερότητα, το μαγικό, το 
μακρινό, το κάτι άλλο από το εδώ, αλλά ωστόσο προβάλλονται εκεί-
να τα πρότυπα για την αναγνώριση της ομοιότητας ή της διαφοράς, 
που η συγκεκριμένη κάθε φορά συνθήκη και η εκάστοτε κοινωνικά 
αποδεκτή συμπεριφορά επιβάλλουν.  Στον κόσμο του λαϊκού μαγικού 
παραμυθιού είναι αισθητή η αναπαραγωγή των παραδοσιακών σχέ-
σεων, που προέρχονται από το καθεστώς της πατριαρχίας. Οι γυναίκες 
ηρωίδες περιορίζονται στην παθητικότητα, την εγκαρτέρηση και τη 
σιωπή, περιμένοντας τη λύτρωση από το βασιλόπουλο ενώ οι άντρες 
αντιπροσωπεύουν την ασφάλεια, την προστασία και την διεκδίκηση. 
Συχνά, οι γυναικείες μητρικές μορφές ασθενούν και πεθαίνουν ενώ οι 
πατρικές μορφές στα παραμύθια μοιάζουν περισσότερο υγιείς αλλά 
απούσες. 

Στοιχεία ΕΒ παρατηρούνται τόσο από τις αφηγήσεις των λαϊκών 
ιστοριών,  όσο και  στη μουσική, στη ζωγραφική, αλλά και κάθε μορφή 
τέχνης. Η ανθρώπινη ιστορία και η θέση της γυναίκας μέσα στους αιώ-
νες και τους πολιτισμούς καταγράφεται μέσω της δημιουργικού έργου 
και αποτελεί ένα αρχείο, που διατηρεί τη ζωντανή τη μνήμη. 

Οι McNeiletal. (2018) αναφέρουν ότι οι τέχνες και οι πολιτιστι-
κές πρακτικές έχουν έναν ιδιαίτερο ρόλο σε σχέση με την ισότητα 
των φύλων. Όπως αναφέρεται στην έρευνα του 2016, που εκπονή-
θηκε από την Culture Action Europe, τα ζητήματα της ισότητας των 
φύλων εγείρουν το θεμελιώδες ερώτημα «ποιος στην κοινότητα έχει 
την εξουσία να ορίζει τη συλλογική ταυτότητα;» (Pujar 2016, σελ. 7). Οι 
τέχνες μπορούν να αντικατοπτρίζουν τις ανισότητες που είναι παρό-
ντες σε μια κοινότητα και μπορούν, ελλείψει παρέμβασης, να τις διαι-
ωνίσουν ως ανισότητες μέσα από την αφήγηση  εικόνων και ιστοριών. 

Μέσα από την τέχνη, όλα τα μέλη της κοινότητας, μπορούν να 
βρουν τους εαυτούς τους σε διαφορετικές μορφές συλλογικής πολιτι-
στικής έκφρασης και να επεκτείνουν τη σκέψη ευρύτερα, ως προς το 
τι είναι δυνατό ή επιτεύξιμο,από όλα τα μέλη της κοινωνίας.

Οι τέχνες είναιεπίσης ένα σημαντικό όχημα, μέσω του οποίου τα 
άτομα λένε τις δικές τους ιστορίες και έτσι μπορεί να βρει το άτομο την 
ελευθερία της προσωπικής έκφρασης και να  δει τη δική του ταυτότη-
τα να αντικατοπτρίζεται, μέσα από την πολιτιστική και δημιουργική 
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έκφραση. Αυτό παίζει αναπόσπαστο ρόλο στη δημιουργία της αίσθη-
σης του ατόμου για ευημερία και ανήκειν. Εάν δεν υπάρχει ισότητα 
μεταξύ των φύλων τα μέλη της κοινότητας θα αποτύχουν τελικά να 
αγκαλιάσουν την πλήρη ποικιλομορφία τους.

Ακόμα μέσα από τις τέχνες τα άτομα καθορίζουν τον βαθμό στον 
οποίο άνδρες και γυναίκες εκπληρώνουν το δικό τους δικαίωμα στην 
καλλιτεχνική έκφραση μέσω της αυτοαναπαράστασης, της αφήγησης 
των δικών τους ιστοριών και της ατομικής συνεισφοράς στο πολιτιστι-
κό και δημιουργικό τοπίο.

Όπως μπορούμε να παρατηρήσουμε παραπάνω στην ελαιογραφία 
με την καρτερική Πηνελόπη, ή στις αφηγήσεις των παραμυθιών για 
τις πανέμορφες ηρωϊδες και τους θαρραλέους ήρωες, τα φύλα έχουν 
ιστορικά συγκεκριμένα χαρακτηριστικά που επαναλαμβάνονται.  

Η τέχνη αποτελεί μια παγκοσμίως κοινή γλώσσα.  Ακριβώς επειδή 
το βίωμα της τέχνης συνδέεται με τις αισθήσεις μπορεί και αποτελεί 
ένα ισχυρό πεδίο επικοινωνίας σημαντικών κοινωνικοπολιτικών κατα-
στάσεων (Gombrich, 2011). Η τέχνη αποτελεί, κάθε φορά που συμβαί-
νει, κομμάτι της σύγχρονης ιστορίας. Ο Φίσερ (1972) αναφέρεται στο 
έργο τέχνης σαν “υποκατάστατο” της ζωής ενώ στην τέχνη σαν μέσο 
που φέρνει τον άνθρωπο σε ισορροπία με το περιβάλλον του. 

Είναι αξιοσημείωτη η απουσία των γυναικών καλλιτεχνών τη μεγα-
λύτερη περίοδο που η τέχνη άκμασε. Οι Ελληνίδες καλλιτέχνες διεκδί-
κησαν τη θέση τους στη δημιουργία αρκετά πρόσφατα. Μέχρι πρότι-
νος η γυναίκα μπορεί να ήταν μούσα αλλά όχι δημιουργός. 

Από την αρχαία Ελλάδα έως σήμερα φτάνουμε μπροστά στο έργο 
της Γεωργία Λάλε . Η  ροζ ελληνική σημαία, που φιλοξενείται σε έκθε-
ση στο Γενικό Προξενείο της χώρας μας στη Νέα Υόρκη, σε συνεργα-
σία με το Ελληνοαμερικανικό Επιμελητήριο, συνδέεται με τα θύματα 
γυναικοκτονίας και ενδοοικογενειακής βίας στην Ελλάδα. Τη στιγμή 
που η Ελλάδα βρίσκεται αρκετά υψηλά στους πίνακες των ποσοστών 
γυναικοκτονίας και ενδοοικογενειακής βίας, το έργο της καλλιτέχνι-
δος προκαλεί έντονες αντιδράσεις με την έκθεση του. Η σημαία αυτή  
δημιουργείται από σεντόνια, δωρεά γυναικών που ζουν στην Ελλάδα. 
Αυτές οι γυναίκες έχουν φαινομενικά λίγα κοινά πράγματα, αλλά όλες 
έχουν ξαπλώσει σε αυτά τα σεντόνια απελπισμένες και φοβισμένες.  
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Πρόκειται για μία συμβολικά βαμμένη σε χρώμα ροζ σημαία, που στό-
χο έχει να αναδείξει το ακανθώδες ζήτημα της ενδοοικογενειακής 
βίαςκαι τις διαστάσεις που έχει λάβει στις μέρες μας.

Σύμφωνα με τον Gombrich (2011) τον 5ο - 7ο αιώνα στην ελληνι-
κή τέχνη οι καλλιτέχνες προσπαθούν να αποτυπώσουν την λειτουργία 
της ψυχής, ενώ ο φιλόσοφος Σωκράτης, ο οποίος υπήρξε και ο ίδιος 
γλύπτης, τους προτρέπει να “παριστάνουν τη λειτουργία της ψυχής” 
μελετώντας με ακρίβεια τον τρόπο που τα συναισθήματα επηρεάζουν 
το κινούμενο σώμα. Αυτή η σύνδεση της διαδικασίας της δημιουργί-
ας με το εικαστικό αποτέλεσμα και αυτό που αναπαριστά είναι ίσως 
η πρώτη θεωρία σε σχέση με την αποτελεσματικότητα της τέχνης ως 
αντικείμενο/μέσο που το άτομο μπορεί να παρατηρεί τον “άλλο”.

Στην ελληνική τέχνη, στην λαϊκή παράδοση, στο δημοτικό τραγού-
δι,  οι αναφορές και οι καταγραφές για περιστατικά ΕΒ, ως κοινωνικά 
αποδεκτά είναι αμέτρητες. Όμως αν κανείς παρατηρήσει με προσοχή 
τα σύμβολα και την αφήγηση των καλλιτεχνών θα εντοπίσει μια προο-
δευτική απελευθέρωση στην εικαστική έκφραση. Η τέχνη παίζει έναν 
αξιοσημείωτο ρόλο στην αφήγηση ιστοριών που αφορούν το παρελ-
θόν, το παρόν και το μέλλον (McNeiletal., 2018). Σταδιακά η καλλιτε-
χνική πρακτική προσέφερε έδαφος προς διερεύνηση για τη λειτουρ-
γία των φύλων και την δυνατότητα να μπορεί να είναι κάνεις όποιο απ’ 
αυτά επιθυμεί μέσα από την ιστορία που αφηγείται, την εικόνα που 
καλλιτεχνεί ή τη μουσική που παράγει. 

Η τέχνη αντανακλά την ιστορία των ανθρώπων. Παρατηρώντας 
το χρονικό της τέχνης παρατηρούμε όλη την ανθρώπινη ιστορία, τις 
κοινωνικοπολιτικές και πολιτισμικές αλλαγές.  Οι καλλιτέχνες δηλώ-
νουν με έναν καθαρό και ευκρινή τρόπο την βία, την κακοποίηση, την 
ανθρώπινη οκνηρία για αλλαγή και εξέλιξη. H τέχνη μπορεί να είναι 
ένας χώρος ειλικρινής μέσα στον οποίο μπορεί να διαφαίνεται το φως 
ενός ανθυγιεινού και ανασφαλούς περιβάλλοντος. 

Τέλος, παρατηρώντας τα ζητήματα της ΕΒ,  παρατηρούμε και την 
τέχνη που εμπνέεται από αυτά,  κινήματα που μιλούν μέσα από εικα-
στικά έργα, θεατρικές παραστάσεις, συναυλίες και εκθέσεις, θέτοντας 
έτσι το γεγονός ότι η τέχνη είναι ένα αδιάβρωτο μέσο επικοινωνίας και 
πανανθρώπινα κοινώς αντιληπτό. 
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2.4 Η ΕΒ στο ζευγάρι
Η βία μεταξύ συντρόφων (intimatepartnerviolence- IPV) αποτελεί 

όρο της διεθνούς βιβλιογραφίας και εμφανίζεται μαζί με τους όρους 
ενδοοικογενειακή κακοποίηση και βία στην οικογένεια. 

Προτού προχωρήσουμε σε περαιτέρω ανάλυση, αξίζει να διευκρι-
νιστούν ορισμένοι όροι, όπως έχουν αποτυπωθεί από το Υπουργείο 
Εσωτερικών του Ηνωμένου Βασιλείου (UKHomeOffice, 2021).

Ορισμός της ενδοοικογενειακής κακοποίησης
Αυτή η ενότητα ορίζει την «ενδοοικογενειακή κακοποίηση» για 

τους σκοπούς του παρόντος οδηγού. Η συμπεριφορά ενός ατόμου 
(«Α») προς ένα άλλο άτομο («Β») είναι «οικογενειακή κακοποίηση» εάν 
— ο Α και ο Β είναι ο καθένας ηλικίας 16 ετών και άνω,  συνδέονται 
προσωπικά ο ένας με τον άλλον και η συμπεριφορά είναι κακοποιη-
τική. Η συμπεριφορά είναι «κακοποιητική» εάν συνίσταται σε οποιο-
δήποτε από τα ακόλουθα: σωματική ή σεξουαλική κακοποίηση· βίαιη 
ή απειλητική συμπεριφορά· ελεγκτική ή καταναγκαστική συμπεριφο-
ρά· οικονομική κατάχρησηψυχολογική, συναισθηματική ή άλλη κακο-
ποίηση· και δεν έχει σημασία αν η συμπεριφορά αποτελείται από ένα 
μεμονωμένο περιστατικό ή μια πορεία συμπεριφοράς. «Οικονομική 
κατάχρηση» σημαίνει κάθε συμπεριφορά που έχει ουσιαστική δυσμε-
νή επίδραση στην ικανότητα του Β να αποκτά, να χρησιμοποιεί ή να 
διατηρεί χρήματα ή άλλη περιουσία ή να αποκτά αγαθά ή υπηρεσίες.

Για τους σκοπούς αυτής της Πράξης, η συμπεριφορά του Α μπο-
ρεί να είναι συμπεριφορά «προς» τον Β, παρά το γεγονός ότι συνίστα-
ται σε συμπεριφορά που απευθύνεται σε άλλο άτομο (για παράδειγ-
μα, το παιδί του Β). Οι αναφορές στον παρόντα Νόμο για καταχρη-
στική συμπεριφορά προς άλλο άτομο πρέπει να διαβάζονται σύμ-
φωνα με αυτό το τμήμα. Για την έννοια του «προσωπικά συνδεδεμέ-
νος»(UKHomeOffice, 2021), βλέπε ενότητα 2. 

Ο όρος «ενδοοικογενειακή βία» περιλαμβάνει όλες τις πράξεις 
σωματικής, σεξουαλικής, ψυχολογικής ή οικονομικής βίας οι οποίες 
συμβαίνουν εντός της οικογένειας ή οικογενειακής μονάδας ή μεταξύ 
πρώην ή νυν συζύγων ή συντρόφων, ανεξάρτητα ή όχι του κατά πόσο 
ο δράσης μοιράζεται ή έχει μοιρασθεί την ίδια κατοικία με το θύμα.
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Ορισμός του «προσωπικά συνδεδεμένος», που στην συνέχεια θα 
περιγράφεται ως στενός σύντροφος

Για τους σκοπούς του παρόντος Νόμου, δύο άτομα θεωρούνται 
«προσωπικά συνδεδεμένα» μεταξύ τους, εάν ισχύει οποιοδήποτε από 
τα ακόλουθα:.

α) είναι, ή υπήρξαν, παντρεμένοι μεταξύ τους·
(β) είναι, ή υπήρξαν, επίσημο ταίρι  ο ένας του άλλου μέσω σύμφωνου 

συμβίωσης·
(γ) έχουν συμφωνήσει να παντρευτούν μεταξύ τους (ανεξάρτητα από το 

αν η συμφωνία έχει λυθεί ή όχι)·
(δ) έχουν συνάψει σύμφωνο συμβίωσης (είτε το σύμφωνο έχει λυθεί είτε 

όχι)·
(ε) έχουν, ή είχαν, στενή προσωπική σχέση μεταξύ τους·
(στ) ο καθένας τους έχει, ή υπήρξε κάποια στιγμή που ο καθένας είχε, μια 

γονική σχέση σχέση με το ίδιο παιδί (βλ. υποενότητα (2))·
(ζ) είναι συγγενείς. (UK Home Office, 2021)

Η κακοποίηση μπορεί να συμβεί σε διάφορες σχέσεις και μπορεί 
να είναι άμεση ή έμμεση, όπως στην περίπτωση των παιδιών. Η ΕΒ στο 
ζευγάρι είναι διακριτή και χαρακτηρίζεται ξεκάθαρα από τις σχέσεις, 
εντός των οποίων πραγματοποιείται, και έχει οριστεί από τον Παγκό-
σμιο Οργανισμό Υγείας (WHO, 2021), ως εξής:

Η κακοποίηση μεταξύ συντρόφων αναφέρεται στη συμπεριφορά 
ενός οικείου συντρόφου ή πρώην συντρόφου που προκαλεί σωμα-
τική, σεξουαλική ή ψυχολογική βλάβη, συμπεριλαμβανομένης της 
επιθετικότητας, του σεξουαλικού καταναγκασμού, της ψυχολογικής 
κακοποίησης και των ελεγκτικών συμπεριφορών (WHO, 2021).

Η IPV επηρεάζει ένα σημαντικό αριθμό ατόμων και συμβαίνει μετα-
ξύ ανθρώπων όλων των ταυτοτήτων φύλου, σεξουαλικότητας, θρη-
σκευτικών και εθνικών ομάδων. Εμφανίζεται σε σχέσεις γάμου, συγκα-
τοίκησης, ετερόφυλες και ομόφυλες σχέσεις. Εντούτοις, η πλειοψη-
φία όσων βιώνουν IPV είναι γυναίκες, με διεθνή στατιστικά να δηλώ-
νουν ότι 1 στις 3 γυναίκες βιώνει IPV στη διάρκεια της ζωής της (WHO, 
2021).
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Οι συνέπειες της IPV είναι πιο σοβαρές για γυναίκες όσον αφο-
ρά την κρισιμότητα και είναι πιο πιθανό να καταλήξουν σε θάνατο 
(Tiesman et al., 2012). Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία, 137 γυναίκες 
δολοφονούνται από ένα μέλος της οικογένειάς τους κάθε μέρα (Unit-
edNations – UN, 2021). Η IPV εμφανίζεται σε όλη τη διάρκεια της ζωής, 
από την εφηβεία (Kameg & Constantino, 2020) και την ενήλικη ζωή, 
μέχρι την τρίτη ηλικία (McGarryetal., 2011).

Μορφές IPV
Θα ακολουθήσει μια λίστα με τις βασικές μορφές IPV, όμως αυτή η 

λίστα δεν εξαντλεί όλες τις μορφές, καθώς αυτές διαρκώς αλλάζουν 
ακολουθώντας τους ρυθμούς της σύγχρονης κοινωνίας. Για παρά-
δειγμα, η ανάπτυξη της τεχνολογίας και οι «έξυπνες» συσκευές έχουν 
φέρει την «τεχνολογική κακοποίηση», όπου ασκείται απειλή και έλεγ-
χος παρακολουθώντας τη ζωή της συντρόφου εντός και εκτός του 
σπιτιού (Rogersetal., 2022.  Slupska&Tanczer, 2021). Άλλες συνέπειες 
της τεχνολογίας είναι η ανταλλαγή σεξουαλικών μηνυμάτων ή γυμνών 
φωτογραφιών μέσω διαδικτύου ή κινητών τηλεφώνωνκαι ο διαδικτυ-
ακός εκφοβισμός, που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να αποκλεί-
σουν κοινωνικά, να απειλήσουν, να προσβάλλουν ή να ντροπιάσουν 
κάποιον (Korenis&Billick, 2014).

Ένα θύμα/επιζήσασα της IPV μπορεί να βιώσει πολλαπλές μορφές 
της κακοποίησης από τον σύντροφο και αυτά μπορεί να συμβούν σε 
διαφορετικές στιγμές κατά τη διάρκεια της σχέσης ή αφού η σχέση 
έχει τελειώσει (McGarryetal. 2011).

Σωματική IPV: μπορεί να περιλαμβάνει κάθε μορφή σωματικής 
βίας όπως το χτύπημα, ο ξυλοδαρμός, το κάψιμο, ο στραγγαλισμός, οι 
κλωτσιές και το κόψιμο.

Σεξουαλική IPV: μπορεί να περιλαμβάνει τον βιασμό, την εξανα-
γκαστική παρακολούθηση πορνογραφικού υλικού και την αναγκαστι-
κή συμμετοχή κάποιου σε σεξουαλικές πράξεις χωρίς προφύλαξη.

Οικονομική IPV: μπορεί να περιλαμβάνει την αποτροπή κάποιου 
από το να εργαστεί και να κερδίσει χρήματα, τον περιορισμό της πρό-
σβασης στα οικονομικά, την παρακολούθηση των δαπανών ή τη 
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λήψη χρημάτων ή πόρων που ανήκουν στο θύμα/επιζήσασα χωρίς 
την άδειά του.

Ψυχολογική IPV: μπορεί να περιλαμβάνει τη λεκτική κακοποίηση, 
την παρακολούθηση και τον περιορισμό των κινήσεων, τον περιορι-
σμό της πρόσβασης σε φίλους και οικογένεια και τον περιορισμό της 
οικονομικής ανεξαρτησίας.

Εξαναγκαστική και ελεγκτική συμπεριφορά: ένα σκόπιμο μοτί-
βο συμπεριφοράς που λαμβάνει χώρα στη διάρκεια του χρόνου, με 
απώτερο στόχο ο ένας να κυριαρχήσει σε δύναμη, έλεγχο ή επιβο-
λή στον άλλο. Συχνά είναι ένα μοτίβο κακοποιητικής και ελεγκτικής 
συμπεριφοράς που χρησιμοποιείται από ένα άτομο ενάντια σε ένα 
άλλο σε μια μεγάλη χρονική περίοδο. Είναι δύσκολο να αναγνωριστεί.
(UKHomeOffice 2021.WHO, 2021)

Επιπολασμός
Η IPV είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο που αφορά κυρίως γυναί-

κες ως θύματα/επιζήσασες. Μια πρόσφατη έρευνα σε διεθνές επίπε-
δο, αναφέρει ότι μια γυναίκα κακοποιείται κατά μέσο όρο 35 φορές 
πριν το καταγγείλει και το 85% των βιασμών δεν καταγγέλλονται 
ποτέ (SafeLives, 2015). Είναι δύσκολο να αποτυπωθούν με ακρίβεια 
στατιστικά στοιχεία, διότι η IPV μένει κρυφή, απουσιάζουν οι επίση-
μες καταγγελίες. Μελέτες αποκαλύπτουν ότι μία στις επτά ανθρωπο-
κτονίες παγκοσμίως διαπράττεται από /πρώην ή νυν σύζυγο/σύντρο-
φο. Ενώ οι άνδρες διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο ανθρωποκτονίας 
συνολικά, το ποσοστό των γυναικών που δολοφονήθηκαν από έναν 
σύντροφο είναι έξι φορές υψηλότερο από ό,τι για τους δολοφονημέ-
νους άνδρες. (Stoeckletal., 2013).

Αξίζει να ληφθεί υπόψη η επίδραση της παγκόσμιας πανδημίας της 
Covid19 (από το 2020 και εξής) στις καταγγελίες ΕΒ (Lyons&Brewer, 
2021.Moreira & da Costa, 2020). Το κλείσιμο των συνόρων, οι απαγο-
ρεύσεις στα ταξίδια και ο περιορισμός στα σπίτια παρείχαν τις ιδανι-
κές συνθήκες για τους θύτες βίας προς τις συντρόφους τους, θέτοντας 
τις γυναίκες σε αυξημένο κίνδυνο (Thorneetal., 2020).
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Επιπτώσεις της IPV
Η IPV έχει πολυάριθμες επιπτώσεις. Καταρχάς, προκαλεί σωματι-

κούς τραυματισμούς, όπως γυναικολογικά προβλήματα (Campbell, 
2002), κατάγματα ή αισθητηριακές βλάβες (Sedziafaetal., 2016). Ακό-
μη, επιδρά στην ψυχική υγεία του θύματος και σχετίζεται με αυξημένα 
ποσοστά κατάθλιψης, άγχους, μετατραυματικού στρες, χρήσης ουσι-
ών και αυτοτραυματισμών. Επιδρά ακόμα στη σεξουαλική δυσλει-
τουργία και στα γυναικεία συμπτώματα της εμμηνόπαυσης. Η IPV 
μπορεί να οδηγήσει ακόμα και σε θάνατο. Χρειάζεται να έχει κανείς 
στο μυαλό του ότι οι επιπτώσεις της IPV στην υγεία ενδέχεται να μην 
εμφανιστούν άμεσα, αλλά να βιωθούν μακροπρόθεσμα και να εμφα-
νιστούν μήνες ή χρόνια μετά (McGarryetal., 2011).

Μια μορφή IPV που μένει απαρατήρητη, αλλά έχει από τις πιο κρί-
σιμες επιδράσεις είναι οι καταναγκαστικές ελεγκτικές συμπεριφορές. 
Η κακοποίηση είναι πιο διακριτική και μπορεί να επιδράσει σε όλες τις 
πλευρές της σχέσεις (π.χ., στο ντύσιμο της γυναίκας, τον τρόπο ομιλί-
ας, την κοινωνικοποίηση, την καθημερινή ρουτίνα κ.α.). Αφορά λεκτι-
κό ή σωματικό τρόπο ελέγχου, ή ακόμα και έλεγχο με τη χρήση της 
τεχνολογίας και για χρόνια μένει κρυφός, ενώ είναι δύσκολο για τους 
οικείους του ζευγαριού να τον παρατηρήσουν (Havardetal., 2021).

Η έννοια της γυναικοκτονίας
Η γυναικοκτονία μπορεί να νοηθεί ως το απώτατο άκρο ενός 

φάσματος βίας κατά των γυναικών που λαμβάνει χώρα σε όλα τα 
κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (UN Women, 2022). Δεν υπάρ-
χει κάποιος κοινώς αποδεκτός ορισμός της γυναικοκτονίας στα κρά-
τη μέλη της ΕΕ ή παγκοσμίως. Η έλλειψη αυτή δυσχεραίνει την ακριβή 
μέτρηση του φαινομένου, καθώς αυτές καθίστανται αόρατες ανάμε-
σα στα γενικά στοιχεία για τις ανθρωποκτονίες (Ευρωπαϊκό Ινστιτού-
το για την Ισότητα των Φύλων (EIGE), 2017). Η ευρεία έννοια της γυναι-
κοκτονίας αναφέρεται στη δολοφονία μιας γυναίκας ή ενός κοριτσιού 
εξαιτίας του φύλου τους. 

Με τη Διακήρυξη της Βιέννης για τις Γυναικοκτονίες (Οικονομικό 
και Κοινωνικό Συμβούλιο των Ηνωμένων Εθνών, 2012) ο ΟΗΕ ήταν ο 
πρώτος που αναγνώρισε διαφορετικά είδη γυναικοκτονίας, στα οποία 
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περιλαμβάνονται(Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο για την Ισότητα των Φύλων 
(ΕΙGE), 2021): 

 � “η δολοφονία γυναίκας ως αποτέλεσμα συντροφικής βίας, 
 � ο βασανισμός και η δολοφονία γυναίκας ως αποτέλεσμα μισο-
γυνισμού, 

 � η δολοφονία γυναικών και κοριτσιών για λόγους τιμής, 
 � η στοχευμένη δολοφονία γυναικών και κοριτσιών στο πλαίσιο 
ένοπλων συγκρούσεων, 

 � η δολοφονία γυναικών για λόγους που συνδέονται με την 
προίκα, 

 � η δολοφονία γυναικών και κοριτσιών εξαιτίας του σεξουαλικού 
προσανατολισμού τους και της ταυτότητας φύλου, 

 � η δολοφονία αυτόχθονων γυναικών και κοριτσιών εξαιτίας του 
φύλου τους, 

 � η βρεφοκτονία και η εμβρυοκτονία που βασίζεται στην επιλο-
γή φύλου, 

 � οι περιπτώσεις γυναικοκτονίας οι οποίες συνδέονται με τον 
ακρωτηριασμό των γυναικείων γεννητικών οργάνων, 

 � η δολοφονία γυναικών κατηγορούμενων για μαγεία, 
 � άλλες περιπτώσεις γυναικοκτονίας οι οποίες συνδέονται με 
συμμορίες, το οργανωμένο έγκλημα, εμπόρους ναρκωτικών, 
την εμπορία γυναικών και κοριτσιών και τη διάδοση των φορη-
τών όπλων.”

Περισσότερο από το μισό από τις 87.000 γυναίκες που δολοφο-
νήθηκαν με πρόθεση το 2017 δολοφονήθηκαν από σύντροφους ή 
άλλα μέλη της οικογένειας τους (Dawson&Carrigan, 2021). Η χρήση 
του όρου γυναικοκτονία είναι αναγκαία για να αναγνωριστεί και να 
αντιμετωπιστεί η συγκεκριμένη μορφή βίας που αντιμετωπίζουν οι 
γυναίκες και τα κορίτσια λόγω του φύλου τους (NationalCommission-
forthePromotionofEquality (NCPE), 2023). Χρησιμοποιώντας τον όρο 
“γυναικοκτονία”, φέρνουμε στο προσκήνιο αυτό το θέμα, αναγνωρίζο-
ντάς το ως μια διακριτή και σημαντική μορφή βίας. 

Η γυναικοκτονία αναδεικνύει το φύλο-καθορισμένο χαρακτήρα 
αυτών των εγκλημάτων, τονίζοντας ότι συμβαίνουν λόγω του φύλου 
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του θύματος. Αυτή η κατανόηση είναι ζωτικής σημασίας για την αύξη-
ση της ευαισθητοποίησης για τις ρίζες της βίας κατά των γυναικών 
και των κοριτσιών και για την ανάπτυξη στοχευμένων πολιτικών και 
παρεμβάσεων με σκοπό την πρόληψη, την απόδοση ευθυνών και τη 
δικαιοσύνη. Με τη χρήση του όρου οι πολιτικοί και οι αρχές επιβολής 
του νόμου μπορούν να προσαρμόσουν στρατηγικές για να αντιμετω-
πίσουν τους παράγοντες κινδύνου που συνδέονται με αυτή τη μορφή 
εγκλημάτων. 

Επιπλέον, η χρήση του όρου ενδυναμώνει τις επιζήσασες, τις οικο-
γένειες των θυμάτων και τις ομάδες υποστήριξης, επικυρώνοντας τις 
εμπειρίες και τους αγώνες τους. Παρέχει μια γλώσσα για να διατυπώ-
σουν το κακό που προκαλείται από τη βία κατά των γυναικών και για 
να υπερασπιστούν την αλλαγή. Τελικά, η ονομασία των γυναικοκτο-
νιών είναι ένα βασικό βήμα προς τη δημιουργία ενός κόσμου ελεύ-
θερου από τη βία κατά των γυναικών και των διακρίσεων, όπου κάθε 
άτομο, ανεξάρτητα από το φύλο του, μπορεί να ζει με ασφάλεια και 
ελεύθερα.

Ο ρόλος των μέσων μαζικής ενημέρωσης κρίνεται ως εξέχουσας 
σημασίας. Οι πρακτικές αναφοράς των μέσων ενημέρωσης παρέχουν 
συμβολική υποστήριξη στη διαδεδομένη ατιμωρησία για τις γυναικο-
κτονίες, εμπλεκόμενοι σε μια πρακτική της “επίκρισης του θύματος”. 
Και ενώ η προσοχή του κοινού επικεντρώνεται στην ηθική των  θυμά-
των και των κοινωνικών τους κύκλων, οι θεσμικές αποτυχίες να προ-
λάβουν, να διερευνήσουν και να διώξουν τις γυναικοκτονίες παραμέ-
νουν αναπάντητες.

Ο λόγος των ΜΜΕ θα πρέπει να εστιάζει στην πρόκληση, αντί για 
την αναπαραγωγή, επιβλαβών στερεοτύπων, στάσεων και αντιλήψε-
ων. Επίσης, προτείνεται η χρήση μιας ευαίσθητης ως προς το φύλο και 
βασισμένη στα δικαιώματα προσέγγιση στην αναφορά των γυναικο-
κτονιών. Προτείνεται δηλαδή τα ΜΜΕ να υιοθετήσουν κώδικες δεο-
ντολογίας, οι οποίοι θα πρέπει να περιλαμβάνουν κατευθυντήριες 
αρχές ευαίσθητες στο φύλο και βασισμένες στα ανθρώπινα δικαιώμα-
τα για την αναφορά της γυναικοκτονίας και άλλων μορφών βίας βασι-
σμένων στο φύλο (Ladysmith, 2020).
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2.5 Η ΕΒ στην οικογένεια/παιδιά
Πολυάριθμες έρευνες μελετούν το φαινόμενο της ενδοοικογενεια-

κής κακοποίησης. Η ενδοοικογενειακή κακοποίηση, σχετίζεται μετα-
ξύ άλλων, με εξαναγκασμό ψυχικής φύσης, καθώς και με εξαναγκα-
σμό στη λήψη ουσιών. Αποδέκτης μπορεί να είναι οποιοδήποτε μέλος 
της οικογένειας, αν και συνήθως ο θύτης είναι ο άντρας, ενώ το θύμα 
η γυναίκα ή/και τα παιδιά (Warshawetal., 2014). Σύμφωνα με μία έρευ-
να στον Καναδά, 75% των γυναικών τραυματίστηκαν στη διάρκεια της 
ζωής τους λόγω ενδοοικογενειακής κακοποίησης, με το 43% εξ αυτών 
να λαμβάνει ιατρική περίθαλψη (Li etal. 2003).

Σύμφωνα με ερευνητικά δεδομένα, οι γυναίκες περιέγραψαν πώς 
οι δράστες έλεγχαν τα φάρμακά τους, τα θεραπευτικά σχήματα, την 
παροχή αλκοόλ ή/και άλλων ναρκωτικών ουσιών, τις ανάγκασαν σε 
υπερβολική δόση, τις ανάγκασαν να συμμετάσχουν σε παράνομες 
δραστηριότητες και υπονόμευαν τη λογική, την αξιοπιστία, την γονεϊ-
κή τους ικανότητα και την ανάρρωσή τους. Πολλές γυναίκες που βίω-
σαν, είτε καταναγκασμό ψυχικής υγείας, είτε καταναγκασμό χρήσης 
ουσιών, ανέφεραν ότι αυτές οι τακτικές τις έκαναν να φοβούνται να 
απευθυνθούν στην αστυνομία ή σε επαγγελματίες για βοήθεια, επει-
δή φοβούνταν ότι δεν θα τις πιστέψουν (Warshawetal., 2014). Έρευ-
να με δράστες ενδοοικογενειακής κακοποίησης διαπίστωσε ότι πολ-
λοί θύτες στόχευαν και εκμεταλλεύονταν πτυχές της ζωής των γυναι-
κών που θεωρούσαν ως «αδυναμίες», συμπεριλαμβανομένων των 
εμπειριών γυναικών που έπασχαν από κατάθλιψη και/ή χρήση ουσι-
ών (Heward-Belle, 2016).

Οι γυναίκες που έχουν προβληματικές σχέσεις με το αλκοόλ ή/και 
άλλα ναρκωτικά είναι πιο πιθανό να έχουν βιώσει ενδοοικογενεια-
κή κακοποίηση από τις γυναίκες που δεν κάνουν κατάχρηση ουσιών 
(McPherson et al., 2007) και για πολλές γυναίκες η κατάχρηση ουσιών 
ξεκίνησε μετά από ανδρική βία. Έχει βρεθεί ότι πολλοί άνδρες κάνουν 
κατάχρηση ουσιών προτού ξεκινήσουν να ασκούν ενδοοικογενειακή 
βία (Humphreys et al., 2005). Η κατάχρηση ουσιών στις γυναίκες επη-
ρεάζεται από τη συχνότητα και τη σοβαρότητα της ενδοοικογενεια-
κής κακοποίησης που βιώνουν (Martin et al. 2003).
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Η ενδοοικογενειακή ΕΒ έχει σοβαρές επιπτώσεις στη σωματική και 
ψυχική υγεία του θύματος/επιζήσασας. Σχετίζεται με συναισθήματα, 
όπως θυμό, στεναχώρια, αίσθημα προσβολής και αηδία, καθώς και 
σωματικά συμπτώματα, όπως πονοκέφαλοι, έλλειψη ύπνου, μαστίτι-
δα και γυναικολογικά προβλήματα (Aghtaie&Gangoli, 2014).

Επιπρόσθετα αποτελεί σημαντικό εμπόδιο στην αναπαραγωγική 
υγεία.  Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε ακούσιες εγκυμοσύνες, επιπλο-
κές, μη ασφαλείς αμβλώσεις, περιορισμένη πρόσβαση στην προγεν-
νητική φροντίδα, ανεπαρκή αύξηση βάρους της εγκύου μητέρας και 
αυξημένη πιθανότητα εφηβικής εγκυμοσύνης, σεξουαλικά μεταδιδό-
μενες λοιμώξεις όπως ο ιός ΗΙV, η κατάθλιψη, η διαταραχή μετατραυ-
ματικού στρες και, στις πιο σοβαρές περιπτώσεις, σε αυξημένη θνησι-
μότητα της γυναίκας/έφηβης ή και του εμβρύου (Garcia Moreno C. et 
al., 2002. Ochani et al., 2024). 

Σε αυτό το σημείο αξίζει να αναφερθεί η επίδραση που μπορεί να 
έχει στα παιδιά που είναι μάρτυρες της ενδοοικογενειακής βίας. Τα 
παιδιά (αγόρια και κορίτσια) που είναι μάρτυρες ενδοοικογενειακής 
βίας στο σπίτι τους τραυματίζονται ψυχικά (Wardetal., 2005). 

Σύμφωνα με ερευνητικά ευρήματα, εάν ένα κορίτσι έχει δει τη 
μητέρα της να κακοποιείται σωματικά από τον άντρα/σύντροφό της, 
είναι πιο πιθανό να γίνει και η ίδια θύμα βίας μεγαλώνοντας, καθώς 
θα θεωρεί ότι είναι αποδεκτή συμπεριφορά. Παράλληλα, εάν ένα 
αγόρι είναι παρατηρητής ΕΒ σε καθημερινή βάση (για παράδειγμα ο 
πατέρας του να χτυπάει τη μητέρα του), είναι πιο πιθανό να θεωρή-
σει ότι η ΕΒ είναι μια φυσιολογική συμπεριφορά. Κατά συνέπεια, είναι 
πιο πιθανό να μεγαλώσει ως ένας άντρας που χτυπάει τη γυναίκα του. 
(Wardetal., 2005). 

Πιο συγκεκριμένα, σχεδόν όλες οι έρευνες που έχουν συμπερι-
λάβει ως μεταβλητή το να είναι κανείς μάρτυρας ενδοοικογενειακής 
βίας έχουν βρει ότι αυτή η εμπειρία είναι παράγοντας κινδύνου για 
τις γυναίκες να βιώσουν βία στο μέλλον (Hindinetal., 2008). Μάλιστα, 
βρέθηκε ότι ανάμεσα σε συμμετέχουσες που δεν είχαν δει τον πατέ-
ρα τους να χτυπάει τη μητέρα τους, το 20% βίωσε ΕΒ μεγαλώνοντας, 
ενώ ανάμεσα σε συμμετέχουσες που είχαν δει τον πατέρα τους να χτυ-
πάει τη μητέρα τους, το ποσοστό διπλασιάστηκε στο 41%. Σύμφωνα 



ΕΝΟΤΗΤΑ 2η-ΕΜΦΥΛΗ ΒΙΑ-ΜΗΝ ΠΡΟΣΠΕΡΝΑΣ

51

με τους ερευνητές, τα παιδιά υιοθετούν απόψεις για τους ρόλους των 
φύλων γύρω στην ηλικία των 5 ετών. Επομένως, η κοινωνικοποίησή 
τους ξεκινάει από το σπίτι και τα πρώιμα βιώματα είναι καθοριστικά 
για τη στάση που θα τηρήσουν ως ενήλικες. Εάν ένα παιδί βλέπει έναν 
άντρα να χτυπάει συστηματικά μία γυναίκα θα το θεωρήσει φυσιο-
λογική ανθρώπινη συμπεριφορά. Παράλληλα, τα έμφυλα στερεότυπα 
καλλιεργούνται ή καταρρίπτονται από το σχολείο και τα μέσα μαζικής 
ενημέρωσης (Hindinetal., 2008).

2.6 Ο βιασμός
Σχεδόν όλες οι μορφές σεξουαλικής βίας είναι και μορφές ΕΒ, όμως 

όχι όλες οι μορφές ΕΒ έχουν σεξουαλική φύση. ΕΒ παρατηρείται γενι-
κώς στις διαπροσωπικές σχέσεις, χωρίς να πρόκειται απαραίτητα για 
ένα ερωτικό συντροφικό ζευγάρι. Σε αυτό το κεφάλαιο θα καλύψουμε 
μία βασική διάσταση της ΕΒ, τον βιασμό, όπως μπορεί να συμβεί εκτός 
μίας συντροφικής ή συζυγικής σχέσης.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (2013) ορίζει τη σεξουαλική βία 
ως μία σεξουαλική πράξη ή ως κάθε προσπάθεια με στόχο την σεξου-
αλική πράξη μέσω της βίας ή του εξαναγκασμού, το οποίο περιλαμβά-
νει πολλές συνθήκες, όπως ο βιασμός (συμπεριλαμβανομένου και του 
συζυγικού βιασμού), ο βιασμός από αγνώστους, η σεξουαλική κακο-
ποίηση, η σεξουαλική ή σωματική κακοποίηση ατόμων με αναπηρί-
ες, η σεξουαλική κακοποίηση παιδιών, ο επιβεβλημένος γάμος και ο 
γάμος σε παιδική ηλικία  (Krugetal., 2002).

Πώς ορίζεται όμως ο βιασμός;Συνήθως λαμβάνονται υπόψη 
τρεις παράγοντες: η διείσδυση, η δύναμη και η έλλειψη συγκατάθεσης 
(Decker&Baroni, 2011. Remick, 1992). Στην Αγγλία και την Ουαλία, των 
οποίων η νομοθεσία στο ζήτημα αυτό μπορεί να θεωρηθεί ευρωπαϊκό 
πρότυπο,  ο βιασμός είναι ένα νόμιμο αδίκημα που ορίζεται σύμφωνα 
με τον Νόμο περί Ποινικών Αδικημάτων (2003) ως εξής:
(1) Ένα άτομο (Α) διαπράττει αδίκημα εάν

 � Διεισδύει σκόπιμα στον κόλπο, τον πρωκτό ή το στόμα άλλου 
ατόμου (Β) με το πέος.

 � Ο Β δεν συναινεί στη διείσδυση.
 � Ο Α δεν πιστεύει εύλογα ότι ο Β συναινεί.
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(2) Το εάν μια πεποίθηση είναι εύλογη πρέπει να καθοριστεί λαμβά-
νοντας υπόψη όλες τις περιστάσεις, συμπεριλαμβανομένων τυχόν 
βημάτων που έχει λάβει ο Α για να εξακριβώσει εάν ο Β συναινεί.

(3) Ένα πρόσωπο που είναι ένοχο αδικήματος σύμφωνα σε περίπτω-
ση καταδίκης υπόκειται σε ισόβια κάθειρξη.

Η συγκατάθεση είναι όρος-κλειδί για τη σεξουαλική βία. Μία 
σεξουαλική πράξη χωρίς συγκατάθεση είναι βιασμός ακόμα και αν το 
θύμα είναι υπό την επήρεια ναρκωτικών ουσιών ή αλκοόλ ή φορά-
ει προκλητικά ρούχα. Εντούτοις, από τις 31 Ευρωπαϊκές χώρες, μόνο 
οι 12 έχουν νόμους που ορίζουν τον βιασμό στην βάση της απουσίας 
συγκατάθεσης. Ανάμεσα σε αυτές βρίσκεται και η Ελλάδα (2019), το 
Βέλγιο, η Κροατία, η Κύπρος, η Δανία, η Γερμανία, η Ισλανδία, η Ιρλαν-
δία, το Λουξεμβούργο, η Μάλτα, η Σουηδία και το Ηνωμένο Βασίλειο 
(AmnestyInternational, 2021).

Άνθρωποι όλων των φύλων και ηλικιών μπορούν να βιώσουν βια-
σμό. Αξιοσημείωτα υψηλός είναι ο αριθμός των γυναικών και των 
κοριτσιών, που θυματοποιούνται σεξουαλικά,ανά τον κόσμο. Σύμφω-
να με διεθνείς μελέτες, 15 εκατομμύρια έφηβα κορίτσια, ηλικίας 15-19 
ετών, έχουν βιαστεί (UN Women, 2020). Επίσης, έχει βρεθεί ότι 773.000 
ενήλικες, ηλικίας 16-74 ετών, ήταν θύματα σεξουαλικών επιθέσεων τα 
τελευταία χρόνια, όπου οι 618.000 ήταν γυναίκες (CSEW, 2020). Παρα-
τηρείται, επομένως, μία τεράστια ανισορροπία στις σεξουαλικές επι-
θέσεις ανάμεσα στα δύο φύλα.

Μπορούν να εντοπιστούν πολυάριθμοι παράγοντες κινδύνου για 
τη σεξουαλική βία, όμως δεν μπορεί να υπάρξει ένας μόνο αιτιολο-
γικός παράγοντας. Το οικολογικό πλαίσιο υπογραμμίζει το πώς η βία 
κατά των γυναικών κανονικοποιείται σε διαφορετικά επίπεδα της κοι-
νωνίας (Heise, 1998). Ξεκινώντας από το μικροεπίπεδο και προχωρώ-
ντας προς το μακροεπίπεδο, μπορούν να εντοπιστούν ατομικοί παρά-
γοντες, οικογενειακοί, κοινοτικοί και ευρύτεροι κοινωνικοί και πολι-
τικοί. Σε ατομικό επίπεδο, παίζει ρόλο πώς έχει εσωτερικεύσει μία 
γυναίκα τον βιασμό και κατά πόσον θα νιώσει ότι ευθύνεται η ίδια για 
αυτό και αν θα νιώσει ενοχές. Η οικογένεια διαμορφώνει αντιλήψεις 
και δίνει παραδείγματα, όπως κάνει και η κοινότητα και η ευρύτερη 
κοινωνία. Για παράδειγμα, σε κοινωνίες που προάγεται η βία και τις 
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διέπει μία κουλτούρα βίας, συναντώνται πιο συχνά επιθέσεις σεξου-
αλικής φύσης σε γυναίκες από άντρες. Επιπλέον, δημιουργούνται 
κάποιοι μύθοι γύρω από τον βιασμό που συντηρούν και ανατροφο-
δοτούν λανθασμένες πεποιθήσεις (Heise, 1998) καθιστώντας το αδί-
κημα αυτό περισσότερο κοινωνικά επιτρεπτό.

2.7 Η ΕΒ στο διαδίκτυο
Η αυξανόμενη διάδοση και χρήση του διαδικτύου στην καθημε-

ρινή ζωή των ανθρώπων έχει οδηγήσει στην εμφάνιση και εξάπλω-
ση της διαδικτυακής ΕΒ (Freedetal., 2017), η οποία πλέον αποτελεί 
παγκόσμιο πρόβλημα με κοινωνικές και οικονομικές συνέπειες (EIGE, 
2017). Στην περίπτωση αυτή ο όρος διαδικτυακή ΕΒ χρησιμοποιείται 
για να περιγράψει παντός είδους παράνομων ή/και επιβλαβών συμπε-
ριφορών που κάνει χρήση την τεχνολογία ως μέσο απειλής, ελέγχου, 
παρακολούθησης ή σεξουαλικής παρενόχλησης προς ένα άλλο άτομο 
(Harris&Woodlock, 2018). 

  Είναι σημαντικό η διαδικτυακή ΕΒ να μην παραβλέπεται σε περι-
πτώσεις όπου ασκείται παράλληλα και με άλλες κοινές μορφές άσκη-
σης βίας, όπως η ενδοοικογενειακή σωματική βλάβη (Dragiewiczetal., 
2018). Πιο συγκεκριμένα, είναι αποδεδειγμένο ότι η ΕΒ στο διαδίκτυο 
θα συνεχιστεί από κοντά, όταν πρόκειται για στενούς συντρόφους 
(Marganski&Melander, 2018). Επίσης, σύγχρονα τεχνολογικά μέσα, 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν από νυν ή και πρώην συντρόφους, 
ακόμα κι όταν υπάρχει φυσική απόσταση, για να ελέγχουν ή και να 
απειλούν το θύμα (Ali&Rogers, 2022). Για παράδειγμα, ο δράστης μπο-
ρεί να παρακολουθεί το θύμα μέσω της ανίχνευσης GPS από το κινη-
τό του, ή να το απειλεί με  μη συναινετική δημιουργία εικόνων σεξουα-
λικού περιεχομένου μέσω τεχνητής νοημοσύνης (πλαστά βίντεο) κλπ. 
Τα παραπάνω επιβεβαιώνονται από έρευνες που δείχνουν ότι από 
τους συμμετέχοντες που έχουν βιώσει βία από στενό σύντροφο, το 
96% έχουν επίσης βιώσει μετέπειτα ή κατά την διάρκεια  της σχέσης 
και διαδικτυακή βία (Marganski&Melander, 2018)

Υπάρχουν διάφορες  μορφές της διαδικτυακής ΕΒ, όπως η διαδι-
κτυακή καταδίωξη, η εκδικητική πορνογραφία, η δυσφήμηση και η 
παρενόχληση λόγω φύλου, ο σεξουαλικός εκβιασμός, οι απειλές για 
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βιασμό και κατά της ζωής, η διαρροή προσωπικών πληροφοριών και 
η ηλεκτρονικά υποστηριζόμενη εμπορία ανθρώπων. Το συγκεκριμέ-
νο κεφάλαιο αναφέρεται στην διαδικτυακή καταδίωξη, στη διαδικτυ-
ακή παρενόχληση, στη μη συναινετική πορνογραφία και στο σεξουα-
λικό εκβιασμό, συνδεόμενη με την άσκηση βίας από στενό σύντροφο.  

Διαδικτυακή καταδίωση
H ψηφιακή καταδίωξη πραγματοποιείται μέσω μηνυμάτων ηλε-

κτρονικού ταχυδρομείου, γραπτών (ή διαδικτυακών) μηνυμάτων ή 
την καταδίωξη μέσω του διαδικτύου. Περιλαμβάνει κατ’ εξακολούθη-
ση περιστατικά, τα οποία μεμονωμένα θα μπορούσαν να είναι ακίν-
δυνες πράξεις, αλλά συνολικά θα μπορούσαν να υπονομεύσουν το 
αίσθημα ασφάλειας του θύματος και να προκαλέσουν συναισθήματα 
αγωνίας, φόβου ή αναστάτωσης. Η χρήση της διαδικτυακής καταδίω-
ξης είναι ανησυχητική, γιατί ενώ ξέρουμε ότι η παρακολούθηση από 
κοντά αποτελεί παράγοντα κινδύνου για μετέπειτα σεξουαλική βία ή 
ακόμα και γυναικοκτονία, στο διαδίκτυο δεν αντιμετωπίζεται με την 
ίδια σοβαρότητα (Scottetal, 2010). 

Η διαδικτυακή καταδίωξη παρατηρείται πιο συχνά όταν μια σχέ-
ση έχει τελειώσει (Handetal. 2009), και συνήθως περιλαμβάνει: ανί-
χνευση τοποθεσίας μέσω συσκευών με GPS ή από εφαρμογές που 
έχουν την τοποθεσία ενεργή, και διαδικτυακή παρακολούθηση μέσω 
τρίτων, φίλων και συγγενών του θύτη (Melton, 2007). Σε έρευνα που 
συμμετείχαν θύματα διαδικτυακής καταδίωξής, το 23% αναφέρει ότι 
αναγκάστηκε να αλλάξει αριθμό κινητού ή και ηλεκτρονική διεύθυν-
ση μετά από επίμονη καταδίωξη (Woodlocketal., 2020). Θα ήταν χρή-
σιμο τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης να έχουν προνοήσει και να σχε-
διάσουν ειδικό χώρο όπου τα θύματα θα μπορούν εύκολα και ανώνυ-
μα να αναφέρουν την διαδικτυακή βία και να καταγγείλουν τον θύτη.

Διαδικτυακή παρενόχληση
Η διαδικτυακή σεξουαλική παρενόχληση μπορεί να εκδηλωθεί 

μέσω διάφορων ψηφιακών μέσων, όπως το διαδίκτυο ή το κινητό 
τηλέφωνο για την παρενόχληση ενός ατόμου. 

Mπορεί να περιλαμβάνει:  1) απειλές για σωματική ή/και σεξουα-
λική βία μέσω μηνυμάτων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, γραπτών (ή 
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διαδικτυακών) μηνυμάτων, 2) λεκτικό μίσος που εκφράζεται με γλώσ-
σα που δυσφημεί, προσβάλλει, απειλεί ή στοχοποιεί ένα άτομο με κρι-
τήριο την ταυτότητά του (φύλο) και άλλα γνωρίσματα (όπως ο σεξου-
αλικός προσανατολισμός, η έκφραση φύλου ή η αναπηρία). Αυτές οι 
μορφές σεξουαλικής παρενόχλησης επηρεάζουν κυρίως γυναίκες και 
κορίτσια μικρότερα σε ηλικία. 

Έρευνες υποδεικνύουν ότι τουλάχιστον μια στις 10 γυναίκες (11%) 
έχουν λάβει ανάρμοστες προτάσεις σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης ή 
έχουν λάβει ανεπιθύμητα μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου με 
σεξουαλικό περιεχόμενο (Woodlocketal., 2020). Επίσης μια ενδιαφέ-
ρουσα διαπολιτισμική έρευνα μελέτησε τις εμπειρίες διαδικτυακής  
σεξουαλικής παρενόχλησης σε ένα μεγάλο δείγμα που αποτελούταν 
από 2956 ενήλικες Αυστραλούς και 2842 ενήλικες Βρετανούς, ηλικί-
ας από 18 έως 54. Βρήκαν ότι ήταν σημαντικά  πιο πιθανό, για τα διεμ-
φυλικά άτομα να βιώσουν διαδικτυακή σεξουαλική παρενόχληση σε 
σχέση με ετερόφυλα άτομα. Γενικά ήταν αυξημένος ο κίνδυνος για 
τους συμμετέχοντες που ανήκαν γενικότερα στην ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότη-
τα (Powelletal., 2020).  

Εκδικητική πορνογραφία
Η εκδικητική πορνογραφία αφορά στην διαδικτυακή διανομή 

φωτογραφιών ή βίντεο σεξουαλικού περιεχομένου, χωρίς τη συναί-
νεση του ατόμου, που πρωταγωνιστεί σε αυτά. Ο δράστης σε αρκετές 
περιπτώσεις είναι πρώην σύντροφος, που απέκτησε εικόνες ή βίντεο 
κατά τη διάρκεια προηγούμενης ερωτικής σχέσης και αποσκοπεί στον 
δημόσιο εξευτελισμό του θύματος για να εκδικηθεί τον τερματισμό 
της σχέσης. Ωστόσο, οι δράστες δεν είναι απαραίτητα σύντροφοι ή 
πρώην σύντροφοι και ο σκοπός δεν είναι πάντα η εκδίκηση. Οι εικό-
νες μπορεί να υποκλαπούν από τον υπολογιστή, τους λογαριασμούς 
μέσων κοινωνικής δικτύωσης ή το τηλέφωνο του θύματος και μπο-
ρεί να χρησιμοποιηθούν με σκοπό την πρόκληση πραγματικής βλά-
βης στην καθημερινότητα του θύματος (όπως την απόλυση από την 
εργασία). 

Άλλοι σκοποί για δημοσίευση ευαίσθητου σεξουαλικού περιε-
χομένου μπορεί να είναι για εκβιασμό για χρήματα (Leitao, 2021), 
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ή υποτίμηση γυναικείου ρόλου σε υψηλόβαθμες θέσεις. Ως εκ τού-
τουκαι πολλά θύματα διαδικτυακής βία είναι γυναίκες πολιτικοί 
(Barker&Jurasz, 2019), γυναίκες ακτιβίστριες (KvinnatillKvinna, 2018) 
και γυναίκες δημοσιογράφοι (UNESCO, 2021). Είναι επίσης ανησυχη-
τικό το φαινόμενο της πλαστής πορνογραφίας,όπου πια ο καθένας 
μέσω εφαρμογών από τον υπολογιστή του, μπορεί να χρησιμοποιή-
σει την εικόνα σου και να την υπερθέτει πάνω από κάποιου άλλου σε 
βίντεο με πορνογραφικό υλικό (Westerlund, 2019). Λόγω της γρήγο-
ρης εξέλιξης της τεχνολογίας, ένα θύμα της συγκεκριμένης μη συναι-
νετικής πορνογραφίας μένει νομικά εκτεθειμένο, καθώς δεν υπάρ-
χουν ακόμα καταγεγραμμένοι νόμοι για αυτό (Harris, 2018). Για το 
λόγο αυτό και πολλές φορές θύματα διαδικτυακής βίας είναι γυναίκες 
ηγετικών θέσεων, όπως πολιτικοί, ακτιβίστριες, υπερασπίστριες των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και δημοσιογράφοι που στοχοποιούνται 
στον κυβερνοχώρο, λόγω της θέσεως τους και της δημόσιας τοποθέ-
τησής τους.

Πιο πρόσφατες καταγραφές δείχνουν ότι στην Ελλάδα, σύμφωνα 
με στοιχεία από τη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος, το 2018 υπήρ-
ξαν 492 υποθέσεις που σχετίζονταν με τον διαδικτυακό σεξουαλικό 
εξαναγκασμό και εκβιασμό ενηλίκων, ενώ το 2019 υπήρξαν 330 υπο-
θέσεις που αφορούσαν την σεξουαλική εκμετάλλευση ανήλικων, αλλά 
και την κοινοποίηση πορνογραφικού υλικού ανηλίκων, μέσω του δια-
δικτύου. Σύμφωνα με τη Safeline, μία από τις τρεις δράσεις του Ελληνι-
κού Κέντρου Ασφαλούς Διαδικτύου παρατηρήθηκε δραματική αύξη-
ση τα τελευταία χρόνια, συγκεκριμένα 66% το 2021 σε σχέση με το 
2020. Παράλληλα, το 30% των θυτών από αυτές τις καταγγελίες προ-
χωρούν και σε εκβιασμό των θυμάτων. 

Σεξουαλικός εκβιασμός
Ο σεξουαλικός εκβιασμός συμβαίνει όταν ένα άτομο έχει ή ισχυ-

ρίζεται ότι έχει στην κατοχή του φωτογραφία ευαίσθητου περιεχο-
μένου ενός τρίτου ατόμουκαι την χρησιμοποιεί απειλητικά για να το 
εξαναγκάσει να προβεί σε πράξεις που το ίδιο δεν επιθυμεί. Συχνά, ο 
θύτης δημοσιεύει το περιεχόμενο αυτό σε μέρη που είναι πιο επιζήμια 
για το θύμα, όπως ας πούμε σε πλατφόρμες όπου συγγενείς ή φίλοι 
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και συνάδελφοι του θύματος μπορεί να έχουν πρόσβαση, με σκοπό 
να ντροπιάσει τα θύματα και να ασκήσει μεγαλύτερο έλεγχο σε αυτά 
(Woodlock, 2017). Απειλώντας το άτομο για την δημοσίευση του περι-
εχομένου, ο θύτης ωθεί το θύμα μεταξύ άλλων να στείλει περισσότε-
ρες φωτογραφίες, να εμπλακεί σε ανεπιθύμητες σεξουαλικές πράξεις 
ή να συνεχίσει μια σχέση (Dunn, 2020).

Μέχρι σήμερα, η ΕΒ στο διαδίκτυο θεωρείται δευτερεύουσα μορ-
φή βίας μεν, καθώς διατελείται στον κυβερνοχώρο, επιζήμια δε στη 
ζωή του θύματος. Ως αποτέλεσμα της μη αναγνώρισης της συγκεκρι-
μένης βίας, τα θύματα συχνά συμβουλεύονται να αγνοήσουν τη δια-
δικτυακή παρενόχληση ή να αποσυνδεθούν από τα κοινωνικά μέσα 
ή τις συσκευές τους  για να αποφύγουν την παρενόχληση. Μια στά-
ση, η οποία καθίσταται αδύνατη για πολλά άτομα της σύγχρονης επο-
χής, όπου εργασιακοί, κοινωνικοί ή άλλοι παράγοντες καθιστούν την 
πρόσβαση στο διαδίκτυο απαραίτητη. Σε κάθε περίπτωση η συνθή-
κη αποσύνδεσης δεν αποτελεί μια ρεαλιστική και βιώσιμη λύση για τα 
θύματα και δεν μπορεί να μετριάσει τις βλάβες που μπορούν να προ-
κληθούν από την ΕΒ στο διαδίκτυο.  Επιπρόσθετα, οι συνέπειες της 
διαδικτυακής ΕΒ στην ασφάλεια και στην ψυχική υγεία του θύματος 
είναι μακροπρόθεσμες. Τα θύματα αναφέρουν συγκεκριμένα, αυξη-
μένο αίσθημα φόβου και ανασφάλειας (Dragiewiczetal., 2018), καθώς 
νιώθουν ότι είναι συνέχεια υπό παρακολούθηση και δεν μπορούν να 
ξεφύγουν από τον θύτη. Οι τεχνολογικές εξελίξεις διευκολύνουν τον 
θύτη να έχει συνεχή επαφή με το θύμα σε οποιοδήποτε στιγμή, εξου-
δετερώνοντας όποιο φυσικό όριο (Katz & Aakhus, 2002).  

2.8 Η ΕΒ στον εργασιακό χώρο
H βία και η παρενόχληση στον εργασιακό χώρο παρατηρούνται 

σε κάθε κοινωνία και σε όλες τις δουλειές, τα επαγγέλματα και τους 
τομείς της οικονομίας. Ο όρος σεξουαλική παρενόχληση έχει επικρα-
τήσει για την ΕΒ στον εργασιακό χώρο, η οποία λαμβάνει διαφορετι-
κές μορφές και μπορεί να προέλθει από έναν συνεργάτη, έναν επό-
πτη, έναν καταναλωτή ή έναν πελάτη (Teamwork, 2020). Αυτή η μορ-
φή βίας είναι βαθιά ριζωμένη στις κοινωνικές νόρμες, τις αξίες και τα 
στερεότυπα που προάγουν την ανισότητα των φύλων, τις διακρίσεις 
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κατά των γυναικών και τις άνισες σχέσεις εξουσίας μεταξύ ανδρών και 
γυναικών, συμπεριλαμβανομένων διασταυρωμένων μορφών διακρί-
σεων, για παράδειγμα, με βάση το φύλο, τα φυλετικά χαρακτηριστικά, 
τις ειδικές ανάγκες ή την κοινωνική προέλευση (ILO, 2019).

Η σεξουαλική παρενόχληση στον χώρο εργασίας μπορεί να εκδη-
λωθεί στον τόπο εργασίας ή σε ένα περιβάλλον που σχετίζεται με την 
εργασία. 

Τόσο η διεθνής όσο και η εγχώρια νομοθεσία (νόμος υπ΄αρ. 
4808/2021 και 3896/2010), ορίζουν τη σεξουαλική παρενόχληση,ως 
ανεπιθύμητη συμπεριφορά σεξουαλικής φύσεως, η οποία έχει ως 
σκοπό ή ως αποτέλεσμα την παραβίαση της αξιοπρέπειας ή τη δημι-
ουργία ενός εκφοβιστικού, εχθρικού, εξευτελιστικού, ταπεινωτικού 
ή προσβλητικού εργασιακού περιβάλλοντος (EIGE, 2020). Ένα ευρύ 
φάσμα συμπεριφορών μπορεί να εμπίπτει στον ορισμό αυτό, όπως 
σεξουαλικά ανέκδοτα ή σχόλια, παρατηρήσεις σχετικά με το σώμα ή 
την εμφάνιση κάποιου, εμφανίσεις πορνογραφικού υλικού, σφυρίγμα-
τα ή άσεμνες χειρονομίες, σεξουαλικές προτάσεις, σεξουαλικά ανταλ-
λάγματα, σεξουαλικές επιθέσεις ή βιασμός (Houleetal, 2011).

Δύο είναι οι βασικοί τύποι σεξουαλικής παρενόχλησης, η 
QuidProQuo παρενόχληση (πρόταση για αντιπαροχή) και η παρενό-
χληση με τη δημιουργία εχθρικού εργασιακού περιβάλλοντος. Στην 
περίπτωση της QuidProQuo παρενόχλησης, η σεξουαλική «συμμόρ-
φωση» προτείνεται να ανταλλαχθεί με κάποια ευκαιρία που σχετίζε-
ται με την εργασία ή με την αποφυγή μιας δυσμενούς συμπεριφοράς 
(teamwork, 2020). Αυτό σημαίνει ότι το άτομο που δέχεται την παρε-
νόχληση θα πρέπει να υποχωρήσει στις σεξουαλικές απαιτήσεις του 
αυτουργού, ή να στερηθεί κάποια ευκαιρία, όφελος ή ευνοϊκή συμπε-
ριφορά (π.χ. «Θα σου δώσω προαγωγή αν κάνεις σεξ μαζί μου» ή 
«Θα σε απολύσω αν δεν δεχτείς να βγούμε ραντεβού»). Αυτή η μορ-
φή παρενόχλησης συνήθως διαπράττεται από διευθυντικά στελέχη 
ή άλλα άτομα ιεραρχικά ανώτερα τα οποία έχουν τη δυνατότητα να 
χορηγήσουν ή να αναστείλουν εργασιακά προνόμια που θα επηρεά-
σουν την απασχόληση του θύματος.

Η δημιουργία εχθρικού εργασιακού περιβάλλοντος μπορεί να δια-
μορφωθεί από την ανεπιθύμητη συμπεριφορά των προϊσταμένων, 
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των συναδέλφων, των πελατών ή οποιουδήποτε άλλου ατόμου με 
το οποίο το θύμα αλληλοεπιδρά στη δουλειά του. Σε αυτόν τον τύπο 
σεξουαλικής παρενόχλησης, η ανεπιθύμητη σεξουαλική πρόθεση και 
συμπεριφορά (σωματική ή λεκτική) δημιουργεί ένα περιβάλλον εργα-
σίας που είναι εκφοβιστικό, εχθρικό, καταπιεστικό ή ταπεινωτικό για 
το θύμα (teamwork, 2020). Ένα εχθρικό εργασιακό περιβάλλον μπο-
ρεί να δημιουργηθεί από λέξεις, ενδείξεις, αστεία, φάρσες, εκφοβι-
σμό, σωματικές ενέργειες ή βία, είτε σεξουαλικής φύσεως (σεξουαλι-
κή παρενόχληση στον χώρο εργασίας) είτε μη σεξουαλικής φύσεως, 
που όμως απευθύνονται σε ένα άτομο λόγω του φύλου του, π.χ. με 
εκφοβισμό, φωνές, υβριστικούς χαρακτηρισμούς (διάκριση με βάση 
το φύλο). Το περιβάλλον αυτό δυσκολεύει την εργασία του θύματος, 
δυσχεραίνει την απόδοσή του, διαταράσσει τις σχέσεις του ή παρε-
μποδίζει την ανέλιξή του. Αυτή η μορφή παρενόχλησης είναι συχνά 
πιο δύσκολο να διαγνωστεί, σε σχέση με την πρώτη.

Σύμφωνα με την έρευνα της ActionAid (2020), οι γυναίκες συγκρι-
τικά με τους άντρες έχουν περισσότερες πιθανότητες να υποστούν 
σεξουαλική παρενόχληση στο επαγγελματικό τους περιβάλλον. Με 
βάση την ίδια έρευνα, 2 στις 3 γυναίκες του δείγματος έχουν έμμε-
ση γνώση ή/και έχουν υπάρξει παρούσες ή/και αποδέκτριες μαρτυ-
ριών ή έχουν υποστεί οι ίδιες συμπεριφορές σεξουαλικής παρενόχλη-
σης σε χώρο εργασίας. Συγκεκριμένα στους κλάδους του επισιτισμού 
και του τουρισμού, το 85% των γυναικών που εργάζονται αναφέρουν 
ότι έχουν υποστεί κάποια συμπεριφορά που αναγνωρίζεται ως σεξου-
αλική παρενόχληση στο χώρο εργασίας. Ωστόσο, είναι αξιοσημείωτο, 
ότι μόνον το 6% των γυναικών που έχουν υποστεί σεξουαλική παρε-
νόχληση κατήγγειλαν επίσημα το περιστατικό σε αρμόδιο φορέα (π.χ. 
Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας) και μόνον το 37% το ανέφερε στη Διοί-
κηση της εταιρείας ή του οργανισμού, αντίστοιχα. Είναι σημαντικό να 
αναφερθεί ότι ορισμένα άτομα καθίστανται περισσότερο ευάλωτα, 
λόγω της κοινωνικοοικονομικής τους κατάστασης, της θρησκείας, της 
καταγωγής τους, των σεξουαλικών τους προτιμήσεων ή της ταυτότη-
τας φύλου. Σε περίπτωση που υφίσταται «διπλή ευαλωτότητα», είναι 
πιθανότερο να υποστούν σεξουαλική βία στον χώρο εργασίας τους 
(Raver & Nishii, 2010).
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Οι επιπτώσεις της παρενόχλησης στον εργασιακό χώρο είναι ποικί-
λες και αρκετά σοβαρές καθώς επηρεάζουν το ίδιο το άτομο, τον οικο-
γενειακό, κοινωνικό και εργασιακό του περίγυρο. Τα θύματα σεξουα-
λικής παρενόχλησης στον χώρο εργασίας αντιμετωπίζουν προβλήμα-
τα που σχετίζονται με την υγεία και την κοινωνική, οικονομική, ψυχο-
λογική και επαγγελματική τους εξέλιξη. Συχνά οι δυσκολίες αυτές 
οδηγούν τα άτομα να αισθάνονται ότι δεν έχουν κίνητρα πια να εργα-
στούν και ταυτόχρονα νιώθουν ανασφαλείς στο χώρο εργασίας τους 
(Willnessetal., 2007). Τα συμπτώματα που εμφανίζονται είναι κατά 
βάση το άγχος, η εξάντληση, η αποσύνδεση από την πραγματικότητα 
και η αίσθηση αναποτελεσματικότητας. Συχνά τα συμπτώματα αυτά 
συνδέονται και με την εμφάνιση διαταραχής μετατραυματικού στρες, 
κατάθλιψης και άγχους (FRA, 2015).

Η πρόληψη αποτελεί θεμελιώδες κομμάτι για την εξάλειψη της 
παρενόχλησης στον εργασιακό χώρο και επιτυγχάνεται μέσω συνεχών 
δράσεων ενημέρωσης και  ευαισθητοποίησης για την κατανόηση του 
τι συνιστά βία και παρενόχληση αλλά και για τη διασφάλιση μέτρων 
αντιμετώπισής τέτοιων περιστατικών (Bectonetal., 2017). Είναι ιδιαίτε-
ρα σημαντικό στους χώρους εργασίας να καλλιεργηθεί μια κουλτού-
ρα με μηδενική ανοχή σε ζητήματα ΕΒ και διακρίσεων, καθώς και η 
δημιουργία ενός χώρου συμπεριληπτικού και με σεβασμό για όλα τα 
εργαζόμενα άτομα. Η εφαρμογή μιας ολοκληρωμένης πολιτικής στο 
χώρο εργασίας για την βία και την παρενόχληση μπορεί να γίνει μέσα 
από τηνδημιουργία πρωτοκόλλων για πρόληψη, διαδικασία καταγγε-
λίας και έρευνας, καθώς και υποστήριξη- παραπομπή για ιατρική περί-
θαλψη και ψυχολογική υποστήριξη των θυμάτων (Τeamwork, 2020).  

2.9. Η ΕΒ στην αρθρογραφία του τύπου
«Κατά τη γνώμη μου, οι λέξεις είναι η μεγαλύτερη πηγή της μαγείας μας και 

είναι ικανές να βλάψουν και να θεραπεύσουν κάποιον» 
(J.K.  Rowling).

Τα ΜΜΕ διαδραματίζουν σημαντικό ρόλοστηδιαμόρφωση των 
αντιλήψεων και τωνστάσεων μας σχετικάμε τα φύλα και τις κοινωνικές 
σχέσεις. Αντί να αντικατοπτρίζουν απλώς τις κοινωνικές δομές, τα 
ΜΜΕ συχνά ενισχύουν και επικυρώνουν τον κυρίαρχο σεξιστικό 
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λόγο, τα έμφυλα στερεότυπα και την πατριαρχική ιδεολογία. Η κοινή 
λογική, τοεφικτό και το επιθυμητό, επίσης, προσδιορίζονται σεμεγάλο 
βαθμό από τις αναπαραστάσειςτων ΜΜΕ σεσύγχρονεςκοινωνίες 
(Ανδρουτσόπουλος, 2001). Οι έμφυλες αναπαραστάσεις, έμμεσα, 
μέσωδιαφημίσεων, κοινωνικώνμηνυμάτων, τηλεοπτικών σειρών, 
εκπομπών κ.α., δημιουργούν πρότυπα συμπεριφορών και 
αντιλήψεων, τις οποίες όποια/όποιος αρνείται να ακολουθήσει ή να 
ενστερνιστεί, θεωρείται εκτόςτου αποδεκτούκοινωνικού πλαισίου. 
Τα ΜΜΕ δεν αντικατοπτρίζουν απλάτηνκυρίαρχη πατριαρχική 
ιδεολογία και τα έμφυλα στερεότυπα, με βάση τα οποία οιγυναίκες 
θεωρούνται υποδεέστερες. Τα κυρίαρχα στερεότυπα για τιςγυναίκες, 
υποστηρίζουνότιοιγυναίκες μοιράζονται τα ίδια χαρακτηριστικά, 
τιςίδιεςικανότητες, ανάγκες και επιθυμίεςλόγωτουφύλουτους και ότι 
αυτάείναι υποδεέστερα των ανδρών (Κάλφα & Χατζηφωτίου, 2021). 

Η αναπαράσταση των γυναικών από τα ΜΜΕ, είτε μέσω διαφη-
μίσεων είτε μέσω τηλεοπτικών σειρών και άλλων μέσων, συχνά επι-
βεβαιώνει στερεότυπα που θέτουν τις γυναίκες σε ρόλους περιορι-
σμένους -σε σχέση με την οικογένεια, την ομορφιά και την ερωτική 
έλξη. Αυτά τα στερεότυπα αποτελούν εμπόδιο για την αυτονομία και 
την ισότητα των φύλων. Οι γυναίκες, βάση πατριαρχικών στερεοτύ-
πων, έχουν «αξία» κυρίως για αυτά που προσφέρουν στους άνδρες και 
κυρίως για αυτά που προσφέρει το σώμα τους: απόλαυση (οπτική και 
σεξουαλική), αναπαραγωγή, φροντίδα και οικιακή εργασία. Τις δεκα-
ετίες του ’70 και του ’80, η σχέση ΜΜΕ και φύλου άρχισε να διερευνά-
ται στον απόηχο του φεμινιστικού κινήματος και οι πρώτες έρευνες 
άρχισαν να εμφανίζονται (Αβραμοπούλου, 2021). Ο διάλογος για τη 
σχέση του φύλου με τα ΜΜΕ και τους τρόπους μετάδοσης και θεμελί-
ωσης έμφυλων στερεοτύπων και πατριαρχικών αντιλήψεων προέβα-
λε τη σοβαρότητα του ζητήματος, την ανάγκη για μελέτη και τη δημι-
ουργία προτάσεων για την εισαγωγή της οπτικής του φύλου σε όλα 
τα στάδια παραγωγής και μετάδοσης μηνυμάτων, είτε αυτά αφορούν 
διαφημίσεις, ειδήσεις, τον κινηματογράφο, τα σήριαλ κ.α. (Χατζησαβ-
βίδης, 2008).

Ο τρόπος αναπαράστασης της ΕΒ στα ΜΜΕ μπορεί να ενισχύσει 
την ιδέα ότι οι γυναίκες είναι υπεύθυνες για τη βία εναντίον τους, αντί 
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να αποκαλύπτει την πραγματική φύση του προβλήματος και να υπο-
στηρίξει τα θύματα - π.χ. υπονοείται συχνά για μια γυναίκα που κακο-
ποιήθηκε ότι «προκάλεσε», «έδωσε δικαίωμα», «είχε πιεί», «δεν πρό-
σεξε» κτλ. και άρα είναι ελλειμματικές με κάποιο τρόπο ή προβλημα-
τικές(Γκασούκα, 2020). 

Ταυτόχρονα, στις διαφημίσεις η βία ενάντια στις γυναίκες έχει 
συχνά κανονικοποιηθεί, παρουσιάζεται ως αποτέλεσμα φυσικής 
ανδρικής έκφρασης ερωτικής διάθεσης, αντί ως εργαλείο άσκησης 
εξουσίας, εξευτελισμού, κυριαρχίας και ελέγχου. Η συνεχής ανάδει-
ξη της σχέσης κοινωνικού φύλου και Μέσων Μαζικής Επικοινωνί-
ας (ΜΜΕ) είναι αναγκαία για την αντιμετώπιση της ΕΒ, η οποία εκκι-
νεί από το πρόβλημα της στερεοτυπικής αναπαράστασης των γυναι-
κών από τα ΜΜΕ και των τρόπων με τους οποίους η έμφυλη ταυτότη-
τα κατασκευάζεται και επιτελείται μέσω (και) της κανονιστικής παρα-
γωγής νοημάτων των μέσων (Αρχάκης, 2016). Η προώθηση και εδραί-
ωση στερεοτυπικών αντιλήψεων περί θηλυκότητας και αντιλήψεων, 
που, τελικά, κατασκευάζουν ένα μοναδικό γυναικείο πρότυπο βασι-
σμένο στην υποτιθέμενη φυσική αποστολή της γυναίκας αποκλειστι-
κά ως μητέρας και συζύγου, υπονομεύει τις προσπάθειες χειραφέτη-
σης, αυτονομίας, ένταξης στη δημόσια σφαίρα, ενασχόλησης με τα 
κοινά, συμμετοχής στα κέντρα λήψης αποφάσεων και στην εργασία 
(Αβραμοπούλου, 2021). 

Για την άρση των έμφυλων στερεοτύπων και την προώθηση της 
ισότητας, είναι σημαντικό να διερευνηθεί η σχέση των ΜΜΕ με το 
φύλο και να ληφθούν μέτρα για την ενίσχυση της συμμετοχής των 
γυναικών στα μέσα ενημέρωσης και την προώθηση θετικών γυναικεί-
ων προτύπων (Αβραμοπούλου, 2021).

2.10 Η ΕΒ απέναντι στα άτομα με αναπηρία  
Λέγεται ότι σχεδόν όλοι θα βιώσουν προσωρινά ή μόνιμα την ανα-

πηρία κάποια στιγμή στη ζωή τους. Υπολογίζεται ότι 1,3 δισεκατομ-
μύρια άνθρωποι - περίπου το 16% του παγκόσμιου πληθυσμού - βιώ-
νουν αυτή τη στιγμή σημαντική αναπηρία. Αυτός ο αριθμός αυξάνεται 
εν μέρει λόγω της γήρανσης του πληθυσμού και της αύξησης του επι-
πολασμού των μη μεταδοτικών ασθενειών (WHO, 2023).
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Ως «Άτομα με Αναπηρίες» νοούνται τα άτομα με μακροχρόνι-
ες σωματικές, ψυχικές, διανοητικές ή αισθητηριακές δυσχέρειες, οι 
οποίες σε αλληλεπίδραση με διάφορα εμπόδια, ιδίως θεσμικά, περι-
βαλλοντικά ή εμπόδια κοινωνικής συμπεριφοράς, δύνανται να παρε-
μποδίσουν την πλήρη και αποτελεσματική συμμετοχή των ατόμων 
αυτών στην κοινωνία σε ίση βάση με τους άλλους (N. 4488/ΦΕΚ Α/
Σ37/13-09-2017).

Τα διεθνή δεδομένα δείχνουν ότι τα άτομα με αναπηρίες είναι πιο 
πιθανό να βιώσουν βία, κακοποίηση και εκμετάλλευση σε σύγκριση με 
τους συνομηλίκους τους που δεν εμφανίζουν κάποια αναπηρία. Μελέ-
τες δείχνουν ότι έχουν 1,5 φορές μεγαλύτερο κίνδυνο να υποστούν 
κακοποιητικές συμπεριφορές σε σύγκριση με εκείνα χωρίς αναπηρί-
ες, και ο κίνδυνος είναι ακόμα υψηλότερος μεταξύ εκείνων με διανοη-
τικές και ψυχοκοινωνικές αναπηρίες (WHO, 2022). Ειδικότερα, συστη-
ματική μελέτη και μεταανάλυση 26 μελετών υπέδειξε ότι ο συνολικός 
επιπολασμός (σωματικής, σεξουαλικής ή από έναν οικείο σύντροφο) 
πρόσφατης βίας ήταν 24,3% (95% ΔΕ 18,3-31,0) στα άτομα με ψυχικές 
ασθένειες, 6,1% (2,5-11,1) σε εκείνους με νοητικές δυσκολίες, και 3,2% 
(2,5-4,1) σε εκείνους με μη-ειδικές δυσκολίες (Hughes, 2012).

Συγκριτικά με τις άλλες γυναίκες, εκείνες με αναπηρίες έχουν δύο 
έως τέσσερις φορές μεγαλύτερη πιθανότητα να βιώσουν βία από 
σύντροφο (Dunkle et al., 2018). Τα παιδιά με αναπηρίες έχουν τρεις 
φορές μεγαλύτερη πιθανότητα να βιώσουν βία (Emerson&Llewellyn, 
2022. Kavanagh,etal. 2018),καθώς και υψηλότερα ποσοστά αναφερό-
μενης σεξουαλικής κακοποίησης (Austin, et al. 2016).

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η αναπηρία και η βία είναι αλλη-
λένδετες, με την αναπηρία να αυξάνει τον κίνδυνο βίας, ενώ η εμπει-
ρία της βίας μπορεί επίσης να προκαλέσει/αυξήσει την αναπηρία.

Τα άτομα με αναπηρίες βιώνουν όλο το φάσμα των βίαιων και κακο-
ποιητικών συμπεριφορών που είναι κοινές σε όλες τις κακοποιητικές 
σχέσεις—σωματική, σεξουαλική, λεκτική, συναισθηματική και οικο-
νομική κακοποίηση, περιλαμβάνοντας πρότυπα εξουσίας, ελέγχου και 
εξαναγκασμού (Powers & Oschwald, 2004. Walter-Brice et al., 2012). 
Ωστόσο, υπάρχουν μορφές κακοποίησης που είναι πιο συγκεκριμένες 
για τα άτομα με αναπηρίες, ή που έχουν πιο έντονες επιπτώσεις εάν 
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τα άτομα εμφανίζουν αναπηρίες. Παραδείγματα αυτών των μορφών 
κακοποίησης είναι τα παρακάτω (Hager, 2023):

 � Οικονομική αποστέρηση, κατάχρηση των χρημάτων τους ή 
κατάχρηση του ρόλου του δικαστικού συμπαραστάτη που 
μπορεί να έχει κάποιος

 � Στέρηση του δικαιώματος του ατόμου με αναπηρία να είναι 
μόνο του με τον/την θεράποντα ιατρό

 � Στέρηση του δικαιώματος τεκνοποίησης, π.χ. μέσω της υποχρε-
ωτικής λήψης αντισυλληπτικής αγωγής, του εξαναγκασμού σε 
στείρωση ή έκτρωση, ή εμποδίζοντας τις γυναίκες με αναπη-
ρία να έχουν πρόσβαση σε θεραπείες εξωσωματικής γονιμο-
ποίησης.

 � Βιασμός
 � Ανεπιθύμητα αγγίγματα ή/και μη σεβασμός της ιδιωτικότητάς 
τους

 � Υπερφαρμακοληψία, ώστε τα άτομα να είναι ναρκωμένα και 
ανίκανα να λειτουργήσουν

 � Φυσικός περιορισμός
 � Αδικαιολόγητος/ανεπιθύμητος έλεγχος
 � Στέρηση της ανεξαρτησίας και της αυτονομίας
 � Απομόνωση – συναισθηματική και κοινωνική αποστέρηση – 
μοναξιά

 � Λήψη συγκατάθεσης υπό πίεση
 � Απειλές για απόσυρση της παρεχόμενης φροντίδας ή εγκλει-
σμού σε ίδρυμα

Η κακοποίηση/παραμέληση μπορεί να γίνεται με πρόθεση ή και 
ακούσια π.χ. να αφήνεται ένα άτομο με αναπηρία μόνο του για μεγά-
λες χρονικές περιόδους, χωρίς να λαμβάνει σωστή φροντίδα (Vio-
lenceandDisabilityWorkingGroup, 2010).

Το μεγαλύτερο μέρος των κακοποιητικών συμπεριφορών δεν 
καταγράφονται, καθώς τα άτομα με αναπηρία συχνά αγνοούνται, σιω-
πούν, έχουν έλλειψη πόρων και δικτύων για να μιλήσουν και αντιμετω-
πίζονται ως ακατάλληλοι, μη αξιόπιστοι μάρτυρες όταν προσπαθούν 
να αναφέρουν τι βιώνουν (Roguski, 2013).
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2.11 Η ΕΒ απέναντι στο ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα  
Η βία κατά των ΛΟΑΤKI+ ατόμων συχνά παραλείπεται στις συζη-

τήσεις για ζητήματα ΕΒ (Kissetal., 2020.CouncilofEurope, 2022). Η 
παράλειψη αυτή αντανακλά εν μέρει την έλλειψη γνώσης γύρω από 
την συγκεκριμένη μορφή βίας, αλλά είναι επίσης συνέπεια της ανε-
παρκούς νομικής και θεσμικής προστασίας των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων 
σε πολλές χώρες της Ευρώπης και στον υπόλοιπο κόσμο (Erickson-
Schrothetal. 2020. CouncilofEurope, 2022). 

Οι όροι ομοφοβία, αμφιφοβία, τρανσφοβία περιγράφουν το φόβο, 
την αποστροφή και το μίσος έναντι λεσβιών, ομοφυλόφιλων, αμφιφυ-
λόφιλων και διεμφυλικών ατόμων. Περιλαμβάνουν ένα εύρος αρνη-
τικών αντιλήψεων, στάσεων και συμπεριφορών από στερεότυπα έως 
και πιο ακραίες εκφράσεις βίας.  Αυτά τα συναισθήματα μίσους οφεί-
λουν την ύπαρξή τους σε βαθιά ριζωμένες προκαταλήψεις και στερε-
ότυπα της ευρύτερης κοινωνίας που υποστηρίζονται από κοινωνικά 
και πολιτικά στερεώματα, δημιουργώντας ένα εχθρικό κλίμα έναντι 
των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων.  

Η ΕΒ κατά των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων δύναται να πάρει διαφορετικές 
μορφές, όπως και στις περιπτώσεις γυναικών και κοριτσιών. Στον 
συγκεκριμένο πληθυσμό παρουσιάζονται  διαφοροποιήσεις ως εξής:  

Ρητορική μίσους και εγκλήματα μίσους. Πιο συγκεκριμένα νεα-
ρά ΛΟΑΤKΙ+ άτομα αντιμετωπίζουν συχνά ρητορική μίσους, ειδικά 
στον κυβερνοχώρο. Αυτό μπορεί να μην τίθεται απαραίτητα σε προ-
σωπικό επίπεδο αλλά ενδέχεται να εξακολουθεί να επηρεάζει όταν 
στοχοποιούνται γενικά ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα. Μια τέτοια συμπεριφορά 
μπορεί να έχει καταστροφικό αντίκτυπο στη ζωή των ΛΟΑΤΚΙ+ νέων, 
μειώνοντας την αυτοπεποίθηση και την αίσθηση της αυτοεκτίμησής 
τους, εμποδίζοντας τη διαδικασία της αποκάλυψης τους και οδηγώ-
ντας τους στην μοναξιά (CouncilofEurope, 2022).  

Εξαναγκασμό σε θεραπείες μεταστροφής με στόχο την αλλα-
γή του σεξουαλικού προσανατολισμού ή της ταυτότητας φύλου ή 
επεμβάσεις κανονικοποίησης φύλου έναντι ιντερσέξ παιδιών (Coun-
cilofEurope, 2022). Είναι σημαντικό να αναφερθεί πως στην Ελλάδα 
τέτοιου είδους πρακτικές έχουν απαγορευτεί βάσει νόμου. 
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Υπάρχουν αυξανόμενες αποδείξεις ότι οι ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητες βιώ-
νουν την ενδοοικογενειακή βία με τρόπους παρόμοιους αλλά και δια-
φορετικούς από τα ετεροφυλόφιλα άτομα (Donovan & Barnes 2019). 
Ως προς την σωματική βία σε διεμφυλικούς/ες επιβιώσαντες/σασες 
θύματα βίας από τον στενό σύντροφο, η σωματική βία μπορεί να 
κατευθύνεται σε μέρη του σώματος με φυλοκαθορισμένη σημασία 
(π.χ., στήθος και γεννητικά όργανα) (Goodmark 2013. Messinger 2017) 
και τη διακοπή ή παρεμπόδιση ιατρικών διαδικασιών συνδεδεμένων 
με τη φυλομετάβαση (Rogers 2019).

Επιπλέον υπάρχουν ενδείξεις ότι οι στερεοτυπικές αντιλήψεις που 
υπάρχουν γύρω από τα αμφιφυλόφυλα και διεμφυλικά άτομα, ειδι-
κότερα ευνοούν την σεξουαλική κακοποίηση. Πιο συγκεκριμένα, ο 
Girshick (2002) υπέδειξε ότι το στερεότυπο της υπερσεξουαλικότητας 
των αμφιφυλόφιλων χρησιμοποιείται από τους κακοποιητές τους για 
να δικαιολογήσουν ακόμη και βιασμό. 

Υπάρχουν περισσότερες τακτικές ψυχολογικού εκβιασμού που 
σχετίζονται με τον σεξουαλικό προσανατολισμό ή την ταυτότητα 
φύλου ΛΟΑΤKI+ ατόμων και τη δομική βία που έχει το να διαβιούν σε 
ετεροκανονικές κοινωνίες. Η κακοποίηση μέσω της χρήσης της ταυ-
τότητας του ατόμου μπορεί να γίνει κατανοητή αν ιδωθεί μέσα από τη 
χρήση της  περιθωριοποιημένης κατάστασης κάποιου, ως μέσο επι-
βολής  ή ντροπής (Rogers, 2020. Messinger, 2017).  

Στις σχέσεις των ΛΟΑΤKI+ ατόμων και σε πολλές ετεροφυλόφιλες 
σχέσεις, η καλά καθορισμένη δυναμική εξουσίας άνδρα/γυναίκα δεν 
είναι πάντα παρούσα. Συνεπώς,  ενώ οι αρχές της διάπραξης παραμέ-
νουν ίδιες, το οπλοστάσιο της κακοποίησης διαφέρει: απειλώντας να 
“αποκαλύψει”τον/την σύντροφο, αμφισβητώντας αν ο/η σύντροφος 
είναι “πραγματικός/ή”άντρας/γυναίκα, ή με λόγια και πράξεις που ενι-
σχύουν την εσωτερικευμένηομοφοβία ή την τρανσφοβία (National-
DomesticViolenceHotline, 2015). Η σεξουαλική και φυλετική βία συχνά 
εκδηλώνεται διαφορετικά στις σχέσεις των ΛΟΑΤKI+ ατόμων, με έναν 
τρόπο που εστιάζει στη ταυτότητα φύλου και το σεξουαλικό προσα-
νατολισμό των εμπλεκομένων, και έτσι η αναγνώριση της απαιτεί μια 
αλλαγή στη νοοτροπία.  
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2.12 Η ΕΒ απέναντι στον μεταναστευτικό πληθυσμό
Η ΕΒ είναι ακόμη πιο έντονη στους προσφυγικούς πληθυσμούς, 

όπου οι γυναίκες και τα κορίτσια διατρέχουν αυξημένο κίνδυνο. Σε 
περιόδους κρίσης (ένοπλες συγκρούσεις, φυσικές καταστροφές ή εν 
γένει ανθρωπιστικές κρίσεις) τα περιστατικά ΕΒ διογκώνονται ένα-
ντι κυρίως των ομάδων που είναι πιο ευάλωτες στους κινδύνους από 
άλλα μέλη του γενικού πληθυσμού (Raftery et al., 2022). Αυτό συμβαί-
νει, είτε λόγω της γενικότερης περιθωριοποίησής τους, ή της μικρότε-
ρης ισχύος τους στην κοινωνία και της εξάρτησής τους για επιβίωση 
από τρίτους. Για παράδειγμα, μετά από σημαντικές κρίσεις όπως  την 
διάλυση της Γιουγκοσλαβίας και τον πόλεμο στη Ρουάντα, η διεθνής 
κοινότητα έστρεψε το ενδιαφέρον στις φυλετικές δυσκολίες που αντι-
μετωπίζουν οι πρόσφυγες. Συγκεκριμένα, άρχισε να παρατηρείται ότι 
οι γυναίκες και τα κορίτσια είναι σημαντικά πιο ευάλωτα στη σεξουα-
λική βία και σε άλλες μορφές ΕΒ, κατά τη διάρκεια της αναγκαστικής 
τους μετανάστευσης (Eriksson etal., 2013).

Έχουν αναφερθεί αρκετοί παράγοντες που προκαλούν αυξημέ-
νο κίνδυνο ΕΒ, όπως η ακραία φτώχεια, το καθεστώς μειονότητας, 
το ανασφαλές καθεστώς διαμονής, η περιορισμένη πρόσβαση στο 
σύστημα κοινωνικής πρόνοιας της χώρας υποδοχής προσφύγων, η 
έλλειψη πρόσβασης στο σύστημα υγειονομικής περίθαλψης και την 
αγορά εργασίας (Tappisetal., 2016). Ο πληθυσμός προσφύγων και 
μεταναστών, που κινδυνεύει από ΕΒ, συνεχίζει να αυξάνεται παράλλη-
λα με το μέγεθος του πληθυσμού, που έχει εκτοπιστεί λόγω συγκρού-
σεων και ως συνέπεια της κλιματικής αλλαγής και των συνακόλουθων 
φυσικών καταστροφών που εκτοπίζουν τους γηγενείς από τον τόπο 
κατοικίας τους (Desai & Mandal, 2021. Tappis et al., 2016).

Παρατηρείται μια τάση επαναλαμβανόμενης θυματοποίησης των 
γυναικών προσφύγων. Ειδικότερα, οι γυναίκες πρόσφυγες γίνονται 
θύματα ενός συγκεκριμένου εγκλήματος (π.χ., βιασμός) πολλές φορές, 
με συχνότερες τις προσωπικές επιθέσεις (π.χ., ενδοοικογενειακή βία, 
σεξουαλική κακοποίηση) (Robbers, 2008). Παράλληλα, επαναλαμβανό-
μενη θυματοποίηση θεωρείται όταν η ίδια γυναίκα γίνεται θύμα διαφο-
ρετικών μορφών ΕΒ (π.χ., σωματική και ψυχολογική βία) (Olsvik, 2009). 
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Ο αντίκτυπος της ΕΒ στους πληθυσμούς των προσφύγων ποικίλ-
λει ανά περιοχή και πλαίσιο, αλλά μπορεί να περιλαμβάνει αυξημένο 
κίνδυνο HIV και άλλων σεξουαλικά μεταδιδόμενων λοιμώξεων (ΣΜΝ) 
όπως υποδεικνύεται από μελέτες στη Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό, 
κατάθλιψη και διαταραχή μετατραυματικού στρες τεκμηριωμένη σε 
όλη την Υποσαχάρια Αφρική, καθώς και βραχυπρόθεσμες και μακρο-
πρόθεσμες συνέπειες για την υγεία, οικονομικές και κοινωνικές συνέ-
πειες για άτομα, οικογένειες και κοινότητες που τεκμηριώνονται σε 
μια ποικιλία γεωγραφικών τοποθεσιών παγκοσμίως (Kim et al., 2009. 
John-Langba, 2007).Μια μορφή ΕΒ που παρατηρείται ιδιαίτερα σε 
γυναίκες πρόσφυγες είναι ο καταναγκαστικός γάμος. Θύματα συχνά 
είναι κοπέλες στην εφηβεία. Τα περιστατικά καταναγκαστικού γάμου 
θεωρούνται περισσότερο ως περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας και 
όχι απλά ως καταναγκαστικός γάμος (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 2016). 
Επιπλέον, τα εγκλήματα για λόγους τιμής, η σεξουαλική βία, η παιδική 
σεξουαλική κακοποίηση και η εμπορία ανθρώπων έχει αποδειχθεί ότι 
αλληλοσυνδέονται με τον καταναγκαστικό γάμο (Robbers, 2008. FEM 
Roadmap, 2016. Psaila et al., 2016).

Συνολικά, επισημαίνονται οι διάφορες μορφές που μπορεί να λάβει 
η ΕΒ μέσα στο πλαίσιο των προσφυγικών κοινοτήτων:

 � Ενδοοικογενειακή βία
 � Εγκλήματα τιμής - καταναγκαστικός γάμος
 � Ψυχολογική βία - Επίμονη καταδίωξη ή παρακολούθηση 
(Stalking) και παρενόχληση

 � Σεξουαλική βία - Σεξουαλική βία στο πλαίσιο του ασύλου
 � Ακρωτηριασμός των γυναικείων γεννητικών οργάνων (FGM)
 � Εμπορία ανθρώπων
Συγκεκριμένα, αξίζει να γίνει μια αναφορά ως προς τη σεξουαλι-

κή βία στο πλαίσιο των ασύλων στην Ελλάδα. Οι συνθήκες διαβίω-
σης στα Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΚΥΤ) είναι ακατάλλη-
λες και απάνθρωπες. Έχει βρεθεί ότι οι γυναίκες στα ΚΥΤ στην Ελλάδα 
βιώνουν συστηματική σεξουαλική παρενόχληση και κακοποίηση και 
ζουν υπό τον φόβο και την απειλή. Ο φωτισμός είναι ανεπαρκής και 
τα μέσα προστασίας απουσιάζουν, καθιστώντας ιδίως τους χώρους 
υγιεινής  ως το πιο επικίνδυνο μέρος (Barry, 2021). Επιπλέον, το 2017 
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η Υ.Α. έλαβε αναφορές από 622 επιζήσασες/ώντες ΕΒ που βρέθηκαν 
στα ελληνικά νησιά (UNHCR, 2018). Σχεδόν για το 30% των περιστατι-
κών, η βία σημειώθηκε μετά την άφιξη του ατόμου στην Ελλάδα. Από 
όλα τα περιστατικά που καταγράφηκαν από τον οργανισμό στη χώρα 
κατά το δεύτερο εξάμηνο του έτους, το 80% των επιζήσσασων/ώντων 
ήταν γυναίκες.

Δεν πλήττονται όμως μόνο οι γυναίκες και οι άλλες θηλυκότητες, 
αλλά και τα παιδιά των μεταναστών και των προσφύγων. Τα παιδιά 
πρόσφυγες αντιμετωπίζουν συγκεκριμένες μορφές σεξουαλικής βίας 
και ΕΒ: επιβλαβείς παραδοσιακές πρακτικές, εμπορία ανθρώπων, παι-
δική πορνεία, σεξουαλική βία εντός της οικογένειας και σεξουαλική 
εκμετάλλευση, κακοποίηση και βία από άτομα που έχουν απρόσκο-
πτη πρόσβαση στα παιδιά. Τα παιδιά πρόσφυγες ή/και τα παιδιά που 
μετακινούνται συχνά εκτίθενται σε ιδιαίτερους κινδύνους σεξουαλι-
κής και ΕΒ λόγω του αυξημένου επιπέδου εξάρτησής τους, της περι-
ορισμένης ικανότητάς τους να προστατεύουν τον εαυτό τους, καθώς 
και της περιορισμένης εξουσίας και συμμετοχής τους στις διαδικασί-
ες λήψης αποφάσεων. 

Δεν είναι δυνατό για τα παιδιά να παρέχουν συγκατάθεση κατό-
πιν ενημέρωσης και μπορεί επίσης, ανάλογα με το επίπεδο ανάπτυ-
ξής τους, να μην κατανοούν πλήρως τη σεξουαλική φύση ορισμένων 
συμπεριφορών. Πρόσθετοι εθνοτικοί, φυλετικοί, πολιτιστικοί, οικονο-
μικοί και κοινωνικοί παράγοντες μπορεί επίσης να αυξήσουν τον κίν-
δυνο των παιδιών προσφύγων να βιώσουν σεξουαλική βία και βία 
λόγω φύλου. Σε υψηλότερο κίνδυνο βρίσκονται τα ασυνόδευτα παι-
διά και τα παιδιά που έχουν χωριστεί από την οικογένειά τους, τα παι-
διά σε κράτηση, τα παιδιά στρατιώτες, οι έφηβοι, τα παιδιά με ψυχι-
κή ή νοητική νόσο, τα παιδιά που εργάζονται, τα κορίτσια μητέρες, 
τα παιδιά που έχουν γεννηθεί από επιζήσασα βιασμού, τα αγόρια που 
επέζησαν και τα παιδιά δράστες (KETHI).
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3.1 Αιτιολογικές θεωρίες για το φαινόμενο της ΕΒ

Ιστορικά, οι θεωρητικές προσεγγίσεις που αναπτύχθηκαν για να 
εξηγήσουν το φαινόμενο της ΕΒ είναι πολυάριθμες, ποικίλουν και 
απηχούν τις αντιλήψεις διαφορετικών πεδίων και επιστημών, της κοι-
νωνιολογίας, των πολιτικών και κοινωνικών επιστημών, της ψυχολογί-
ας, της βιολογίας, του κινήματος του φεμινισμού κ.α. Στο πλαίσιο του 
παρόντος οδηγού θα παρουσιαστούν οι εξής θεωρητικές προσεγγί-
σεις: το ψυχιατρικό μοντέλο, η θεωρία των κοινωνικών παραγό-
ντων και του δομικού στρες, η θεωρία των κοινωνικών πόρων, 
η θεωρία της κοινωνικής μάθησης, η θεωρία των κοινωνικών 
συναλλαγών στις διαπροσωπικές σχέσεις, η θεωρία του κοινωνι-
κού ελέγχου, η θεωρία της υποκουλτούρας της βίας και η φεμινι-
στική θεώρηση.

Το ψυχιατρικό μοντέλο εστιάζει στο άτομο και στα χαρακτηριστι-
κά του, δίνοντας έμφαση στην εξέλιξη και τα γενετικά χαρακτηριστι-
κά που προδιαθέτουν τους άντρες στη βία, καθώς και στη δομή του 
εγκεφάλου αυτών. Αποδίδει τη βία στην ψυχοπαθολογία του δράστη 
(Χατζηφωτίου, 2005). Ειδικότερα, το ψυχιατρικό μοντέλο αναλύει τη 
συζυγική βία λαμβάνοντας υπόψη ψυχοπαθολογικά χαρακτηριστικά 
και διαταραχές προσωπικότητας δράστη και θύματος (ψυχική ασθέ-
νεια, ψυχοπαθολογία, κατάχρηση ουσιών και αλκοόλ, νοητική διατα-
ραχή). Είναι από τα πιο δημοφιλή ερμηνευτικά μοντέλα και το πρώ-
το που αναπτύχθηκε, ενώ αντανακλάται στις κοινωνικές αντιλήψεις 
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και αναπαραστάσεις για τον δράστη και το θύμα κακοποίησης (Gelles, 
1980).

Η θεωρία των Κοινωνικών Παραγόντων και του Δομικού Στρες 
ανήκει στις κοινωνικές - πολιτισμικές θεωρίες. Εστιάζει στο κύρος και 
στην επιρροή κάθε ατόμου στην κοινωνία, αξιολογώντας παράλληλα 
και τις οικονομικές συνθήκες της κοινωνίας, τις πολιτισμικές αξίες και 
άλλα παρόμοια στοιχεία (Χατζησπύρου, 2015).

Σύμφωνα με την θεωρίατων Κοινωνικών Πόρων, όλα τα κοινω-
νικά συστήματα στρέφονται γύρω από τις απειλές και τη χρήση βίας. 
Τα άτομα που ασκούν βία διαθέτουν περισσότερους πόρους και μέσα 
(κοινωνικά, οικονομικά, ψυχολογικά), με αποτέλεσμα να υποτιμούν 
τα θύματα και να είναι σε θέση να τους επιβάλλονται. Αρκετές φορές 
όμως, η βίαιη συμπεριφορά προκαλείται λόγω έλλειψης πόρων με 
σκοπό την επιβολή και τη διατήρηση της εξουσίας. Επομένως, η βία 
είναι το ύστατο μέσο άντλησης δύναμης του ατόμου όταν στερείται 
οικονομικών και κοινωνικών πόρων (Goode, 1963. Watson, 2009).

Η θεωρία της Κοινωνικής Μάθησης εξηγεί το φαινόμενο της ΕΒ 
μέσα από τις θεωρίες μάθησης. Βασίζεται στο ότι η ανθρώπινη συμπε-
ριφορά είναι αποτέλεσμα μάθησης και κοινωνικής αλληλεπίδρασης 
και δίνει μεγάλη σημασία στον αμοιβαίο καθορισμό, στην αμοιβαία 
σχέση ανάμεσα σε άτομα και περιβάλλον (Βandura, 1977). Εστιάζει 
στους άνδρες και εισάγει ένα κοινωνικό στοιχείο στην προσπάθεια 
να ερμηνεύσει τη βία εναντίον των γυναικών ως επίκτητη συμπεριφο-
ρά. Το φαινόμενο αυτό αναφέρεται ως «κύκλος της βίας» ή «διαγενε-
ακή μεταβίβαση της βίας». Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή όσοι γίνονται 
μάρτυρες βίας ανάμεσα στους γονείς τους ή βίωσαν οι ίδιοι τη βία ως 
παιδιά, καταφεύγουν στη βία ως ενήλικες (Damant et al., 2013.Strauss, 
Gelles & Steinmetz, 1980).

Η θεωρία των Κοινωνικών Συναλλαγών στις Διαπροσωπικές 
Σχέσεις ανήκει στις κοινωνικές θεωρίες. Αφορά ένα σύστημα επι-
βραβεύσεων και αρνητικών κυρώσεων στις διαπροσωπικές σχέσεις. 
Τα άτομα εμπλέκονται σε συμπεριφορές που ίσως τους αποφέρουν 
επιβράβευση, κέρδος ή κάποιο όφελος και αποφεύγουν συμπεριφο-
ρές που πιθανόν να έχουν κυρώσεις. Οι θύτες έχουν την εξουσία και 
τη δυνατότητα να εκμεταλλεύονται τα θύματα, τα οποία αδυνατούν 
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να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τη βία και να τροφοδοτήσουν με 
άλλο τρόπο τον θύτη(Gelles, 1988.Mignon, Larson & Holmes, 2002).

Άλλη μια κοινωνική θεωρία είναι η θεωρία του Κοινωνικού Ελέγ-
χου. Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή, ο σύγχρονος παραβάτης σκέφτε-
ται ορθολογιστικά και υπολογίζει με ακρίβεια το κόστος και τα οφέ-
λη της καταχρηστικής του συμπεριφοράς, καθώς οι ανθρώπινες σχέ-
σεις στηρίζονται πολύπλευρα στον υπολογισμό ανταμοιβών από τα 
δρώντα υποκείμενα και στην αποφυγή απωλειών ή κυρώσεων. Πυρή-
νας του κοινωνικού ελέγχου είναι τα αρνητικά μέτρα (π.χ., η τιμωρία, οι 
νομικές συνέπειες, η κοινωνική κατακραυγή και απώλεια του κύρους), 
με τις αρνητικές τους συνέπειες για τον αποκλίνοντα. Η κακοποιητι-
κή επομένως συμπεριφορά του άνδρα-θύτη αποτελεί την ορθολογι-
κή επιλογή χρήσης βίας σε ένα σύστημα κερδών-απωλειών, ιδιαίτερα 
όταν ο κοινωνικός έλεγχος είναι χαλαρός, άρα μειωμένο και το κοινω-
νικό κόστος της συμπεριφοράς του. (Βιβιλάκη, και συν. 2008. Γατσάς, 
2008. Παπαμιχαήλ, 2005. Παππά, 2012. Loue, 2002).

Ακολούθως, η θεωρία της Υποκουλτούρας της Βίας ανήκει στις 
θεωρίες που εξετάζουν τη βία υπό το πρίσμα του κοινωνικού συνό-
λου. Βασίζεται στο δεδομένο ότι τα βίαια επεισόδια φαίνεται να συμ-
βαίνουν σε περιορισμένες και συγκεκριμένες γεωγραφικές περιοχές. 
Η βία εκδηλώνεται τακτικά και υπάρχει αποδοχή από τους θύτες και 
τα θύματα μέσα σε ένα συγκεκριμένο περιβάλλον υποκουλτούρας. 
Το άτομο υιοθετεί τη βίαιη συμπεριφορά μέσα από τη διαδικασία της 
κοινωνικής μάθησης αποδίδοντας σε αυτή θετικό πρόσημο, ενώ δεν 
αναπτύσσει αυτοέλεγχο αφού δεν έρχεται αντιμέτωπο με την κοι-
νωνική αποδοκιμασία. Κάποιες κοινωνικές ομάδες έχουν διαφορετι-
κά επίπεδα βίας ενώ κινούνται σε συνθήκες και χώρους διαβίωσης, 
όπου επικρατούν νόρμες και αξίες που ενισχύουν συμπεριφορές βίας 
- “υποκουλτούρα” (Wolfgang & Ferracuti, 1969).

Τέλος, η Φεμινιστική Θεώρηση αφορά ένα σύνολο ιδεολογικών 
και θεωρητικών αποθέσεων, καθώς και ακτιβιστικών πρακτικών ή 
κινημάτων που αναπτύχθηκαν ιστορικά σε 3 κύματα. Οι φεμινιστικές 
απόψεις αφορούν στη διεκδίκηση και καθιέρωση της ισότητας των 
φύλων, στην προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων  και στην κρι-
τική ανάλυση επιστημονικών και φιλοσοφικών θεωρητικών πλαισίων 
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σχετιζόμενων με την υπόσταση του φύλου και της έμφυλης ταυτότη-
τας (Beasley, 1999).

Η φεμινιστική θεώρηση της ΕΒ είναι μια από τις σημαντικότερες 
προσπάθειες ανάδειξης του προβλήματος της βίας κατά των γυναι-
κών σε κοινωνικό πρόβλημα, που απαιτεί την παρέμβαση όλων των 
κοινωνικών φορέων και την αυστηροποίηση των μηχανισμών του κοι-
νωνικού ελέγχου. Υποστηρίζει ότι η οικονομικοκοινωνική και ιστορι-
κή εξέλιξη των κοινωνικών δομών λειτουργεί άμεσα και έμμεσα προς 
την ενίσχυση του πατριαρχικού μοντέλου που προάγει και καλλιεργεί 
την ανδρική κυριαρχία μέσα στους κόλπους της οικογένειας και των 
υπόλοιπων κοινωνικών θεσμών. Εστιάζει στη δύναμη και τον έλεγχο 
που έχουν οι άντρες οδηγώντας τις γυναίκες στη μαθημένη αβοηθη-
τότητα (Beasley, 1999). Ο κύκλος της βίας που περιγράφεται στην επό-
μενη ενότητα εκπορεύεται από τη φεμινιστική θεώρηση.

Σύμφωνα με τη φεμινιστική θεώρηση, η ΕΒ προκαλείται και κατα-
σκευάζεται από έμφυλα στερεότυπα δύναμης και δικαιωμάτων στην 
κοινωνία (Bjørnholt, 2021). Για την κατανόηση της θεώρησης αυτής, 
χρειάζεται να τεθεί στο κέντρο της ανάλυσης η έννοια του φύλου και 
η πατριαρχία.

3.2 Ο κύκλος της βίας
 «Δεν είναι αυτό που λέμε ούτε αυτό που σκεφτόμαστε που μας καθορίζει, 

αλλά αυτό που κάνουμε»
Jane Austen

Οι γυναίκες που έχουν βιώσει κακοποίηση, αναφέρονται σε ένα 
συναίσθημα εγκλεισμού, δηλαδή έναν φαύλο κύκλο από τον οποίο 
δεν μπορούν να ξεφύγουν (δημιουργία της έντασης, η έκρηξη και η 
συμφιλίωση). Ορισμένες έρευνες, προσπάθησαν να εξηγήσουν την 
διαδικασία της βίας στα πλαίσια ενός ζευγαριού, υπό το πρίσμα τριών 
σταδίων αποκαλούμενα ως «κύκλος της βίας» (Walker, 1979). Ο συγκε-
κριμένος κύκλος συμβαίνει σε όλες τις κακοποιητικές σχέσεις, οδηγώ-
ντας την επιζήσασα σε παράλυση, παραίτηση και τελικά θυματοποίη-
ση, τα οποία είναι και ο σκοπός του θύτη. 

Παρακάτω παρουσιάζονται τα τρία στάδια του κύκλου της βίας:
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Πρώτο στάδιο: Δημιουργία της έντασης 
Η ένταση προκαλείται λόγω κάποιων κοινών ζητημάτων (λ.χ. ζητή-

ματα γύρω από την εργασία, τα παιδιά, τα οικονομικά, τις επιλογές δια-
σκέδασης ή φιλικού περιβάλλοντος, την ένδυση). Ένας μικρός βαθμός 
βίας που περιλαμβάνει λεκτικές προσβολές, απειλές, απόδοση ευθυ-
νών ή/και σπρωξίματα εμφανίζεται και το θύμα προσπαθεί να ελέγ-
ξει την κατάσταση κατευνάζοντας την ένταση του θύτη, πιστεύοντας 
πως εάν είναι περιποιητική, υποχωρητική ή κρατώντας τις αποστάσεις 
θα σταματήσει. Αυτές οι κακοποιητικές συμπεριφορές δεν τελειώνουν 
και τελικά η ένταση οδηγεί σε σωματική βία (Walker, 1979).

Δεύτερο στάδιο: Η έκρηξη
Μετά την κλιμάκωση της έντασης, η σωματική βία ξεκινάει. Εμφα-

νίζονται μένος, μανία, βαναυσότητα, έλλειψη ελέγχου, σωματικές βλά-
βες και η επιζήσασα κατανοεί πως δεν έχει κανένα έλεγχο στην διαχεί-
ριση της κακοποιητικής συμπεριφοράς του θύτη. Πρόκειται για την 
πιο τρομακτική φάση στον κύκλο της βίας, η οποία μπορεί να οδη-
γήσει σε σημαντικές σωματικές βλάβες, ακόμα και σε γυναικοκτονία. 
Αρκετές γυναίκες εγκαταλείπουν τον θύτη, άλλες όμως αδυνατώντας 
να ολοκληρώσουν την σχέση για ποικίλους λόγους, αποστασιοποιού-
νται από την επίθεση και τον επακόλουθο πόνο που επιφέρει (Walk-
er, 1979).

Τρίτο στάδιο: Η συμφιλίωση 
Ο θύτης δείχνει μεταμέλεια, απολογείται ζητώντας συγγνώμη και 

προσφέροντας δώρα και υποσχέσεις να μην προβεί ξανά σε αντίστοι-
χες κακοποιητικές πράξεις. Σε αρκετές περιπτώσεις προσπαθεί να μει-
ώσει το εύρος της βίας, δεν αναλαμβάνει την ευθύνη των πράξεων 
του ή ακόμα μετατοπίζει το φταίξιμο στο ίδιο το θύμα. Τελικά, η κακο-
ποιημένη γυναίκα πείθεται από τον θύτη πως αντίστοιχες πράξεις δεν 
θα επαναληφθούν και πείθει τον εαυτό της ότι ο σύντροφος/σύζυγος 
θα αλλάξει. Αυτή η συνειδητοποίηση είναι και η πιο κρίσιμη φάση που 
οδηγεί στον εγκλωβισμό και τη θυματοποίησή της (Walker, 1979).

Ο παραπάνω κύκλος της βίας θα μπορούσε να συμβεί σε διάστημα 
μιας ημέρας ή να κρατήσει από βδομάδες μέχρι μήνες και τα στάδιά 
του να είναι διαφορετικά για την κάθε σχέση. Τέλος, ο κύκλος της βίας 
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επαναλαμβάνεται και δύναται να βοηθήσει στην εξήγηση του λόγου 
για τον οποίο τα θύματα συνεχίζουν να μένουν σε κακοποιητικές σχέ-
σεις (Walker, 1979).

3.3 Χαρακτηριστικά του Θύματος
«Πριν φύγει μου είχε στείλει μήνυμα: ‘Μη μου θυμώσεις’. 

Είχαμε μέρες να μιλήσουμε και δυσκολευόμουν να υποθέσω τι εννοούσε.
‘Και να θέλω, δεν μπορώ να σου θυμώσω’».

Αγγελική Σπανού, Η καλύτερή μου φίλη.

Η ΕΒ αναφέρεται σε πράξεις κακομεταχείρισης προς κάποιο άτο-
μο ή ομάδα λόγω του φύλου του (UNHCR, 2021). Πρόκειται για επιβο-
λή δύναμης, που καταστρατηγεί τα ανθρώπινα δικαιώματα. Παρόλο, 
που κάθε άνθρωπος μπορεί εν δυνάμει να βιώσει ΕΒ, εντοπίζεται ότι 
η πλειοψηφία των θυμάτων είναι γυναίκες και κορίτσια και ότι η βία 
τους ασκείται κυρίως από άντρες που είναι σε πολλές περιπτώσεις οι 
τωρινοί ή πρώην σύντροφοι. Η ΕΒ τέμνει τα όρια του φύλου, της ηλι-
κίας, της ικανότητας, της κοινωνικοοικονομικής κατάστασης και της 
σεξουαλικής ταυτότητας (Thiara et al., 2011). Επίσης, ξεπερνάει την 
κουλτούρα, τη θρησκεία και την εθνικότητα. Με άλλα λόγια, μπορεί 
να συμβεί σε κάθε γυναίκα (EIGE, 2021). Όπως διαφαίνεται και από τα 
στατιστικά στοιχεία  (βλ. εν. 1.5), η ΕΒ είναι ένα πρόβλημα που υπάρχει 
στην επιδημία της αντρικής βίας προς τις γυναίκες (Heise, 1994).

Αναδεικνύεται μια διχογνωμία ως προς τους διαφορετικούς όρους 
που μπορούν να χρησιμοποιηθούν. Στη βιβλιογραφία συναντώνται 
τόσο οι όροι «θύμα» όσο και «επιζήσασα», καθώς και ο συνδυαστικός 
όρος «θύμα/επιζήσασα». Οι όροι «θύμα» και «επιζήσασα» φέρουν ο 
καθένας μια ιδιαίτερη σημασία. Η ονοματοδοσία κάποιου ως «θύμα» 
μπορεί να συνδεθεί με αδυναμία και παθητικότητα και να φέρει ποιό-
τητα «ταμπέλας», ενώ από την άλλη ο όρος «επιζήσασα» υποδηλώνει 
δύναμη και σθένος να ξεπεράσει τις αντιξοότητες (Gupta, 2014).

Έχουν εντοπιστεί ορισμένοι παράγοντες που ενισχύουν τη θυμα-
τοποίηση της γυναίκας και την παραμονή της στον κύκλο της βίας. Οι 
παράγοντες αυτοί κατηγοριοποιούνται σε ατομικούς, κοινωνικούς και 
δημογραφικούς.
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Καταρχάς, έχει εντοπιστεί βία κατά την παιδική ηλικία. Πιο συγκε-
κριμένα, στο ιστορικό των γυναικών θυμάτων εντοπίζεται σεξουαλι-
κή κακοποίηση κατά την παιδική ηλικία ή το να είναι μάρτυρας στην 
κακοποίηση και τον ξυλοδαρμό της μητέρας καθώς και άλλα ψυχικά 
τραύματα. Επίσης, παρατηρείται ότι το κορίτσι μεγαλώνει σε ένα περι-
βάλλον που χαρακτηρίζεται από ανοχή της κακοποίησης και του ξυλο-
δαρμού των γυναικών από το στενό περιβάλλον, στάση που εν τέλει 
υιοθετείται και από την ίδια τη γυναίκα (Heise, 2011). Πέραν αυτών, 
το επίπεδο της ψυχικής ανθεκτικότητας και κατά συνέπεια η ικανότη-
τα διαχείρισης του στρες είναι χαμηλότερο στις γυναίκες-θύματα από 
του γενικού πληθυσμού, ενώ ταυτόχρονα χρησιμοποιούν περισσότε-
ρο συναισθηματικά προσανατολισμένη μέθοδο επίλυσης προβλημά-
των αντί γνωστικά. (Tsirigotis &Luczak, 2018), με συνέπεια την αυτοε-
νοχοποίησή τους για ό,τι τους συμβαίνει. 

Σχετικά με τα κοινωνικά και δημογραφικά στοιχεία των γυναικών 
θυμάτων, παρατηρείται νεαρή ηλικία κατά τη βίωση της βίας. Σημαντι-
κή είναι η χαμηλή κοινωνική υποστήριξη που ενισχύει την παραμονή 
στο κακοποιητικό περιβάλλον, όπως και η χρήση ουσιών και η ανερ-
γία. Από την άλλη, το εκπαιδευτικό επίπεδο της γυναίκας φαίνεται να 
επηρεάζει με ένα μη σταθερό τρόπο. Σύμφωνα με κάποιες μελέτες οι 
υψηλές σχολικές επιδόσεις λειτουργούν ως προστατευτικός παράγο-
ντας (Heise, 2011), ενώ άλλες μελέτες δεν επιβεβαιώνουν την σχέση 
αυτή, καταλήγοντας ότι το χαμηλό εκπαιδευτικό επίπεδο σχετίζεται 
μόνο με την έκθεση στην σωματική βία.  Στις περιπτώσεις αυτές δια-
πιστώνεται ότι όσο λιγότερη εκπαίδευση, τόσο λιγότερες πιθανότητες 
εργασίας της γυναίκας, τόσο λιγότερα χρήματα και δυνατότητα απο-
μάκρυνσης από το δράστη και τόσο λιγότερη αντίληψη και επίγνωση 
των δικαιωμάτων της.(Xu et al., 2005. Walton-Moss et al., 2005. Rashidi 
Fakari F. et al., 2021). 

Τέλος, αξίζει να αναφερθούν ορισμένοι παράγοντες που λειτουρ-
γούν διαφορετικά σε διαφορετικά συμφραζόμενα και περιβάλλοντα. 
Πρόκειται για την επαγγελματική απασχόληση των γυναικών, τη συμ-
μετοχή των γυναικών σε προγράμματα πιστώσεων ή άλλα αναπτυξια-
κά προγράμματα, καθώς και την κατοχή περιουσιακών στοιχείων και 
οικονομικών πόρων από τις γυναίκες (Heise, 2011).
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3.4 Χαρακτηριστικά του δράστη
Όταν μιλάμε για ΕΒ, στην πλειοψηφία των περιπτώσεων, ο θύτης 

είναι ο άντρας και το θύμα η γυναίκα (Millett, 1977). Ο ρόλος του 
φύλου στις ετερόφυλες σχέσεις και στην κατασκευή της δύναμης και 
της βίας είναι κεντρικός. Το φύλο αποτελεί σημείο-κλειδί σε μοτίβα 
διαπροσωπικής βίας και κακοποίησης και είναι ακριβώς η ανισότητα 
των φύλων που εξηγεί ποιος κακοποιεί ποιον (Hester, 2010).

Η κυριαρχία των αντρών πάνω στις γυναίκες προχωράει μέσω του 
σαδισμού και φτάνει στον φόνο και συγκεκριμένα στη γυναικοκτονία. 
Το πέος – σήμα της αρσενικής κυριαρχίας σε οργανωμένες και πολιτι-
σμένες πατριαρχικές κοινωνίες – έχει την πιο κρίσιμη σημασία αφού 
αποτελεί αντικείμενο αέναου κομπασμού και ατέρμονου άγχους 
(Millett, 1977).

Η αντρική κυριαρχία πρέπει να διατηρείται είτε μέσω της συγκατά-
θεσης, είτε με τη βία. Παρόλο που μπορεί να ληφθεί συγκατάθεση με 
πολλούς τρόπους κατά την ερωτική πράξη, η βία σχετίζεται με σεξου-
αλικές κατασκευές και η πατριαρχική επιβολή,επίσης, βασίζεται σε μια 
μορφή βίας κυρίως σεξουαλικής, με τη μορφή του βιασμού. Η σύνδε-
ση της σεξουαλικότητας και της βίας αποτελεί ένα σχεδόν ενστικτώ-
δες κομμάτι των πατριαρχικών κοινωνιών που μεταφέρεται από γενιά 
σε γενιά και διαιωνίζεται (Millett, 1977).

Μπορούν να εντοπιστούν ορισμένα κοινωνικά στοιχεία που ενι-
σχύουν τη χρήση βίας από τους άντρες προς τις γυναίκες με στόχο 
την επιβολή. Αρχικά, οι διαφορές στην εκπαίδευση και το εισόδημα 
μεταξύ αντρών και γυναικών παίζουν ρόλο. Επίσης, η καταγωγή, το 
φύλο και η οικονομική τάξη αλληλοεπιδρούν μεταξύ τους· δηλαδή, ο 
άντρας θα χρησιμοποιήσει τη βία για να «επικυρώσει» την κοινωνική 
του υπεροχή έναντι της γυναίκας». Μάλιστα, όσο πιο χαμηλό είναι το 
κοινωνικοοικονομικό κύρος του άντρα, τόσο πιο υψηλή είναι η ανά-
γκη του να επικυρώσει την αρρενωπότητά του, προβάλλοντας επα-
ναλαμβανόμενες «δικαιολογίες» για τη βία που ασκεί (π.χ., έπρεπε να 
χτυπήσει τη γυναίκα του για να τη συνετίσει αφού του αντιμίλησε»). 
Οι συμπεριφορές αυτές πηγάζουν από εκνευρισμό και θυμό απέναντι 
στην πιθανή ή πραγματική απώλεια της δύναμης (Millett, 1977).
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Σύμφωνα με τη φεμινιστική θεώρηση, το γεγονός ότι υπάρχουν 
βίαιοι άντρες δεν είναι αποτέλεσμα ψυχολογικών χαρακτηριστικών. 
Όλοι οι άντρες μπορούν να είναι βίαιοι. Εντούτοις, είναι συγκεκριμένοι 
άντρες που γίνονται βίαιοι προς τις γυναίκες και αυτοί είναι που μπο-
ρεί να ξεσπάσουν, όταν απειλούνται σε όρους υλικής δύναμης ή/και 
αυστηρών ορίων του «εγώ» τους (Hearn, 1996). 

Οι άντρες που ασκούν βία κατά των γυναικών θεωρούν πως έχουν 
«δικαιώματα» σε ανδροκρατούμενες κοινωνίες και δικαιολογούν τη 
βία τους και τις τακτικές ελέγχου και επιβολής που ασκούν προς τις 
γυναίκες,που δε συμμορφώνονται με τις επιθυμίες τους. Θεωρούν 
πως κατέχουν μια δομική δύναμη που τους έχει αποδοθεί από τη γέν-
νηση (Pence&Paymar, 1986).

Σύμφωνα με τον Walby (1986), η πατριαρχία, στους κόλπους της 
οποίας ευοδώνεται η ΕΒ, είναι ένα σύστημα κοινωνικών κατασκευών 
και πρακτικών, όπου οι άντρες κυριαρχούν, καταπιέζουν και εκμεταλ-
λεύονται τις γυναίκες.

Επιπλέον, αξίζει να αναφερθούν ορισμένα εμπειρικά στοιχεία 
τα οποία αυξάνουν τις πιθανότητες διάπραξης βίας εκ μέρους των 
ανδρών, σύμφωνα με το οικολογικό μοντέλο του Heise (2011). Πιο 
συγκεκριμένα, τα χαρακτηριστικά αυτά αφορούν τόσο την παιδι-
κή ηλικία, όσο και την ενήλικη, καθώς και την επίδραση της κοινω-
νίας και του ευρύτερου περιβάλλοντος. Η βία κατά την παιδική ηλι-
κία, η σκληρή σωματική τιμωρία και η μαρτυρία της γονικής βίας, 
αποτελούν χαρακτηριστικά πολλών θυτών. Έχουν εντοπιστεί επίσης 
και άλλα ψυχικά τραύματα κατά την παιδική ηλικία και  ψυχολογική 
δυσλειτουργία. Στην ενήλικη ζωή εντοπίζεται αντικοινωνική συμπερι-
φορά και δυσκολίες στη σύναψη υγιών σχέσεων (Heise, 2011).

Έχουν παρατηρηθεί επίσης κάποιες κοινές συμπεριφορές σε όσους 
ασκούν βία κατά των γυναικών. Αρχικά, αποδέχονται τη βία ως μέσο 
επίλυσης των συγκρούσεων γενικά, αλλά και ειδικά μεταξύ των ερωτι-
κών συντρόφων. Εκδηλώνουν επίσης συμπεριφορές που υποδεικνύ-
ουν αποδοχή της έμφυλης ιεράρχησης και της κατωτερότητας του 
άλλου φύλου. Συχνή είναι και η κατάχρηση αλκοόλ στους θύτες και 
η παρέα με συνομηλίκους που έχουν παραβατική συμπεριφορά.Ως 
προς τα κοινωνικά-δημογραφικά χαρακτηριστικά, έχουν εντοπιστεί η 
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νεαρή ηλικία και το χαμηλό εκπαιδευτικό επίπεδο ως κοινά στοιχεία 
των θυτών ΕΒ (Heise, 2011).

3.5  Το κοινωνικό στίγμα της ΕΒ
Η ΕΒ μπορεί να εμφανιστεί σε όλα τα κοινωνικά στρώματα και τα 

θύματα προέρχονται από όλες τις κοινωνικές και οικονομικές τάξεις, 
χωρίς διακρίσεις (Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων, 2018). 
Ωστόσο, εκδηλώνεται με διαφορετικό τρόπο ανάλογα με διάφο-
ρους παράγοντες, όπως την κοινωνικοοικονομική θέση του ατόμου 
που αναζητά βοήθεια. Ο κίνδυνος έκθεσης στην ΕΒ αυξάνεται κατά 
πολύ όταν στο άτομο ενυπάρχουν πολλές ταυτότητες, που αντιμε-
τωπίζουν στίγμα και περιθωριοποίηση (π.χ. ΛΟΑΤΚΙ+, άτομα με ανα-
πηρία, άτομα εργαζόμενα στο σεξ, χρήστες/τριες ναρκωτικών, μετα-
νάστ(ρι)ες-πρόσφυγες κτλ.), και το καθιστούν περισσότερο ευάλωτο 
σε μορφές διακρίσεων, που είναι άρρηκτα συνδεδεμένες μεταξύ τους 
(Papathanasiou&Christidi, 2019).

Άτομα που έχουν υποστεί ΕΒ, συνήθως δυσκολεύονται να μοιρα-
στούν την εμπειρία αυτή και τείνουν να μην ζητάνε βοήθεια. Αυτό έχει 
ως αποτέλεσμα να καταγράφεται ένας μικρός αριθμός περιστατικών 
σε κάποια υπηρεσία, καθώς τα επιζήσαντα άτομα κυριαρχούνται από 
αισθήματα ενοχής, ντροπής και αντιμετωπίζουν, επιπλέον της βίας 
που έχουν υποστεί, το στίγμα, τον φόβο και τις διακρίσεις που συχνά 
συνοδεύουν μια αποκάλυψη και καταγγελία της βίας (Suarez & Gadal-
la, 2010). Το στίγμα που συνοδεύει την ΕΒ μειώνει σημαντικά την πιθα-
νότητα αναφοράς και κατ’ επέκταση πρόσβασης στη δικαιοσύνη, ενι-
σχύοντας έτσι μια κουλτούρα ατιμωρησίας. Το γεγονός αυτό συμβάλ-
λει και τροφοδοτεί, κατά συνέπεια, την αυξημένη πιθανότητα εμφάνι-
σης φαινομένων ΕΒ (Kasyoka, etal., 2021).

Το δομικό στίγμα στην ΕΒ αναπαράγεται μέσα από τους νόμους, 
τους θεσμούς και το σύστημα δικαιοσύνης που αποτυγχάνουν να 
προστατεύσουν επαρκώς τα επιζήσαντα άτομα και δημιουργούν 
εμπόδια στην αναζήτηση βοήθειας, την πρόσβαση στη δικαιοσύνη 
και στις υπηρεσίες υποστήριξης (Barnett, et al., 2016). Για παράδειγ-
μα και, όπως συστηματικά καταγράφεται στην βιβλιογραφία, τα θύμα-
τα ΕΒ και ειδικά προερχόμενης από τον σύντροφο/σύζυγο διστάζουν 
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να καταγγείλουν την κακοποίηση στην αστυνομία, καθώς πιστεύουν 
ότι δεν θα πάρουν βοήθεια ή ότι δεν θα πιστέψουν τις μαρτυρίες τους 
(FRA, 2014). Κάποιοι άλλοι λόγοι που οι γυναίκες δεν απευθύνονται 
στην αστυνομία, είναι ο φόβος ότι θα δεχτούν αντίποινα, καθώς και 
o βαθμός έντασης της βίας που βιώνουν (Sanz-Barbero et al., 2018). 

Οι έρευνες δείχνουν ότι τα θύματα είναι περισσότερο πιθανό να 
απευθυνθούν για βοήθεια, στην αστυνομία ή άλλο οργανισμό, όταν η 
ένταση της βίας κλιμακώνεται σε οριακό σημείο και η γυναίκα είναι σε 
απόγνωση (Osborn & Rajah, 2020). Η ανάγκη για αναζήτηση βοήθει-
ας εξαρτάται από το τι αναγνωρίζει το άτομο ως κακοποιητική συμπε-
ριφορά μέσα σε μια συντροφική σχέση. Σε περιπτώσεις που η ανο-
χή στην βία είναι υψηλή και οι κακοποιητικές συμπεριφορές κανο-
νικοποιημένες, τότε η δυνατότητα αναγνώρισης της ΕΒ μειώνεται 
(Goodson&Hayes, 2021). Σύμφωνα με μελέτη στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, το 25% των γυναικών που βιώνουν βία στην συντροφική σχέση 
δεν ανέφεραν περιστατικά στην αστυνομία επειδή δεν αξιολόγησαν  
τη βίαιη συμπεριφορά ως τόσο σοβαρή ώστε να χρειάζεται να την 
καταγγείλουν (FRA, 2014).  

Επίσης, ο κοινωνικός στιγματισμός του ατόμου που έχει βιώσει ΕΒ 
στέκεται εμπόδιο στην αναζήτηση βοήθειας. Πολύ συχνά η ευθύνη 
για την επίθεση αποδίδεται στα επιζήσαντα άτομα εξαιτίας των κοι-
νωνικών κανόνων και των στερεοτύπων, που αφορούν το φύλο. Αντι-
λήψεις, οι οποίες αμφισβητούν την συμπεριφορά του θύματος, την 
ένδυση, τις επιλογές  του τρόπου ζωής ή τις ενέργειες του θύματος, 
εκλαμβάνονται ως παράγοντες που συμβάλουν ή προκαλούν τη βία, 
με συνέπεια να ενοχοποιείται και να στιγματίζεται το επιζήσαν άτομο 
και όχι ο θύτης (Suarez & Gadalla, 2010).  

Τα περιστατικά που αφορούν ενδοοικογενειακή βία χαρακτηρίζο-
νταιαπό υψηλό κοινωνικό στίγμα. Έτσι, παρατηρείται σε αρκετές περι-
πτώσεις, πίεση από τον περίγυρο του θύματος να δώσει προτεραιότη-
τα στην προστασία της οικογένειας με επίκεντρο την διατήρηση της 
ενότητας. Οι επιζήσασες ενδοοικογενειακής βίας δυσκολεύονται να 
προχωρήσουν σε καταγγελία και να διαφύγουν, καθώς γνωρίζουν ότι 
θα έρθουν αντιμέτωπες με την ευθύνη της διάλυσης της οικογένειας, 
με αποτέλεσμα τον στιγματισμό των ίδιων, των παιδιών τους και την 
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κοινωνική απομόνωση τους (Kasyoka, et al., 2021). Συχνά επικρατεί η 
αντίληψη ότι αυτό που συμβαίνει μέσα στο γάμο ή μια σχέση θεωρεί-
ται κάτι ιδιωτικό, το οποίο δεν πρέπει να μοιράζονται έξω από το σπί-
τι (McCleary-Sills,etal, 2016).  

Συνοψίζοντας, το στίγμα της ΕΒ λειτουργεί και ως μια μορφή κοι-
νωνικού ελέγχου για την διατήρηση των έμφυλων σχέσεων εξουσίας 
και της ανδρικής κυριαρχίας (Barnett, et al., 2016). 

3.6 Οι στάσεις του κοινού απέναντι στην ΕΒ στην Ελλάδα
Στην Ελλάδα, η ισότητα των φύλων αναγνωρίζεται πλέον ως θεμε-

λιώδης αρχή και ανθρώπινοδικαίωμα, μέσα από σειρά νομοθετημά-
των. Όμως, η πραγματικότητα στους επιµέρους τομείς εξέλιξης για τις 
γυναίκες, όπως η ισότιμη πρόσβαση στην εκπαίδευση, οι ίσες ευκαι-
ρίες στην αγορά εργασίας, ο καταµερισµός των εργασιών στο σπίτι, η 
φροντίδα και η ανατροφή των παιδιών κ.λπ., καταδεικνύει ότι χρειά-
ζεται ακόμα αρκετή προσπάθεια ούτως ώστε να επιτευχθεί η ισότη-
τα των φύλων στη χώρα µας. Συγκεκριμένα, η Ελλάδα, με βαθμολο-
γία 52,5 στον Δείκτη Ισότητας των Φύλων, κατατάσσεται τελευταία 
ανάμεσα στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι μεγαλύτερες ανισό-
τητες ανάμεσα στα φύλα, εντοπίζονται στον τομέα της εξουσίας, με 
έμφαση στη λήψη οικονομικών αποφάσεων (ΕΙΓΕ, 2021). Αυτή η  άνι-
ση σχέση μεταξύ των φύλων στην χώρα μας οφείλεται σε μεγάλο βαθ-
μό σε συντηρητικές αντιλήψεις, στην πατριαρχική δομή της ελληνικής 
κοινωνίας και στα έμφυλα στερεότυπα, που πολλά από αυτά παρα-
μένουν ακόμα και σήμερα ακλόνητα στους περισσότερους Έλληνες. 
Στην συνέχεια παρουσιάζονται ενδεικτικά μελέτες, που εξετάζουν τις 
στάσεις του Ελληνικού λαού απέναντι στην ΕΒ και τον βαθμό δικαι-
ολόγησης από την κοινή γνώμη των βίαιων συμπεριφορών προς το 
άλλο φύλο.

Από τις πρώτες επιδημιολογικές έρευνες στην Ελλάδα γύρω από 
την ενδοοικογενειακή βία το 2002 -2003, σε δείγμα 1200 γυναίκες 
18-60 ετών, φάνηκε ότι το 50% ανέφεραν είχαν βιώσει λεκτική ή ψυχο-
λογική βία, το 3,6% σωματική βία και 3,5% σεξουαλική βία (ΚΕΘΙ, 
2003). Ωστόσο, μόνο το 8,8% των γυναικών θεωρούσαν ότι οι σύντρο-
φοι/σύζυγοι τους είναι βίαιοι, καθώς πολλές γυναίκες δεν θεωρούσαν 
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τη λεκτική και ψυχολογική κακοποίηση από τους συζύγους/συντρό-
φους τους ως βίαιες συµπεριφορές. Αυτή η έρευνα μας δείχνει ότι 
πρώτον τα ίδια τα θύματα δεν είναι επαρκώς ενημερωμένα για το τί 
είναι η ΕΒ και επιπλέον φανερώνει την μεγάλη ανοχή της ελληνικής 
κοινωνίας απέναντι στη βία μεταξύ ερωτικών συντρόφων.

Ενδιαφέρουσα έρευνα μελέτησε την στάση 227 νέων στρατιω-
τών, µε µέσο όρο ηλικίας 22,4 για τη βία μεταξύ ερωτικών συντρό-
φων (Petroulaki et al., 2006). Ένα υψηλό ποσοστό αυτών ανέφεραν 
ότι γνώριζαν τουλάχιστον ένα ζευγάρι, όπου ο άνδρας χτυπούσε τη 
γυναίκα είτε από τη γειτονιά τους (27%), από τους φίλους τους (16%) 
ή από την οικογένειά τους (3%), ενώ πάνω από το 60% των στρατι-
ωτών πίστευαν ότι σε περισσότερα από τα µισά ζευγάρια, ο άνδρας 
προσβάλλει λεκτικά τη σύζυγο/σύντροφό του.Επιπλέον, οι ίδιοι απά-
ντησαν ότι είχαν ασκήσει λεκτική βία στις συντρόφους τους (44,9%) 
και ότι είχαν υπάρξει θύµατα λεκτικής βίας από τις συντρόφους τους 
(36,3%). Ένα σημαντικό ποσοστό νέων ανδρών ανέφεραν, ότι είχαν 
κακοποιήσει σωµατικά (13,5%) ή σεξουαλικά (10,8%) τις συντρόφους 
τους, ενώ 6,4% και 19% αντίστοιχα ανέφεραν ότι είχαν υπάρξειθύματα 
σωµατικής και σεξουαλικής κακοποίησης από τις συντρόφους τους. 
Παρόλο, που το δείγμα είναι μεροληπτικό, παρατηρούνται μεγάλα 
ποσοστά παραδοχής άσκησης ΕΒ, που δείχνει ότι δεν θεωρείται κάτι 
τόσο μεμπτό και ότι οι άντρες δεν θα τιμωρηθούν αν παραδεχτούν ότι 
έχουν ασκήσει βία στους συντρόφους τους, υποδηλώνοντας ταυτό-
χρονα την κανονικοποίηση της ΕΒ.

Σε µελέτη που έγινε το 2003, σε δείγμα 486 νέων κοριτσιών (15-
21 χρονών), περισσότερες από τις µισές συµµετέχουσες (61,5%) ανέ-
φεραν ότι είχαν υποστεί τουλάχιστον µία µορφή βίας µεταξύ ερωτι-
κών συντρόφων (σωµατική, σεξουαλική ή ψυχολογική κακοποίηση) 
στο πλαίσιο της τωρινής ή παλιότερης σχέσης τους (Pentaraki, 2003). 
Μία στις τρεις ανέφερε ότι είχε πέσει θύµα σωµατικής κακοποίησης 
(35,2%) και σχεδόν τέσσερις στις δέκα (37,9%) ότι είχαν υπάρξει θύµα-
τα σεξουαλικής κακοποίησης. Αξιοσημείωτο είναι ότι το 20% των 
νέων γυναικών πίστευαν ότι –κάτω από «συγκεκριµένες συνθήκες»– 
η σωµατική κακοποίηση µιας γυναίκας από τον σύντροφό της (π.χ. 
αν τον είχε απατήσει), καθώς και η εξαναγκαστική σεξουαλική επαφή 
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µέσα στο γάµο, είναι δύο αποδεκτές συµπεριφορές. Αυτό υποδεικνύει 
ότι και οι ίδιες οι γυναίκες έχουν κανονικοποιήσει την βία και την δικαι-
ολογούν υπό ορισμένες συνθήκες.

Στο εκπαιδευτικό πλαίσιο Youth4Υouth που αποσκοπεί στην ενδυ-
νάµωση της νεολαίας για την πρόληψη της ΕΒ μελετήθηκαν οι στάσεις 
των νέων απέναντι στα έµφυλα στερεότυπα και την ΕΒ (MIGS, 2012) 
μέσω ποιοτικής έρευνας.Το δείγμα πάρθηκε από τέσσερα διαφορε-
τικά σχολεία της Αττικής και αποτελούνταν από 699 άτοµα, 15-20 
ετών(57,5% κορίτσια και 42,5% αγόρια). Διαπιστώθηκε ότι οι νέοι κρα-
τούν ακόμα συντηρητικές στάσεις απέναντι σε αρκετά έμφυλα στερε-
ότυπα, οι οποίες συνδέονται στενά µε τις πατριαρχικές αξίες της κοι-
νωνίας. Για παράδειγµα, τέσσερις στους πέντε μαθητές εξακολουθεί 
να πιστεύει ακόµα και σήµερα ότι ακούγεται πιο άσχηµο όταν βρίζει 
ένα κορίτσι, παρά όταν βρίζει ένα αγόρι και τρείς στους πέντε πιστεύ-
ουν ότι τα περισσότερα αγόρια βγαίνουν µε κορίτσια µόνο για την 
ερωτική επαφή.

Επίσης ένα ποσοστό που κυµαινόταν από 26,5%-53,3% κρατούν 
ακόμα συντηρητικές στάσεις, όπως για παράδειγµα ότι «σε ένα ραντε-
βού το αγόρι θα πρέπει να πληρώνει όλα τα έξοδα», ή «ότι είναι πιο 
αποδεκτό για ένα αγόρι να έχει πολλές ερωτικές συντρόφους από ό,τι 
είναι για ένα κορίτσι». Τα αγόρια επίσης ήταν αρκετά πιο σύμφωνα σε 
παγιωμένα έμφυλα στερεότυπα σε σχέση με τα κορίτσια, όπως για 
παράδειγμα ότι τα αγόρια είναι καλύτεροι αρχηγοί από τα κορίτσια. Οι 
απαντήσεις ήταν πιο ενθαρρυντικές σε θέματα έμφυλης ισότητας και 
έμφυλων ρόλων, καθώς τέσσερεις στους πέντε μαθητές διαφώνησαν 
σε δηλώσειςόπως: «ο πατέρας θα πρέπει να έχει µεγαλύτερη εξουσία 
στη λήψη των αποφάσεων που αφορούν στην οικογένεια». 

Οι απαντήσεις των µαθητών/-ριών στα ζητήµατα που αφορούσαν 
τη βία στις συντροφικές σχέσεις έδειξαν ότι ορισµένες βίαιες συµπε-
ριφορές είναι πλήρως αποδεκτές από αγόρια και κορίτσια, γιατί θεω-
ρούνται δικαιολογηµένες, ενώ άλλες απορρίπτονται σχεδόν απόλυτα. 
Για παράδειγμα, το 35,8% των αγοριών και 10% των κοριτσιών απά-
ντησαν ότι, τουλάχιστον µερικές φορές, «είναι εντάξει για ένα αγόρι 
να χτυπάει την κοπέλα του εάν αυτή τον απατά». Στην συγκεκριμέ-
νη στάση, τα αγόρια έδειξαν πολύ μεγαλύτερη ανοχή σε σχέση με τα 



ΕΝΟΤΗΤΑ 3η-ΕΜΦΥΛΗ ΒΙΑ-ΜΗΝ ΠΡΟΣΠΕΡΝΑΣ

85

κορίτσια βέβαια. Όμως, σε απόψεις όπως: «είναι εντάξει για ένα αγό-
ρι να θέτει περιορισµούς στην κοπέλα του για το πού θα πάει» πάνω 
από έξι στους δέκα μαθητές συμφώνησαν. Επίσης «το να «φωνάζει» 
κάποιος/-α στο/στη σύντροφό του/της είτε δεν του/της συμπεριφέ-
ρεται µε σεβασμό είτε εάν αυτός/αυτή συνεχώς γκρινιάζει/διαφωνεί» 
φάνηκε η πιο αποδεκτή συμπεριφορά, ανεξάρτητα από το αν την υιο-
θετούν αγόρια ή κορίτσια(85,2% για τα αγόρια και 71% για τα κορί-
τσια). Όμως όταν η φράση διαφοροποιήθηκε στο: «Είναι εντάξει για 
ένα αγόρι να χτυπάει την κοπέλα του εάν αυτή συνεχώς γκρινιάζει/
διαφωνεί», η πλειονότητα των μαθητών διαφώνησαν, το οποίο δεί-
χνει μηδενική ανοχή στην σωματική βία, αλλά σημαντική ανοχή στην 
ψυχολογική βία μεταξύ συντρόφων. Όσον αφορά την δικαιολόγη-
ση της βίας, υψηλά ποσοστά αγοριών και κοριτσιών θεωρούν ότι οι 
άνδρες είναι βίαιοι «επειδή ζηλεύουν» (92,9% για τα αγόρια και 96,3% 
για τα κορίτσια), «επειδή δεν μπορούν να δεχτούν το “όχι” ως απά-
ντηση» (81,4% για τα αγόρια και 92,6% για τα κορίτσια) και «επειδή 
δεν καταλαβαίνουν τις γυναίκες» (74,3% για τα αγόρια και 79% για τα 
κορίτσια). 

Αξιοσημείωτα ισχυρή είναι επίσης η επίρριψη της ευθύνης στο 
θύμα. Οι ίδιες οι μαθήτριες θεώρησαν πως –τουλάχιστον µερικές 
φορές– οι γυναίκες είναι υπεύθυνες για τη θυµατοποίησή τους από 
τους άνδρες π.χ. «επειδή τους προκαλούν (83,6% για τα κορίτσια), 
«επειδή δεν είναι αρκετά υπομονετικές µαζί τους (65,5% για τα κορί-
τσια),  ή «επειδή τους αρέσει(54,4% για τα κορίτσια)». Επιπλέον, σχε-
δόν έναστα τρία αγόρια και κορίτσια θεωρούν ότι κάποιοι άνδρες 
είναι βίαιοι απέναντι στις γυναίκες «επειδή αυτό τους κάνει πιο ελκυ-
στικούς». Τέλος, σχετικά με μια σειρά διαδεδομένων μύθων που αφο-
ρά τις συμπεριφορές στις συντροφικές σχέσεις, φάνηκε ότι ήταν 
σημαντικά πιο αποδεκτοί στα αγόρια παρά στα κορίτσια. Για παρά-
δειγμα, τα διπλάσια αγόρια συμφώνησαν με την φράση «ένα κορίτσι 
που είχε πολλούς σεξουαλικούς συντρόφους, του αξίζει να το κου-
τσοµπολεύουν» (33,9% για τα αγόρια, 16,4% για τα κορίτσια). Επίσης 
πάνω από τα µισά αγόρια συµφώνησαν µε το ότι οι γυναίκες αποκα-
λούν σεξουαλική παρενόχληση πράγµατα που είναι απλώς αστεία, 
ενώ τα κορίτσια δεν είχαν την ίδια γνώµη, όπως και σχεδόν τα µισά 
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αγόρια συµφώνησαν ότι όταν ένα κορίτσι λέει «όχι» στις σεξουαλι-
κές απαιτήσεις του συντρόφου της συχνά εννοεί «ναι».  Άρα, οι στά-
σεις των αγοριών για το πώς πρέπει να φέρονται σε μια συντροφική 
σχέση φαίνεται να είναι πολύ πιο πατριαρχικές σε σχέση με τα κορί-
τσια, ενδεχομένως λόγω των κοινωνικών ρόλων και πεποιθήσεων που 
έχουν συνδεθεί με τα αγόρια, όπως για παράδειγμα ότι πρέπει να είναι 
προστάτες των γυναικών και να διασφαλίζουν την τιμή τους μέσω από 
τη σχέση τους.

Πρόσφατη πανελλαδική έρευνα για την ΕΒ κατά των γυναικών και 
άλλες μορφές διαπροσωπικής βίας πραγματοποιήθηκε σε δείγμα σχε-
δόν 12.000 γυναικών, ηλικίας 18-74 ετών.Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι 
το 29,6% των γυναικών δηλώνουν ότι έχουν υποστεί σωματική βία, 
18,1% δηλώνει ότι έχει υποστεί σεξουαλική βία. Επιπρόσθετα, 23,49% 
των γυναικών ηλικίας 18-29 ετών και περίπου 2 στις 10 γυναίκες ηλι-
κίας 30-44 ετών δηλώνουν ότι έχουν υποστεί σεξουαλική βία, η οποία 
αφορά στην ανεπιθύμητη σεξουαλική συμπεριφορά που επιβάλλεται, 
συμπεριλαμβανομένου του βιασμού και της απόπειρας βιασμού. Η 
ψυχολογική βία, η οποία ασκείται μόνο σε στενές σχέσεις συντρόφων, 
εμφανίζεται ως η πιο συχνή μορφή βίας που δηλώνουν ότι υφίστανται 
οι γυναίκες σε ποσοστό 40,4%. Περισσότερες από 2 στις 5 γυναίκες 
που συμμετείχαν στην έρευνα (42,6%) και εργάζονται ή είχαν εργα-
στεί στο παρελθόν φέρονται να έχουν υποστεί σεξουαλική παρενό-
χληση στην εργασία τους τουλάχιστον μια φορά κατά τη διάρκεια του 
εργασιακού τους βίου. (Παπαδόπουλος και συν., 2023). 

Αξιοσημείωτο είναι, πως το 90,1% των γυναικών που συμμετεί-
χαν στην έρευνα πιστεύει ότι η άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας 
κατά των γυναικών από στενό/ή σύντροφο στην Ελλάδα σήμερα είναι 
αρκετά ή πολύ συχνή. Αυτό οφείλεται ενδεχόμενα σε μια αυξημένηε-
νημέρωση και ευαισθητοποίηση των γυναικών όσον αφορά το κοινω-
νικό πρόβλημα της ενδοοικογενειακής βίας, σε σύγκριση με 20 χρόνια 
πριν όπου στην Ελλάδα επικρατούσε ο μύθος πως ό,τι γίνεται στην ιδι-
ωτική σφαίρα ενός σπιτιού, δεν αποτελεί κοινωνικό πρόβλημα.

Ποιοτική μελέτη διερεύνησε τις πεποιθήσεις και τα στερεότυπα για 
την ενδοοικογενειακή βία κατά των γυναικών στην Ελλάδα και συγκε-
κριμένα α) τις στάσεις 160 επαγγελματιών διαφόρων ειδικοτήτων, 
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εργαζόμενους σε συγκεκριμένους φορείς που διαχειρίζονται ενδοοι-
κογενειακή βία β) τις στάσεις των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης και 
περισσότερων από 2.500 φύλλα εφημερίδων για να αποφανθούν πως 
αποτυπώνεται το φαινόμενο στα ΜΜΕ (Τσιγκανού, 2021).

  Τα ευρήματα δείχνουν ότι οι πεποιθήσεις των δικαστικών λει-
τουργών αναπαράγουν τις έμφυλες προσδοκίες για το «τι θα πει ο κοι-
νωνικός περίγυρος», «τι θα πουν οι γονείς και η κοινωνία», αλλά και την 
πεποίθηση ότι «κάποιες γυναίκες δύσκολα βγαίνουν από πλούσιους 
γάμους» βάζοντας έτσι την κοινωνική θέση σαν παράγοντα της ενδο-
οικογενειακής βίας.  Βρέθηκε ότι οι δικαστές διαχειρίζονται τα αδική-
ματα ενδοοικογενειακής βίας με βάση αυστηρά τον νόμο, αλλά θεω-
ρούν ότι δεν αρκούν οι ποινικές κυρώσεις για την καταπολέμηση της, 
και ότι χρειάζεται η κοινωνική αποδοκιμασία για μη ανοχή παρόμοιων 
συμπεριφορών. Η αστυνομία κάνει μια ταξική διαφοροποίηση λέγο-
ντας ότι πολλές περιπτώσεις άσκησης ενδοοικογενειακής βίας κατά-
των γυναικών στη χώρα δεν φτάνουν στο αστυνομικό τμήμα, κυρίως 
όσοι έχουν τα μέσα, οικονομικά, μόρφωση,κ.λ.π. και έτσι αναλαμβά-
νουν μόνο λίγες υποθέσεις των «ήδη γνωστών» χαμηλότερων κοινω-
νικοοικονομικών στρωμάτων. Αυτό δείχνει μια δυσπιστία των γυναι-
κών στην Ελλάδα, να εμπιστευτούν την αστυνομία για να αναφέρουν 
ευαίσθητα θέματα όπως η ενδοοικογενειακή βία. Αναφορικά με τις 
πεποιθήσεις, οι αστυνομικοί βλέπουν τις γυναίκες ως το φοβισμένο, 
κατατρομαγμένο θύμα, το επιφυλακτικό θύμα, το θύμα της σιωπής, 
αναπαραστάσεις που υπερτερούν στις σχετικές αφηγήσεις. Διακρί-
νουμε επίσης εικόνες, όπως η γυναίκα ως χειριστικό θύμα, η δασκαλε-
μένη γυναίκα, αλλά και τη γυναίκα πρότυπο θυσίας, τη γυναίκα πρό-
τυπο υπομονής, ανοχής και εγκαρτέρησης (που φέρνουν στο νου την 
αρχετυπική εικόνα της Ελληνίδας μάνας και συντηρούν τους παραδο-
σιακούς ρόλους της οικογένειας όπου η γυναίκα πρέπει να υπομένει 
κάθε δυσκολία). 

Απέναντι στον δράστη κρατούν το «αυστηρό πρόσωπο εφαρμο-
γής του νόμου». Για τους δικηγόρους η ενδοοικογενειακή βία είναι ένα 
κοινωνικό φαινόμενο με πολλές διαστάσεις και «τυφλά σημεία» γιατί 
το μεγαλύτερο κομμάτι του είναι δύσκολο να αποδειχθεί. Επίσης θεω-
ρούν ότι πάντοτε υπήρχε το φαινόμενο της ενδοοικογενειακής βίας, 



ΕΠΑΨΥ: ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ

88

απλώς παλιότερα οι γυναίκες είχαν το στερεότυπο του μη διαζυγίου 
και δεν γινόταν μνεία στην βία. Οι ερωτώμενοι δικηγόροι βλέπουν τα 
θύματα ως γυναίκες χωρίς εμπιστοσύνη στον εαυτό τους, χωρίς αυτο-
εκτίμηση, γυναίκες που συνομιλούν για πρώτη φορά με τον εαυτό 
τους, όπου οι δράστες «βρίσκουν πρόσφορο έδαφος» καθώς δηλώ-
νουν επίσης ότι «Δεν φταίει το θύμα, αλλά το επιτρέπει».Συνολικά, οι 
ερωτώμενοι δικηγόροι βλέπουν τις γυναίκες θύματα ως αδύναμες 
που φοβούνται να πάρουν την ευθύνη των εαυτών τους. 

Οι ερωτώμενοι γιατροί κάνουν λόγο για τον στερεοτυπικά ‘ισχυρό’ 
άνδρα, ο οποίος μόλις κλονιστεί η εικόνα του εαυτού του λόγω δυσκο-
λιών, ανεργίας κ.λπ., σε συνδυασμό με τη χρήση ουσιών ή αλκοόλ, 
ξεσπάει βίαια στη γυναίκα σύζυγο ή σύντροφο. Άρα και πάλι μετα-
θέτουν την ευθύνη του θύτη σε εξωγενείς παράγοντες, συνεχίζοντας 
στερεοτυπική εικόνα για την ελληνική οικογένεια και τις σχέσεις εξου-
σίας στο εσωτερικό της. Επίσης σημαντικό είναι ότι οι περισσότεροι 
γιατροί αναγνώρισαν ως μόνη μορφή βίας μόνο την σωματική και 
παρέλειψαν τελείως τη λεκτική και τν ψυχολογική βία, γεγονός που το 
έκανε ακόμα πιο δύσκολο να αναγνωρίσουν περιστατικά ενδοοικογε-
νειακής βίας ως τέτοια, και τελικά να παρέχουν την αναγκαία φροντί-
δα στα θύματα. Για τους επαγγελματίες ψυχικής υγείας, αναγνωρίζε-
ται πλήρως η δομική διάσταση της ΕΒ που προέρχεται από τις έμφυ-
λες ανισότητες.

Επίσης αναφέρουν ότι οι γυναίκες που ζητούν βοήθεια υποτιμούν 
και συχνά αιτιολογούν τη βία που δέχονται, καθώς πολλές φορές δεν 
είναι το πρωταρχικό αίτημα τους. Για τους επαγγελματίες ψυχικής 
υγείας αυτή η υποτίμηση συνδέεται και με την κοινωνική ταυτότητα 
του φύλου, εννοώντας ότι ίσως έχουν μάθει να φτιάχνουν μια στρε-
βλή θεώρηση για το τι σημαίνει να είσαι γυναίκα. Κατά κύριο λόγο, 
παρατηρείται μια έμφαση στην ψυχοπαθολογία του φαινόμενου και 
παρουσιάζουν και το θύμα αλλά και τον θύτη σανασθενείς. Απο την 
μία, το θύμα παρουσιάζεται ως μια γυναίκα με χαμηλή αυτοεκτίμη-
ση ήένα εσωτερικευμένο πρότυπο σχέσης ως προς τον δικό της ρόλο 
στην οικογένεια πιο επικουρικό και χωρίς δικές της επιθυμίες, με προ-
ηγούμενη εμπειρία κακοποίησης. Από την άλλη ο θύτης παρουσι-
άζεται ως κοινωνιοπαθής, όπου επιδεικνύει δύναμη και υπεροχή, 
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εξαπατά και εκμηδενίζει του άλλους. Από την άλλη, κοινωνικοί λει-
τουργοί των Τοπικών Μονάδων Υγείας που συμμετείχαν στην έρευ-
να φαίνεται να υιοθετούν τα λιγότερα στερεότυπα ή μύθους για την 
ενδοοικογενειακή βία και δεν θεωρούν ότι οι εξαρτήσεις, οι καταχρή-
σεις και τα ψυχιατρικά προβλήματα είναι ο μόνος παράγοντας που 
συμβάλλει στη συμπεριφορά του δράστη, καθώς δεν εξηγεί το γιατί 
η βία ασκείται μόνο στη σύντροφο. Επίσης, έχουν μια πιο συστημική 
άποψη για την αιτία της ενδοοικογενειακής βίας και πιστεύουν ότι το 
κυρίαρχο κοινωνικό περιβάλλον, οι έμφυλες ανισότητες και η επικρά-
τηση μίας πατριαρχικής κουλτούρας συντελούν στην διατήρηση της 
ενδοοικογενειακής βίας. Καταδεικνύουν ότι η ενδοοικογενειακη βία 
δεν είναι παντα ορατή και ο πραγματικός αριθμός περιστατικών είναι 
πολύ μεγάλος. 

Η έρευνα επίσης μελέτησε αναπαραστάσεις της ενδοοικογενεια-
κής βίας στο Twitter από όπου προέκυψε η απουσία μιας συστημα-
τικής παρουσίας θεσμικών φορέων στη συζήτηση ή μιας συστηματι-
κής ροής πληροφόρησης πέρα από τις «διεθνείς ημέρες» και τις περι-
όδους κατά τις οποίες περιστατικά ακραίας βίας και γυναικοκτονιών 
φτάνουν στην επικαιρότητα. Επίσης κυριαρχούσαν ακραίες απόψεις 
απο όλες τις πλευρές όπως για παράδειγμα ότι η καθυστερημένη απο-
κάλυψη μπορεί να υποκρύπτει σκοπιμότητες και πως θα έπρεπε να  
είχε συμβεί πολύ νωρίτερα. Εκφράστηκε όμως σθεναρά και με τεκμη-
ρίωση και η αντίθετη άποψη, ότι δηλαδή τα θύματα της ΕΒ συναντούν 
πολλά επίπεδα αντίστασης στη μαρτυρία τους, τόσο από τον κοινωνι-
κό κύκλο τους όσο και από τις αρμόδιες αρχές. 

Συνολικά το ζήτημα της ενδοοικογενειακής βίας είχε πολύ μικρή 
ορατότητα στη πλατφόρμα, με εξαίρεση συγκεκριμένα περιστατικά 
της επικαιρότητας. Στις εφημερίδες εντοπίστηκαν αρκετά στερεότυ-
πα σχετικά με τον δράστη που περιλαμβάνουν: το στερεότυπο του 
ανατολίτη Άλλου, το στερεότυπο της ψυχοπαθητικής προσωπικότη-
τας του δράστη και το στερεότυπο του δράστη ως φιλήσυχου οικο-
γενειάρχη. Όλα τα παραπάνω έχουν ως αποτέλεσμα την απευαισθη-
τοποίηση του απλού αναγνώστη, και τελικά την έλλειψη κατανόησης 
του πλαισίου που εκτελείται ένα κοινωνικό φαινόμενο όπως η ενδο-
οικογενειακή βία. Το θύμα επίσης παρουσιάζεται επανειλημμένα 
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στερεοτυπικά ως αδύναμο και παθητικό. Αυτό σχετίζεται άμεσα με 
τους ρόλους που πιστώνονται παραδοσιακά στον άνδρα και τη γυναί-
κα στην ελληνική οικογένεια όπου η γυναίκα είναι πιο ευάλωτη και 
συναισθηματική. 

Τέλος, η πράξη της ενδοοικογενειακής βίας στις εφημερίδες 
παρουσιάζεται ως μεμονωμένο περιστατικό, χωρίς να εστιάζει στα 
έμφυλα χαρακτηριστικά του. Για τον λόγο αυτό ο όρος γυναικοκτο-
νία αποφεύγεται να γράφεται, αλλά προτιμάται ο όρος «ανθρωπο-
κτονία», ή «φόνος» ή «δολοφονία». Η στερεοτυπική αυτή θέαση ίσως 
προκύπτει επειδή το συγκεκριμένο μέσο προσπαθεί να προστατεύσει 
το θεσμό της οικογένειας και τις πατριαρχικές αξίες της ελληνικής κοι-
νωνίας.
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4.1  Εντοπισμός και ανίχνευση από την κοινότητα
H ανίχνευση περιστατικών ΕΒ μέσα στην κοινότητα αποτελεί ένα 

σημαντικό βήμα για τον εντοπισμό και την αντιμετώπιση της βίας, 
καθώς και την υποστήριξη των θυμάτων. Ωστόσο, αποτελεί μια 
δύσκολη διαδικασία καθώς η αποκάλυψη μιας τέτοιας εμπειρίας απο-
τελεί απόφαση των ίδιων των επιζήσαντων ατόμων. Για το λόγο αυτό 
είναι σημαντική η ενημέρωση και η ευαισθητοποίηση σε ζητήματα 
που προκύπτουν μετά από μια αναφορά περιστατικού ΕΒ, σε φορείς 
που δρουν στην κοινότητα, όπως σχολεία, υπηρεσίες υγείας και κοι-
νωνικές υπηρεσίες (UNFPA, 2010). Στόχος είναι η διαμόρφωση ενός 
ασφαλούς και υποστηρικτικού περιβάλλοντος που θα ενθαρρύνει τον 
εντοπισμό και την  αποκάλυψη τέτοιων περιστατικών. 

Αρκετοί οργανισμοί που λειτουργούν μέσα στην κοινότητα, έχουν 
αναπτύξει ειδικούς μηχανισμούς screening, οι οποίοι βασίζονται στον 
ορισμό του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ, 2020) ως «ταυτο-
ποίηση μιας μη αναγνωρισμένης νόσου σε έναν φαινομενικά υγιή, 
ασυμπτωματικό πληθυσμό μέσω διαγνωστικών τεστ, εξετάσεων ή 
άλλων διαδικασιών που μπορούν να εφαρμοστούν γρήγορα και εύκο-
λα στον πληθυσμό-στόχο». Η συγκεκριμένη μέθοδος χρησιμοποι-
είται ευρέως στον ιατρικό τομέα, στα πλαίσια εφαρμογής έγκαιρων 
παρεμβάσεων που προωθούν την δημόσια υγεία. Αντίστοιχα, η εφαρ-
μογή του screening για την ταυτοποίηση θυμάτων ΕΒ, από ενημερω-
μένα και ευαισθητοποιημένα στελέχη κοινοτικών υπηρεσιών μπορεί 
να έχει πολύ θετικά αποτελέσματα συμφώνα με τις οδηγίες τον ΠΟΥ 
(WHO, 2013). 
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Το screening επιτρέπει τον έγκαιρο εντοπισμό των θυμάτων ΕΒ και, 
στην συνέχεια, την κατάλληλη παραπομπή τους σε εξειδικευμένες 
υπηρεσίες, λαμβάνοντας πάντα υπόψη τις ιδιαίτερες ανάγκες τους, 
καθώς και την επιθυμία των θυμάτων να προχωρήσουν ή όχι σε περαι-
τέρω διαδικασίες. Με αυτό τον τρόπο, ενδέχεται να αυξηθεί η ευαι-
σθητοποίηση σχετικά με τους διαθέσιμους φορείς στην κοινότητα και 
ενδεχομένως να μειωθεί το στίγμα της ΕΒ (Barnett, etal., 2016). 

Για παράδειγμα, οι επαγγελματίες υγείας που εργάζονται σε κοι-
νοτικές υπηρεσίες συνήθως είναι αυτοί που υποδέχονται πρώτοι ένα 
άτομο που έχει υποστεί ΕΒ. Συμφώνα με την έρευνα του FRA (2014), 
το 87% των γυναικών δήλωσε πως θεωρεί αποδεκτό, οι επαγγελματί-
ες υγείας να ρωτάνε για τη βία όταν οι ασθενείς παρουσιάζουν συγκε-
κριμένους τραυματισμούς. Επίσης, η διεθνής εμπειρία έχει δείξει ότι 
οι περισσότερες γυναίκες αντιδρούν θετικά, όταν ερωτώνται από ειδι-
κές/ούς για τις εμπειρίες κακοποίησής τους, παρότι από μόνες τους 
δεν θα ξεκινούσαν να συζητήσουν γι’ αυτό (Γενική Γραμματεία Ισότη-
τας των Φύλων, 2018). Για το λόγο αυτό, εξετάσεις και ερωτήσεις ρου-
τίνας από ένα σταθμισμένο εργαλείο ανίχνευσης βίας πρέπει να απο-
τελεί ενσωματωμένο κομμάτι της ιατρικής και προνοιακής φροντίδας 
καθώς και των υπηρεσιών φροντίδας που απευθύνονται σε γυναίκες, 
παιδιά και εφήβους (Perttu & Kaselitz, 2006).

 Σύμφωνα με διεθνείς κατευθυντήριες οδηγίες αναφορικά με την 
ανίχνευση περιστατικών ΕΒ, υπάρχουν βασικές προϋποθέσεις που 
χρειάζεται να πληρούνται πριν εφαρμοστεί η συγκεκριμένη μεθοδο-
λογία. Το screening γιαθύματα ΕΒ είναι αρκετά ευαίσθητο θέμα και 
εάν δεν εφαρμοστεί με προσοχή, θα μπορούσε ενδεχομένως να θέσει 
τα επιζήσαντα άτομα, σε κίνδυνο. Η παρέμβαση συστήνεται να πραγ-
ματοποιηθεί σε διάφορα πλαίσια εντός της κοινότητας, στα οποία έχει 
συστηματική πρόσβαση ένα μεγάλο ποσοστό του πληθυσμού (π.χ., 
υπηρεσίες υγείας, κέντρα κοινότητας, σχολεία, συμβουλευτικά κέντρα 
κ.α.). Επίσης, τα εργαλεία καταγραφής (π.χ., ερωτηματολόγιο, διαγνω-
στική συνέντευξη κ.α.) θα πρέπει να αναφέρονται στους πιο συνηθι-
σμένους τύπους ΕΒ και η γλώσσα θα πρέπει να είναι απλή, σαφής και 
κατανοητή (IRC, 2014). Ακόμη, είναι σημαντικό να λαμβάνονται υπό-
ψη η ηλικία, η χώρα προέλευσης / εθνικότητα, η ταυτότητα φύλου, το 
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πολιτισμικό υπόβαθρο ή άλλες ειδικές ανάγκες του πληθυσμού που 
οι υπηρεσίες απευθύνονται (SOLWODI, 2019). Tο screening πρέπει να 
ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα του εκάστοτε κοινωνικού πλαι-
σίου αναφοράς λαμβάνοντας υπόψη, το επόμενο βήμα που είναι η 
παραπομπή σε κάποια αρμόδια υπηρεσία παροχής κλινικής φροντί-
δας και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης (MDM, 2015).

Τα στελέχη που εμπλέκονται στον εντοπισμό περιστατικών θα 
πρέπει να έχουν εκπαιδευτεί στη χορήγηση των εργαλείων και να 
έχουν ευαισθητοποιηθεί στις ιδιαίτερες ψυχικές ανάγκες των θυμά-
των ΕΒ. Επίσης, είναι σημαντικό οι επαγγελματίες να ενημερώνουν και 
να διαβεβαιώνουν, ότι θα τηρηθεί απόλυτη εχεμύθεια, ιδιωτικότητα 
και εμπιστευτικότητα, διατηρώντας ταυτόχρονα μια στάση που δια-
κρίνεται από σεβασμό και ευαισθησία μπροστά στην εμπειρία που με 
μεγάλη δυσκολία συνήθως μοιράζονται τα επιζήσαντα άτομα (Paler-
mo, Bleck & Peterman, 2014). 

Η εφαρμογή του screening, αφενός μπορεί να συμβάλει στην 
έγκαιρη ταυτοποίηση περιστατικών ΕΒ και στην παραπομπή των 
θυμάτων σε κατάλληλες υπηρεσίες παροχής βοήθειας ανάλογα τις 
ανάγκες τους, αφετέρου μπορεί να ενισχύσει άτομα που υφίστα-
νται βία να αναγνωρίσουν τα σημάδια της κακοποίησης πιο γρήγο-
ρα. Επομένως, είναι ένα σημαντικό σημείο εκκίνησης για οποιαδή-
ποτε παρέμβαση υγείας και μετέπειτα συμβουλευτικής υποστήριξης 
(Rösslhumer&Sengölge, 2015).Η χρήση αυτής της μεθόδου θα μπο-
ρούσε να αποτρέψει την κλιμάκωση ή την επανεμφάνιση περιστατι-
κών και έτσι να μειωθεί η νοσηρότητα και η θνησιμότητα που σχετίζο-
νται με βία με βάση το φύλο (MDM, 2015).

Πολύ σημαντικές είναι,επίσης, οι παρεμβάσεις στην κοινότητα και 
τους τοπικούς φορείς μέσω ενημερωτικών και εκπαιδευτικών δράσε-
ων που θα στοχεύουν στην ευαισθητοποίηση πάνω στα ζητήματα ΕΒ 
και στην αποστιγματοποίηση των επιζήσαντων διευκολύνοντας έτσι 
την έγκαιρη προσέλευσή τους στους αρμόδιους φορείς (IRC, 2014).

4.2 Εντοπισμός και ανίχνευση από αστυνομικούς
Η αστυνομία κατέχει κεντρικό ρόλο στην ανίχνευση, τον εντοπι-

σμό και τη διαχείριση περιστατικών ΕΒ. Αποτελεί συνήθως την πρώτη 
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υπηρεσία, στην οποία αναφέρονται και καταγράφονται τέτοια περι-
στατικά. Η στάση των Αστυνομικών Αρχών και το πώς θα απαντήσουν 
στις ανάγκες του θύματος επηρεάζει άμεσα αν το άτομο θα προχωρή-
σει σε καταγγελία και αν θα ασκηθεί ποινική δίωξη στον δράστη. Ως 
εκ τούτου οι αστυνομικοί ανήκουν στους επαγγελματίες της «πρώτης 
γραμμής» και αυτό σημαίνει ότι οι ενέργειες της υπηρεσίας θα έχουν 
καθοριστικό ρόλο τόσο στην νομική έκβαση του περιστατικού, άλλα 
και στη διασύνδεση για την πολύπλευρη υποστήριξη του ατόμου 
(ΔΙΟΤΙΜΑ, 2016).  

Ωστόσο, ένα μεγάλο ζήτημα για την ΕΒ είναι η μη ορατή διάστασή 
της, η ελλιπήςκαταγραφή της και αυτό αντανακλάται μέσα από αρκε-
τές έρευνες που αφορούν την αναγνώριση και την καταπολέμηση της 
βίας κατά των γυναικών. Η έρευνα του FRA (Οργανισμός Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης) για την Βία κατά των γυναικών 
το 2014 έδειξε ότι κυρίως περιστατικά σωματικής και σεξουαλικής 
βίας είναι αυτά που αναφέρονται στις Αστυνομικές Αρχές. Έχει ενδια-
φέρον ότι περίπου το 30% των πιο σοβαρών περιστατικών κακοποίη-
σης απευθύνεται στην Αστυνομία και αυτό στα κράτη μέλη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης όπου οι καταγγελίες στις Αστυνομικές Αρχές είναι 
πιο συχνές. Αντίστοιχα, σε χώρες όπου η αναφορά περιστατικών ΕΒ 
στην Αστυνομία αποτελεί λιγότερο κοινή πρακτική, μόνο το 10% των 
περιστατικών κακοποίησης φτάνουν στην Αστυνομία και το ποσο-
στό αυτό αφορά στα πιο σοβαρά. Οι αριθμοί και στις δυο περιπτώσεις 
είναι χαμηλά και αυτό δείχνει ότι τα περισσότερα άτομα που βιώνουν 
κακοποίηση δε θα απευθύνουν στις Αρχές και δε θα λάβουν βοήθεια 
και ενημέρωση για τα δικαιώματα τους. 

Σύμφωνα με την ίδια έρευνα (FRA, 2104) η πλειοψηφία των ατόμων 
που απευθύνθηκε στην Αστυνομία εκφράζει χαμηλά επίπεδα ικανο-
ποίησης από τον τρόπο που ανταποκρίθηκε η υπηρεσία. Επίσης, πολ-
λά άτομα δεν απευθυνθήκαν στην Αστυνομία λόγω έλλειψη σιγουριάς 
και εμπιστοσύνης ότι θα μπορέσει να κάνει κάτι για αυτά. Τα ευρήματα 
αυτά αντανακλούν την ανάγκη βελτίωσης της στάσης και της διαχείρι-
σης τέτοιων περιστατικών από την αστυνομία, ενώ ταυτόχρονα υπο-
γραμμίζουν τις προσδοκίες και τις ανάγκες των ατόμων όταν αναζη-
τούν βοήθεια από τις Αρχές, όπως η ανάγκη για προστασία.
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Σύμφωνα με μια ποιοτική έρευνα του OSCE (Οργανισμός για την 
Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη) το 2019 για τους παράγο-
ντες που επηρεάζουν και λειτουργούν αποθαρρυντικά ώστε τα άτο-
μα που έχουν υποστεί ΕΒ να απευθυνθούν στην Αστυνομία (ή άλλες 
υπηρεσίες) αφορούν κυρίως το στίγμα και το αίσθημα ντροπής για 
ό,τι τους συνέβη. Επιπλέον, οικονομικοί λόγοι, ειδικά σε περιπτώσεις 
ενδοοικογενειακής βίας, καθώς υπάρχει ο φόβος ότι δεν θα μπορούν 
να ανταπεξέλθουν για να καλύψουν τις ανάγκες τους και των παι-
διών. Επίσης, ο φόβος ότι οι Αρχές δε θα πιστέψουν την ιστορία τους 
για ό,τι τους συνέβη ή ότι ο δράστης θα εκδικηθεί και η βία θα κλι-
μακωθεί, λειτουργούν και αυτά αποθαρρυντικά για να καταγγελθούν 
τέτοια περιστατικά. Άλλοι σημαντικοί παράγοντες είναι η ελλιπής ενη-
μέρωση σε επίπεδο δικαιωμάτων, παρεμβάσεων καθώς και αρμοδί-
ων φορέων που μπορεί ένα άτομο να απευθυνθεί και να ζητήσει βοή-
θεια. Η συνθήκη αυτή γίνεται ακόμα περισσότερο έντονη σε περιπτώ-
σεις που τα άτομα ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες ή περιθωριακές (π.χ. 
γυναίκες πρόσφυγες κ.α.). 

Είναι ιδιαίτερα σημαντικό να υπάρχουν πρωτοβουλίες εστιασμένες 
στην αξιολόγηση και την αλλαγή της στάσης των Αρχών σε θέματα 
ΕΒ ώστε να μπορούν να ανταποκρίνονται με σεβασμό και ευαισθησία 
για την διαφύλαξη των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων . Είναι 
εξαιρετικά σημαντικό τόσο για τα θύματα, όσο και για τους παραβά-
τες και για το σύνολο της κοινωνίας, να καταγγέλλονται οι βίαιες πρά-
ξεις και να μην υπάρχει ατιμωρησία. Ως εκ τούτου, τα χαμηλά ποσοστά 
αδικημάτων ΕΒ που αναφέρονται στην Αστυνομία είναι ένα σοβαρό 
πρόβλημα που πρέπει να αντιμετωπιστεί (FRA, 2014).

Από την άλλη πλευρά, συχνά η αυξημένη αναφορά περιστατικών 
ΕΒ εκλαμβάνεται ως ανεπάρκεια της Αστυνομίας να ανταποκριθεί και 
να παρέμβει. Ωστόσο, όσο αυξάνονται οι αναφορές σημαίνει πως τα 
άτομα που υφίστανται βία επιλέγουν να απευθύνουν στις Αρχές για 
να ζητήσουν βοήθεια και αυτό είναι εξαιρετικά σημαντικό βήμα. Όσες 
περισσότερες αναφορές περιστατικών ΕΒ γίνονται στην Αστυνομία, 
τόσο αυξάνεται η συλλογή δεδομένων, η οποία επιτρέπει την ανίχνευ-
ση προβλημάτων και το σχεδιασμό αποτελεσματικών παρεμβάσεων 
πρόληψης ώστε στο μέλλον να υπάρξει πιθανότητα μείωσης τέτοιων 
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εγκλημάτων. Η καταγραφή εξασφαλίζει την ορατότητα της ΕΒ και άρα 
την δυνατότητα ανίχνευσής και εντοπισμού τέτοιων περιστατικών 
(UN WOMAN et al, 2021).

Πρωτοβουλίες που αφορούν τη πρόληψη και την ευαισθητοποί-
ησηαπέναντι στην ΕΒ, εντός και εκτός της Αστυνομίας, μπορούν να 
συμβάλουν σημαντικά στην αύξηση των περιστατικών που καταγ-
γέλλονται στις Αρχές. Αναλυτικότερα, είναι απαραίτητη η διεξαγωγή 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων επιμόρφωσης στο Αστυνομικό σώμα 
με σκοπό την πολύπλευρη κατανόηση του φαινομένου και την εξά-
λειψη των στερεοτύπων που αφορούν το φύλο και την μείωση υιοθέ-
τησης επιζήμιων συμπεριφορών για τα θύματα (ΔΙΟΤΙΜΑ, 2016). Επί-
σης, η συνεργασία της Αστυνομίας με άλλους θεσμικούς και κοινοτι-
κούς φορείς για το σχεδιασμό και την διεξαγωγή δράσεων ευαισθη-
τοποίησης και ενημέρωσης για την ΕΒ θα μπορούσε να λειτουργήσει 
πολύ θετικά στην αναγνώριση και τον εντοπισμό περιστατικών (UN 
WOMAN et al., 2021).

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά την ανίχνευση και τον εντοπισμό των 
περιστατικών από την Αστυνομία έχουν συνταχθεί πολλές κατευθυ-
ντήριες οδηγίες που εστιάζουν στην πρώτη υποδοχή των θυμάτων 
στην υπηρεσία. Σύμφωνα με το πρωτόκολλο κατευθυντηρίων οδηγι-
ών (UN WOMAN et al, 2018) που αφορά την πρώτη υποδοχή περιστα-
τικών ΕΒ, οι Αστυνομικές Αρχές χρειάζεται να εξασφαλίζουν την προ-
σβασιμότητα και την διαθεσιμότητα της υπηρεσίας για όλα τα άτο-
μα που θέλουν να αναφέρουν κάποιο περιστατικό ΕΒ. Χρειάζεται να 
παρέχουν ασφαλές και ήρεμο περιβάλλον όπου το θύμα να αντιμετω-
πίζεται με σεβασμό, χωρίς άσκηση κριτικής και διακρίσεων. Οι αστυ-
νομικοί που υποδέχονται θύματα ΕΒ χρειάζεται να λειτουργήσουν 
καθησυχαστικά, να κατανοήσουν τι έχει συμβεί στο άτομο, τη μορφή 
ΕΒ που έχει δεχτεί, να συλλέξουν όλες τις απαραίτητες πληροφορίες 
και τα αποδεικτικά στοιχεία. 

Είναι επίσης σημαντικό να μην δίνουν ψευδείς υποσχέσεις και να 
διευκολύνουν την πρόσβαση για ιατρική φροντίδα όπου αυτή χρειά-
ζεται ή/και άλλη υποστήριξη. Η ασφάλεια και η προστασία του θύμα-
τος χρειάζεται να είναι προτεραιότητα. Το επιζών άτομο έχει δικαίω-
μα να αντιμετωπιστεί με αξιοπρέπεια και να λάβει ολοκληρωμένες και 
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κατανοητές πληροφορίες ώστε να αποφασίσει το ίδιο για το πώς να 
δράσει. Τις περισσότερες φορές τα άτομα που έχουν υποστεί ΕΒ νιώ-
θουν ντροπή, ενοχές και υπεύθυνα για αυτό που τους συνέβη. Είναι 
πολύ σημαντικό στην πρώτη αυτή επαφή με τις Αρχές να ακούσουν 
φράσεις όπως «Σε πιστεύω», «Ό,τι συνέβη δεν ήταν δικό σου λάθος» 
ώστε να καταφέρουν να μοιραστούν πληροφορίες πολύ προσωπικές 
και τραυματικές. Τέλος, χρειάζεται να γίνει σαφές ότι η ανοχή στην ΕΒ 
είναι μηδενική και ότι τα συναισθήματά που βιώνει η γυναίκα είναι 
φυσιολογικά.

Βασική κατευθυντηρία οδηγία για τα περιστατικά ΕΒ είναι η απο-
φυγή έκθεσης σε περαιτέρω βλάβη, δηλαδή του επανατραυματισμού 
ή του στιγματισμού, της βίας και της περιθωριοποίησης των θυμάτων 
από τους δράστες ή τις οικογένειες και τις κοινότητες των θυμάτων 
(UN WOMAN et al., 2021). Επίσης, είναι σημαντικό η ολοκλήρωση της 
αστυνομικής έρευνας να είναι όσο το δυνατόν πιο γρήγορη, ώστε το 
θύμα να μην υφίσταται πρόσθετη ταλαιπωρία και ψυχική δοκιμασία. 
Οι αστυνομικοί, που υποδέχονται θύματα κακοποίησης, χρειάζεται να 
γνωρίζουν πώς να ανταποκριθούν αν το άτομο που κάνει την καταγ-
γελία αισθανθεί άγχος και δυσφορία. Τέλος, οι Αστυνομικές Αρχές 
χρειάζεται να γνωρίζουν όλες τις υπηρεσίες που υποδέχονται περι-
στατικά ΕΒ για την διευκόλυνση διυπηρεσιακών παραπομπών (ΔΙΟ-
ΤΙΜΑ, 2016).

4.3 Εντοπισμός και ανίχνευση από ειδικούς ψυχικής υγείας
Οι ειδικοί ψυχικής υγείας διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην 

ανίχνευση και τον εντοπισμό περιστατικών ΕΒ καθώς και την αντιμε-
τώπιση του ψυχοσυναισθηματικού αντίκτυπου, που έχει η βία στα επι-
ζήσαντα άτομα. Σύμφωνα με την Unicef (2018), τα επιζήσαντα άτο-
μα υφίστανται καταστροφικές βραχυπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες 
συνέπειες, τόσο στη σωματική, όσο και στην ψυχική τους υγεία. Η επα-
ναλαμβανόμενη και σταθερή έκθεση στην βία, μπορεί να οδηγήσει 
σε σημαντική χρόνια ψυχική επιβάρυνση του ατόμου, καθώς και σε 
εμφάνιση σοβαρής ψυχοπαθολογίας (UNFPA, 2019). 

Οι ειδικοί ψυχική υγείας χρειάζεται να είναι ευαισθητοποιημένοι 
και να έχουν εκπαιδευτεί στις μορφές της ΕΒ, τον επιπολασμό και τον 
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αντίκτυπό της στα επιζήσαντα άτομα. Ακόμη, είναι σημαντικό η εκπαί-
δευση να αφορά την κατανόηση του τραύματος, την αναγνώριση των 
συμπτωμάτων ή ενδείξεων που να υποδηλώνουν κακοποίηση και την 
αντιμετώπιση των ειδικών αναγκών των επιζώντων (UNFPA, 2014).

Τα παρακάτω είναι βασικά σημάδια, συμπτώματα και συμπεριφο-
ρές που ενδεχομένως υποδηλώνουν ότι ένα άτομο μπορεί να έχει βιώ-
σει βία στο παρελθόν ή βιώνει στην παρούσα φάση. Ωστόσο, καμία 
από τις ενδείξεις που αναφέρονται παρακάτω αυτόματα υποδεικνύει 
ότι ένα άτομο έχει βιώσει ΕΒ.

Ψυχολογικά και ψυχοσωματικά συμπτώματα (WHO, 2013 & 
RHRC, 2004): Kατάθλιψη, άγχος, διαταραχές πανικού, διαταραχή μετα-
τραυματικού στρες (PTSD), διαταραχές ύπνου, διατροφικές διαταρα-
χές, αυτοκαταστροφικές συμπεριφορές, κατάχρηση ουσιών (αλκοόλ, 
ναρκωτικά, φάρμακα), δυσκολίες στις διαπροσωπικές σχέσεις, χαμη-
λή αυτοεκτίμηση και αισθήματα ενοχής, ντροπής, θυμού, λύπης, από-
γνωσης, αβοηθησίας, κενού, «πνιγμού».Επίσης, τα άτομα συχνά περι-
γράφουν ένα γενικότερο αίσθημα κινδύνου (κατάστημα συναγερ-
μού), ένα γενικό αίσθημα φόβου για το μέλλον, δυσκολία στη συγκέ-
ντρωση, ξαφνικές δυσκολίες σε θέματα σχολικής επίδοσης, καθυστέ-
ρηση ανάπτυξης (στα παιδιά), έντονο αίσθημα μοναξιάς (αποξένω-
ση), έλλειψη της ικανότητας για λήψη πρωτοβουλιών και γενικότερη 
έλλειψη του ενδιαφέροντος για ζωή, αναταραχή / νευρικότητα, ταχυ-
καρδία, φοβική συμπεριφορά, γαστρεντερικές διαταραχές, πονοκέ-
φαλοι, μυϊκοί πόνοι.

Βασικές συμπεριφορές (RHRC, 2004): Απομόνωση, απόσυρση 
από κοινωνικές και άλλες δραστηριότητες αναψυχής, αποφυγή τόπων 
ή/και δραστηριοτήτων στις οποίες πιθανώς συχνάζει ο θύτης, απώ-
λεια της ικανότητας του θύματος για την προστασία του εαυτού και 
των παιδιών που μπορεί να έχει, συχνή εναλλαγή απασχόλησης /εργα-
σίας, επιθετική συμπεριφορά, έντονη αναποφασιστικότητα καθώς και 
άρνηση και υποβάθμιση του γεγονότος (ΕΒ) και των συνεπειών της.

Ο ρόλος των ειδικών ψυχικής υγείας στο στάδιο της ανίχνευσης και 
του εντοπισμού επιζώντα ατόμου ΕΒ, είναι να αναγνωρίσουν έγκαι-
ρα τα σημάδια που αφορούν κακοποίηση και να κάνουν τις κατάλλη-
λες ερωτήσεις με σεβασμό, χωρίς τα θύματα να νιώθουν ότι πρέπει 
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να αποκαλύψουν τι συνέβη και διασφαλίζοντας την εμπιστευτικότη-
τα (Rösslhumer&Sengölge, 2015).Είναι σημαντικό οι επαγγελματί-
ες να είναι εξοικειωμένοι με τις βασικές κατευθυντήριες αρχές Πρώ-
των Ψυχικών Βοηθειών και ικανοί να τις εφαρμόσουν στην πράξη. 
Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας μπορεί να προκληθούν τραυματι-
κές αναμνήσεις στο επιζών άτομο και για αυτό είναι σημαντικό, οι ειδι-
κοί να σεβαστούν τα προσωπικά όρια του θύματος αποφεύγοντας τον 
περαιτέρω τραυματισμό του, αναβιώνοντας βίαιες εμπειρίες (ICRC, 
2017). Ακόμη, χρειάζεται να παρέχουν όλες τις απαραίτητες πληροφο-
ρίες σχετικά με τηδιαδικασία υποστήριξης και αποκατάστασης, δια-
σφαλίζοντας ότι θα βρουν κατάλληλη υποστήριξη με βάση τις ανά-
γκες τους (π.χ. ιατρικές, ψυχολογικές, νομικές, ψυχοκοινωνικές, κλπ.) 
(Papathanasiou&Christidi, 2019).Επίσης, χρειάζεται να είναι σε θέση 
να αξιολογήσουν άμεσα τους κινδύνους για την ασφάλεια του επιζώ-
ντος ατόμου και να φτιάξουν από κοινού ένα πλάνο ασφαλείας, καθώς 
και ένα ρεαλιστικό σχέδιο υποστήριξης, ανάλογα τις διαθέσιμες υπη-
ρεσίες, τις προτάσεις των ειδικών και τις προσδοκίες των επιζώντων 
ατόμων (Rösslhumer&Sengölge, 2015).

Ο ρόλος των ειδικών ψυχικής υγείας είναι ιδιαίτερα σημαντικός, 
καθώς μπορούν παρέχουν ψυχοεκπαίδευση (δηλαδή να παρέχουν 
πληροφορίες και να εξηγούν συγκεκριμένες ψυχολογικές αντιδρά-
σεις, μαζί με θετικές στρατηγικές αντιμετώπισης), ψυχολογική υπο-
στήριξη εάν είναι απαραίτητο καθώς και να μπορεί παραπέμψουν το 
άτομο στις κατάλληλες υπηρεσίες (ICRC, 2017). 

Κλείνοντας, κατά την διαδικασία της ανίχνευσης, οι ειδικοί ψυχικοί 
υγείας είναι σημαντικό να λαμβάνουν σοβαρά υπόψη την έννοια την 
διαθεματικότητας. Πολλά από τα άτομα που πλήττονται από την ΕΒ 
είναι φορείς πολλαπλών ταυτοτήτων (φυλετικών, ΑΜεΑ, με μία συγκε-
κριμένη κοινωνικοοικονομική κατάσταση, ΛΟΑΤΚΙ+ κ.ά.) και αυτό 
ενδέχεται να αλλάζει το νόημα της βίας που υπέστη το άτομο καθώς 
και την σπουδαιότητα που έχει για το ίδιο. Η πρόσβαση των επιζωσών 
ατόμων ΕΒ σε συμπεριληπτικές υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής υποστήρι-
ξης είναι ζωτικής σημασίας ώστε να μπορέσουν να λάβουν την πλαισί-
ωση που χρειάζονται και να αντιμετωπίσουν το ψυχολογικό του τραύ-
μα (Papathanasiou&Christidi, 2019).
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5.1 Καλές πρακτικές  για ειδικούς ψυχικής υγείας
Η αρχή της “μη πρόκλησης ζημίας” (“Do-not-harm”) είναι εξέχου-

σας σημασίας στο πλαίσιο των παρεμβάσεων σχετικά με την ΕΒ. Συνο-
ψίζεται στην διασφάλιση ότι οποιεσδήποτε ενέργειες ή παρεμβάσεις 
για την αντιμετώπιση της δεν προκαλούν ακούσια επιπρόσθετη ζημία 
στους επιζώντες. Οι πέντε συνισταμένες της είναι οι εξής (Usaid, 2016):

Ασφάλεια: Είναι απαραίτητο να διασφαλίζεται η ασφάλεια του επι-
ζώντα και της οικογένειάς του, συμπεριλαμβανομένων των παιδιών 
τους και όσων τους έχουν παράσχει βοήθεια.

Εμπιστευτικότητα: Είναι εξέχουσας σημασίας ο σεβασμός στην 
εμπιστευτικότητα των πληροφοριών που μοιράζονται οι επιζώντες 
(και οι οικογένειές τους), μην αποκαλύπτοντας καμία πληροφορία, 
οποτεδήποτε, σε οποιονδήποτε, χωρίς την ενημερωμένη συγκατάθε-
ση του ενδιαφερομένου.

Σεβασμός: Όλες οι ενέργειες ή αποφάσεις πρέπει να καθοδηγού-
νται από σεβασμό προς τις επιλογές, τις επιθυμίες, τα δικαιώματα και 
την αξιοπρέπεια του επιζώντα.

Μη διάκριση: Οι επιζώντες πρέπει να λαμβάνουν ισότιμη και 
δίκαιη μεταχείριση, ανεξαρτήτως ηλικίας, φύλου, εθνικότητας, οικο-
γενειακής κατάστασης, σεξουαλικού προσανατολισμού ή οποιασδή-
ποτε άλλου χαρακτηριστικού.

Ειλικρίνεια: Οι επιζώντες πρέπει να λαμβάνουν ειλικρινείς και πλή-
ρεις πληροφορίες σχετικά με πιθανές παραπομπές σε άλλες υπηρεσί-
ες, να ενημερώνονται για οποιοδήποτε κίνδυνο ή επιπτώσεις μπορεί 
να έχει το να μοιραστούν πληροφορίες σχετικά με την κατάσταση και 
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να έχουν το δικαίωμα να περιορίζουν τις πληροφορίες που μοιράζο-
νται και σε ποιον τις μοιράζονται.

Τα άτομα που έχουν βιώσει βία έχουν πολλαπλές ανάγκες. Αυτές 
μπορεί να περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων ιατρική φροντίδα, ασφαλή 
στέγαση, ψυχοκοινωνική συμβουλευτική, αστυνομική προστασία ή/
και νομικές συμβουλέςκαθώς και πρόσβαση στην ακτιβιστική δράση 
(Kelly, 2008.CouncilofEurope, 2007). Αυτή η λίστα δεν είναι περιορι-
σμένη, καθώς υπάρχουν πολλοί πρόσθετοι παράγοντες, όπως οικονο-
μικές πτυχές, παιδική προστασία κ.λπ. Επομένως, μια αποτελεσματική 
απάντηση για τα θύματα ΕΒ απαιτεί ένα ολοκληρωμένο δίκτυο υπη-
ρεσιών. Είναι πρακτικά αδύνατο για έναν οργανισμό να ικανοποιήσει 
τις πολύπλευρες ανάγκες στην απαιτούμενη ποιότητα και εξειδίκευ-
ση, για το λόγο ακρογωνιαίας σημασίας είναι ο σχεδιασμός και εφαρ-
μογή αποτελεσματικών συνεργασιών και παραπομπών.

Ο όρος “υπηρεσία υποστήριξης”για την ΕΒ, περιλαμβάνει οργα-
νισμούς που παρέχουν μια σειρά επιλογών που επιτρέπουν στις 
γυναίκες να νιώσουν ασφάλεια, να αναζητήσουν δικαιοσύνη και να 
ανατρέψουν τις επιπτώσεις της βίας που έχουν υποστεί (European-
InstituteforGenderEquality. 2015). Οι συνεργάτες σε αυτό το δίκτυο 
παραπομπών συνήθως περιλαμβάνουν διαφορετικά κυβερνητικά 
τμήματα, γυναικείες οργανώσεις, κοινοτικές οργανώσεις, ιατρικές 
υπηρεσίες κ.α. Υπάρχει επίσης η δυνατότητα αυτοπαραπομπής, όπου 
το θύμα προσεγγίζει μόνο του την κατάλληλη υπηρεσία. Ως αρχή 
καλής κλινικής πρακτικής, οι παραπομπές θα πρέπει να γίνονται με τη 
συγκατάθεση της ενδιαφερόμενης γυναίκας και χωρίς παρουσία τρί-
του προσώπου που μπορεί να επηρεάσει τις αποφάσεις της. Πολλές 
υπηρεσίες υποστήριξης ξεκίνησαν τη δραστηριότητά τους τη δεκαε-
τία του 1970 από μη κυβερνητικές οργανώσεις γυναικών και αναγνω-
ρίζονται τώρα διεθνώς ως κύρια κέντρα υποστήριξης για τα θύματα 
ΕΒ. Αυτές είναι πλέον διαδεδομένες σε σχεδόν όλα τα κράτη μέλη της 
ΕΕ-27 και της Κροατίας (EuropeanInstituteforGenderEquality. 2015).

Από το τέλος της δεκαετίας του 1980, η εργασία με τους δράστες 
που έχουν ασκήσει ΕΒ αναγνωρίζεται όλο και περισσότερο ως κύριο 
στοιχείο των υπηρεσιών ψυχολογικής υποστήριξης. Τόσο οι παρεμ-
βάσεις αυτές όσο και η υποστήριξη των θυμάτων ανήκουν στα μέτρα 
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τριτοβάθμιας πρόληψης, τα οποία αποσκοπούν στην αποφυγή περαι-
τέρω θυματοποίησης και θανατηφόρας βίας.

Υπάρχουν πολλές οδηγίες και συστάσεις που περιγράφουν τι υπη-
ρεσίες θα πρέπει να προσφέρονται στις επιζήσασες της ΕΒ σε κλινι-
κό πλαίσιο. Στο πλαίσιο αυτό έχει γίνει προσπάθεια  διαμόρφωσης 
ενός περιεκτικού συνόλου προτύπων  για την αξιολόγηση της ποιότη-
τας της φροντίδας μετά την ΕΒ σε κλινικά περιβάλλοντα (Childrenan-
dAIDS, 2020). Οι προσπάθειες για την παροχή φροντίδας μετά την ΕΒ 
δε μπορούν να σταματήσουν απλώς στην εξασφάλιση ότι οι υπηρε-
σίες υπάρχουν, αλλά πρέπει επίσης να διασφαλίζεται ότι προσφέρο-
νται με υψηλή ποιότητα. Η εξασφάλιση υψηλής ποιότητας υπηρεσιών 
αυξάνει την πιθανότητα όσοι χρησιμοποιούν τις υπηρεσίες να αισθά-
νονται υποστηριζόμενοι από τους παρόχους υγειονομικής περίθαλ-
ψης τους και να μιλούν ευνοϊκά και να συστήνουν τις υπηρεσίες σε 
άλλους, βοηθώντας έτσι στην αύξηση της ζήτησης για υπηρεσίες που 
είναι συνεχώς υποχρησιμοποιούμενες.

Ηυποστήριξη σε γυναίκες, άνδρες και παιδιά που αποκαλύπτουν 
οποιαδήποτε μορφή βίας από έναν οικείο σύντροφο ή άλλο μέλος της 
οικογένειας ή μια σεξουαλική επίθεση από οποιονδήποτε δράστη, 
θα πρέπει κατ’ ελάχιστον να περιλαμβάνει (PNG Paediatrics Society, 
2022):

 � Την προσφορά μη κριτικής υποστήριξης και την επικύρωση 
αυτού που λέει η επιζήσασα/ο επιζών.

 � Την παροχή πρακτικής, μη επεμβατικής φροντίδας και υποστή-
ριξης που ανταποκρίνεται στις ανησυχίες της επιζήσασας/ επι-
ζώντα.

 � Λήψη ιστορικού βίας της επιζήσασας/επιζώντα. Το άτομο που 
παρέχει την υποστήριξη θα πρέπει να ακούει προσεκτικά αλλά 
να αποφεύγει να ασκεί πίεση στο θύμα να μιλήσει. Ακόμα, θα 
πρέπει να είναι προσεκτικό όταν συζητά ευαίσθητα θέματα με 
θύματα που χρειάζονται διερμηνέα.

 � Την παροχή πρόσβασης σε πληροφορίες σχετικά με σχετικούς 
πόρους, συμπεριλαμβανομένων νομικών και κοινωνικών.

 � Τη διασφάλιση της ασφάλειας της επιζήσασας/ώντα , καθώς 
και των παιδιών τους, όταν  κρίνεται απαραίτητο.
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 � Την παροχή ή την παραπομπή για κοινωνική υποστήριξη.
Ακόμη οι ακόλουθες βασικές αρχές θα πρέπει κατ’ ελάχιστον να 

διέπουν όλες τις παρεμβάσεις (AWAVA, 2020):
Αρχή 1: Μια προσέγγιση βασισμένη στα ανθρώπινα δικαιώματα
Αρχή 2: Μια διαθεματική φεμινιστική προσέγγιση
Αρχή 3: Μια παρέμβαση που να έχει στο επίκεντρο την επιζήσασα/
ώντα και να είναι στοχεύει στην ενδυνάμωση
Αρχή 4: Εστίαση στην ασφάλεια και τους αναμενόμενους κινδύνους
Αρχή 5: Ενήμερη του τραύματος (trauma – informed) προσέγγιση
Αρχή 6: Αναγνώριση στην ευθύνη του δράστη
Αρχή 7: Εμπιστευτικότητα, φερεγγυότητα του οργανισμού και αντα-
ποκρισιμότητα της υπηρεσίας
Αρχή 8: Συνεργασία ανάμεσα στους εμπλεκόμενους φορείς/υπηρε-
σίες

Η Παγκόσμια Τράπεζα (WorldBank, 2023) προτείνει πολλές παρεμ-
βάσεις για την πρόληψη και αντιμετώπιση της ΕΒ, λαμβάνοντας υπό-
ψη την αποτελεσματικότητά τους. Αυτές οι παρεμβάσεις περιλαμ-
βάνουν:
1. Ενίσχυση της νομικής προστασίας: Περιλαμβάνει τη βελτίωση του 

νομικού πλαισίου και των νόμων για την προστασία των γυναικών 
από την ΕΒ, καθώς και την ενίσχυση της επιβολής των νόμων.

2. Ενίσχυση των υπηρεσιών υποστήριξης: Περιλαμβάνει την ανά-
πτυξη και την παροχή υπηρεσιών υποστήριξης για τα θύματα της 
ΕΒ, όπως κέντρα κρίσης, ψυχολογική υποστήριξη και νομική συμ-
βουλευτική.

3. Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση: Αυτή η παρέμβαση στοχεύ-
ει στην εκπαίδευση του κοινού, των επαγγελματιών υγείας, των 
εκπαιδευτικών και των αστυνομικών για την αναγνώριση, την 
αντιμετώπιση και την πρόληψη της ΕΒ.

4. Οικονομική ενίσχυση και ευκαιρίες: Αυτή η παρέμβαση στοχεύει 
στην παροχή οικονομικής ενίσχυσης στις γυναίκες που είναι εκτε-
θειμένες στην ΕΒ, καθώς και στη δημιουργία ευκαιριών απασχό-
λησης και επιχειρηματικότητας για αυτές.
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Αυτές οι παρεμβάσεις στοχεύουν στην αντιμετώπιση των ανισοτή-
των και της ΕΒ και στην ενίσχυση της προστασίας και των δικαιωμά-
των των γυναικών.

Τις τελευταίες δεκαετίες, έχουν δημιουργηθεί από ειδικούς και 
ερευνητές αυστηρά συστήματα αξιολόγησης των υπηρεσιών υπο-
στήριξης για την ΕΒ. Ενδεικτικά αναφέρονται το «WhatWorkstoPre-
ventViolenceagainstWomenandGirls», το «SpotlightInitiative» που 
ξεκίνησε από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τον ΟΗΕ το 2017και το«Se
xualViolenceResearchInitiatives» (SVRI)που αποτελεί το μεγαλύτερο 
δίκτυο στον κόσμο για την πρόληψη και αντιμετώπιση της ΕΒ. Επιπλέ-
ον, το 2019, αναπτύχθηκε το «RESPECT», ένα πλαίσιο για εκείνους που 
χαράσσουν πολιτική, βασισμένο στο πλαίσιο δράσης του ΟΗΕ για την 
πρόληψη της βίας κατά των γυναικών.  Συστηματική ανασκόπηση των 
διεθνών ευρημάτων υποδεικνύει ότι οι ακόλουθοι τύποι παρεμβάσε-
ων είναι επιτυχημένοι όταν σχεδιάζονται και υλοποιούνται με ορθό 
τρόπο (Kerr-Wilson et al. 2020. Ellsberg et al. 2014. Maruo, et al., 2023).

α) Προγράμματα οικονομικής και κοινωνικής ενδυνάμωσης που 
έχουν γυναίκες ως πληθυσμό στόχο: Στην Ουγκάντα, το πρόγραμμα 
επαγγελματική κατάρτιση και κατάρτιση δεξιοτήτων ζωής για έφη-
βες «EmpowermentandLivelihoodforAdolescent» (ELA) οδήγησε στη 
μείωση των αναφερόμενων περιπτώσεων αναγκαστικού σεξ (Bandie-
ra, 2020). Στην Τανζανία, τυχαιοποιημένη κλινική δομική υπέδειξε ότι 
συνδυασμός της μικροχρηματοδότησης και 10 εκπαιδευτικών συνε-
δριών (gendertransformativetraining) σε γυναίκες οδήγησε σε λιγό-
τερες αναφερόμενες περιπτώσεις σωματικής βίας από τον σύντρο-
φο και σε χαμηλότερη αποδοχή της σωματικής βίας από τη γυναίκα 
(Kapiga et al. 2019).

β) Προγράμματα γονεϊκότητας: Το πρόγραμμα «Responsible, 
Engaged, andLoving (REAL) Fathers» στην Ουγκάντα παρείχε μέντορα 
σε νέους πατέρες, προωθώντας την μη βίαιη γονεϊκότητα και τις σχέ-
σεις εντός του οικογενειακού περιβάλλοντος. Έδειξε σημαντική μείω-
ση της αναφερόμενης σωματικής βίας από τους άνδρες και της σωμα-
τικής τιμωρίας των παιδιών σε μακροπρόθεσμη βάση (Ashburn 2017).
Στη Ρουάντα, το πρόγραμμα «Bandebereho» περιλάμβανε συνεδρί-
ες ομάδας για μελλοντικούς πατέρες και τις συντρόφους τους για την 
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αντιμετώπιση των στάσεων και των συμπεριφορών που αντικατο-
πτρίζουν έμφυλες ανισότητες. Τα ευρήματα του προγράμματος υπέ-
δειξαν λιγότερες αναφερόμενες περιπτώσεις σωματικής και σεξουα-
λικής βίας και υψηλότερο επίπεδο συμμετοχής των ανδρών στη φρο-
ντίδα των παιδιών και των εργασιών του νοικοκυριού (Doyle 2018).

γ) Παρεμβάσεις για την αλλαγή των έμφυλων ρόλων σε ζευγά-
ρια: Το πρόγραμμα «Indashyikirwa» στη Ρουάντα επιδίωκε τη μείω-
ση των επιπέδων ΕΒ και τη βελτίωση της ανταπόκρισης στους επι-
ζήσαντα (Stern&Carlson 2019). Τα αποτελέσματα της εκπαιδευτικής 
παρέμβασης για τα ζευγάρια έδειξε μείωση τόσο των αναφερόμενων 
περιστατικών βίας προς τις γυναίκες όσο και των αναφερόμενων από 
τους άνδρες πρακτικών βίας. Μείωσε επίσης τα επίπεδα την αποδοχής 
της ενδοοικογενειακής βίας, των συγκρούσεων μεταξύ των συντρό-
φων, της κατάθλιψης και της σωματικής τιμωρίας των παιδιών, μεταξύ 
άλλων πτυχών της ΕΒ (Dunkleetal. 2020).

δ) Παρεμβάσεις σε σχολεία για την πρόληψη της βίας μεταξύ ομο-
τίμων:  (Βλ. κεφ. 5.2.) Κεντρικά στοιχεία καλά σχεδιασμένων και υλο-
ποιημένων παρεμβάσεων που έχουν προσφέρει θετικά αποτελέσμα-
τα είναι, μεταξύ άλλων, η αυστηρή σχεδίαση, η αντιμετώπιση πολ-
λαπλών αιτιών της ΕΒ όπως οι έμφυλες ανισότητες και η φτώχεια, η 
συνεργασία με γυναίκες και άνδρες, και όπου είναι σχετικό, οικογένει-
ες, και η εντατικοποίηση της εκπαίδευσης του προσωπικού και των 
εθελοντών ώστε να διασφαλιστεί ότι οι στάσεις και οι αντιλήψεις τους 
είναι υπέρ της έμφυλης ισότητας (Jewkeset al., 2021). 

Υπάρχουν επίσης αυξανόμενες αποδείξεις ότι ορισμένα αυτό-
νομα προγράμματα δεν είναι αποτελεσματικά στη μείωση της βίας, 
όπως σύντομες παρεμβάσεις σε τρίτους/παρατηρητές, ανεξάρτη-
τες εκστρατείες ενημέρωσης, βραχείας διάρκειας συμβουλευτική σε 
εγκύους και εκστρατείες κοινωνικού μάρκετινγκ (Kerr-Wilson et al. 
2020). Συνολικά, οι παρεμβάσεις που επικεντρώνονται σε στρατηγι-
κές που δεν ακολουθούν μια γενική προσέγγιση ή δεν αντιμετωπίζουν 
τις κύριες αιτίες της ΕΒ δεν έχουν επιδείξει αποτελεσματικότητα στη 
μείωση αυτού του τύπου βίας.

Τέλος από την δεκαετία του 1980, η εργασία και με τους δράστες 
αναγνωρίζεται όλο και περισσότερο ως κύριο στοιχείο των υπηρεσιών 



ΕΝΟΤΗΤΑ 5η-ΕΜΦΥΛΗ ΒΙΑ-ΜΗΝ ΠΡΟΣΠΕΡΝΑΣ

107

υποστήριξης που αποσκοπεί στην αποφυγή περαιτέρω θυματοποίη-
σης και θανατηφόρας βίας.

5.2 Καλές πρακτικές για μαθητές/εκπαιδευτικούς/γονείς
Παγκοσμίως, δεν υπάρχει κάποια συγκεκριμένη καλή πρακτική η 

οποία να μπορεί να διαχειριστεί όλα τα ζητήματα της ΕΒ. Πρώτα απ’ 
όλα, ακόμα και σε εθνικό επίπεδο η καλύτερη παρέμβαση μπορεί να 
μην λειτουργεί για όλα τα άτομα ή για όλες τις τοποθεσίες. Έχει φανεί 
μέσα από έρευνες ότι αναλόγως τις συνθήκες, το κοινωνικοοικονομι-
κό επίπεδο, τις ατομικές διαφορές ανάμεσα στα θύματα, την ηλικία, 
τις ρυθμίσεις διαβίωσης και τις αντιλήψεις για την ισότητα των φύλων, 
μια παρέμβαση μπορεί να αποδειχτεί επιτυχής ή όχι. 

Ωστόσο, υπάρχουν πολλοί τύποι παρεμβάσεων, όπως παρεμβάσεις 
που απευθύνονται άμεσα σε ομάδες νέων ανθρώπων, παρεμβάσεις 
που απευθύνονται άμεσα σε οικογένειες και κοινότητες· παρεμβά-
σεις σε εκπαιδευτικούς και σχολικές μονάδες· παρεμβάσεις σε υπαλ-
λήλους περιφερειακής εκπαίδευσης, ιδρύματα κατάρτισης εκπαιδευ-
τικών, αστυνομία, σωματεία εκπαιδευτικών ή αξιωματούχους υγείας 
και παρεμβάσεις σε εθνικό επίπεδο για τη δημιουργία νομοθετικών 
πλαισίων και πολιτικών που θα διερευνηθούν περαιτέρω σε αυτό το 
κεφάλαιο και πιο συγκεκριμένα ο ρόλος τους στον τερματισμό της ΕΒ. 

Έχει φανεί ότι όλες οι παρεμβάσεις χρειάζεται να ακολουθούν 
συγκεκριμένες οδηγίες. Συγκεκριμένα, πρέπει να προκύπτουν από 
εμπειρικά δεδομένα και να προσαρμόζονται συνεχώς σε νέες πληρο-
φορίες σχετικά με το τι ήταν αποτελεσματικό στο παρελθόν και τι όχι, 
καθώς οι πρακτικές βασίζονται στη δοκιμή και το λάθος. 

Επίσης οι παρεμβάσεις θα πρέπει να σχεδιάζονται στην βάση ορι-
σμένων βασικών αρχών, όπως ότι η ΕΒ είναι ένα παγκόσμιο κοινωνι-
κό πρόβλημα και όχι ένα ιδιωτικό ζήτημα που πρέπει να αντιμετωπί-
ζεται κεκλεισμένων των θηρών. Θα πρέπει να είναι στοχευμένες σε 
συγκεκριμένες ομάδες και να ευαισθητοποιούν ενάντια στα έμφυλα 
στερεότυπα και να ενθαρρύνουν τον προβληματισμό και την αύξη-
ση της συνείδησης σχετικά με τις έμφυλες ταυτότητες, τους κανόνες 
και τις ανισότητες που διαμορφώνουν τον κίνδυνο και την εμπειρία 
της σεξουαλικής βίας. Με αυτόν τον τρόπο, μπορούν να παρέχουν 
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ασφαλή περιβάλλοντα για νέους ανθρώπους για να εργαστούν για 
την πρόληψη ΕΒ ή ακόμα για να ξεπεράσουν τις συνέπειες της βιωμέ-
νης ΕΒ. 

Είναι πολύ σημαντικό να αντιμετωπίζεται η ΕΒ νωρίς, όταν τα νεαρά 
άτομα ξεκινούν να αντιλαμβάνονται την έννοια του φύλου, της ταυτό-
τητας, των φυλετικών νορμών και του πως η βία μπορεί να χρησιμο-
ποιηθεί για να ενισχυθούν αυτές οι νόρμες. Χρειάζεται να υπάρχει ένα 
ελεγχόμενο περιβάλλον ώστε να εκπαιδεύσει τα νεαρά άτομα σχετικά 
με την ιδιότητα φύλων και τη διαμόρφωση συνείδησης σχετικά με την 
ΕΒ στο σχολείο. Αν και γίνονται σπάνια αναφορές για την ΕΒ στο σχολι-
κό σύστημα και αναγνωρίζεται ελάχιστα ως κύριο ζήτημα, έχει βρεθεί 
ότι ο σχολικός εκφοβισμός συνδέεται κυρίως με το φύλο. Οι μαθητές 
και οι μαθήτριες που δεν συμμορφώνονται με τις αποδεκτές έμφυλες 
νόρμες είναι συνήθως πιο πιθανό να στοχοποιηθούν ενοχικά σε σχέ-
ση με το βιολογικό φύλο τους, τη σεξουαλικότητα τους, το κοινωνικό 
φύλο τους, ή άλλα χαρακτηριστικά της ταυτότητας τους όπως η εθνι-
κότητα, η θρησκεία, η εμφάνιση ή η ικανότητα. 

Τα παιδιά μαθαίνουν από μικρή ηλικία για την φυλετική ανισότη-
τα σε όλες τις κοινωνίες και τείνουν να τη διατηρούν στο σχολικό πλαί-
σιο με σκοπό να ταιριάξουν. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα, ότι μπορεί να 
χρησιμοποιήσουν βία ώστε να ενισχύσουν αυτές τις φυλετικές νόρ-
μες με βιολογικά, σεξουαλικά ή ψυχολογικά μέσα και να παίρνουν τη 
μορφή του εκφοβισμού, της τιμωρίας, του εξοστρακισμού, του εξευ-
τελισμού, μη σταθερών θεραπειών καθώς και της παρενόχλησης και 
σεξουαλικής κακοποίησης. Αυτές οι βίαιες πράξεις αναφέρονται ως 
έμφυλη σχολική βία, αλλά μπορούν να συμβούν και έξω από το σχο-
λείο, στο δρόμο για το σχολείο, κατά τη διάρκεια εξωτερικών δραστη-
ριοτήτων ή ακόμα και διαδικτυακά στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
ανάμεσα σε μαθητές. 

Άρα, αν υποστηρίζαμε ότι η επικροτούμενη πατριαρχία ακόμα κα 
σήμερα προκαλεί την ΕΒ, τότε η εκπαίδευση ίσως είναι η πιο αποτε-
λεσματική και μακροπρόθεσμη λύση για την εξάλειψη της. Έχει επι-
στημονικά διαπιστωθεί, ότι όσο οι γυναίκες έχουν μεγαλύτερη πρό-
σβαση στην εκπαίδευση, υπάρχει μειωμένο ρίσκο να είναι θύματα ΕΒ 
(Bottetal., 2005),καθώς οι απαρχαιωμένες, συντηρητικές απόψεις για 
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τον ρόλο της γυναίκας υιοθετούνται όλο και λιγότερο μεταξύ γυναι-
κών και αντρών. Για παράδειγμα στην Ινδία, οι γυναίκες με υψηλότε-
ρο εκπαιδευτικό επίπεδο, δείχνουν όλο και λιγότερη ανοχή στην απο-
δοχή της έμφυλης βία, και νιώθουν λιγότερη πίεση να παραμείνουν σε 
ένα βίαιο γάμο, συγκριτικά με τις προηγούμενες δεκαετίες (Simister, 
2012). Αντιθέτως, ο Hassan et al. (2000) παρατήρησε ότι μία λιγότερο 
μορφωμένη γυναίκα που είναι παντρεμένη με έναν επίσης λιγότερο 
μορφωμένο άντρα, είναι τρείς φορές πιο πιθανό να βιώσει σωματική 
βία, σε σύγκριση με ένα ζευγάρι με υψηλή μόρφωση. 

Ωστόσο, έρευνες υποστηρίζουν ότι η εκπαίδευση στις γυναί-
κες, αλλά όχι στους άντρες, μπορεί να έχει το αντίθετο αποτέλεσμα 
και να προκαλέσει ΕΒ (Kishor&Johnson, 2004). Αυτό συμβαίνει επει-
δή οι γυναίκες που αμφισβητούν την πατριαρχική δομή της κοινωνί-
ας και παίρνουν περισσότερες αποφάσεις στην οικογένεια, θεωρού-
νται προκλητικές από τους άντρες τους και μπορεί να τιμωρηθούν για 
αυτό (Flake, 2005). Άρα, είναι πολύ σημαντικό  οι άντρες να εκπαιδεύ-
ονται μαζί με τις γυναίκες για να υιοθετήσουν απόψεις που υποστηρί-
ζουν την ισότητα και να παίρνουν αποφάσεις από κοινού.  

Η σχολική ΕΒ μπορεί να έχει σοβαρές ψυχοκοινωνικές μακρόχρο-
νες συνέπειες όπως η έλλειψη αυτοπεποίθησης, εξασθενημένη σωμα-
τική και ψυχική υγεία, πρώιμες και ανεπιθύμητες εγκυμοσύνες, υψη-
λό ποσοστό διακοπής του σχολείου, καταθλίψεων χαμηλού μαθησι-
ακού επιπέδου, επιθετικές συμπεριφορές κλπ. Η Unicef και η Παγκό-
σμια Ομοσπονδία της Εκπαίδευσης (GPE) ως απόκριση σε αυτές τις 
ανάγκες ένωσαν τις δυνάμεις τους στο πρόγραμμα “Τέλος η ΕΒ  στα 
Σχολεία”.  Η πρωτοβουλία συνδύασε την έρευνα, την ανάγκη των ικα-
νοτήτων και την ανταλλαγή γνώσεων για να συμβάλλει σε έναν από 
τους πιο κρίσιμους εκπαιδευτικούς σύγχρονους στόχους, την ανάπτυ-
ξη της ισότητας, την ισότητα φύλων και τη συμπερίληψη για όλους σε 
έναν κύκλο ποιοτικής εκπαίδευσης, με επικέντρωση στους φτωχούς 
και περιθωριοποιημένους. 

Ο Gallego και συν. (2023) διεξήγαγε συστηματική ανασκόπηση 
παρεμβάσεων οι οποίες εστιάζουν στη πρόληψη της ΕΒ σε νεαρές ηλι-
κίες έως 12 ετών, και έφτασαν στο συμπέρασμα ότι δύο ήταν οι κύρι-
ες παρεμβάσεις που βρέθηκε ότι έχουν επίδραση σε αυτό το σκοπό, 
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η ενδυνάμωση και η δημιουργία ασφαλών σχολείων. Πρώτα, η ενδυ-
νάμωση των νεαρών μαθητών στοχεύει στην ανάπτυξη της συνειδη-
τότητας απέναντι στα έμφυλα στερεότυπα και την ενίσχυση της γνώ-
σης για θέματα που σχετίζονται με την σεξουαλική εκπαίδευση, τις 
θετικές και αρνητικές έμφυλες νόρμες και τη σύνδεση τους με βίαι-
ες συμπεριφορές. Η ενισχυμένη εργασία σαν ένας προστατευτικός 
παράγοντας απέναντι στην ΕΒ βρέθηκε να έχει περισσότερη επίδρα-
ση σε ευαίσθητους πληθυσμούς όπως κορίτσια με χαμηλή αυτοπεποί-
θηση και ανασφάλεια.  Ένας τρόπος ενδυνάμωσης των νεαρών κορι-
τσιών ήταν μέσα από μαθήματα αυτοάμυνας. Η γυναικεία αυτοάμυνα 
πλέον καλύπτει τη σεξουαλική παρενόχληση, τη σεξουαλική κακοποί-
ηση και την ενδοοικογενειακή βία και έχει εισαχθεί στις ενδοσχολικές 
δραστηριότητες των κοριτσιών στην Ολλανδία και σε κάποιες περιο-
χές της Γερμανίας.

Ο τύπος των προγραμμάτων παρέμβασης με τα οποία είναι εξοι-
κειωμένοι, είναι αυτά που προωθούν μηνύματα ενάντια στη βία στα 
σχολεία και τις νεανικές κοινότητες και προσπαθούν να δημιουργή-
σουν νέες νόρμες για τη νέα γενιά. Για παράδειγμα, το πρόγραμμα 
“NoMeansNoWorldwide” πραγματοποιήθηκε με έφηβες μαθήτριες 
γυμνασίου στην Κένυα, και στόχευε στην αξιολόγηση του κινδύνου 
της σεξουαλικής βίας, της λεκτικής επικοινωνίας, της λήψης βοήθειας 
και των τεχνικών πάλης μέσα από έξι δίωρες συναντήσεις. Μετά από 
τρεις μήνες, οι μαθητές ανέφεραν μείωση στις αναφορές για σεξου-
αλικές παρενοχλήσεις και οι μαθητές ανέφεραν ότι χρησιμοποίησαν 
αυτές τις τεχνικές 56% περισσότερο , ενώ το 83% αυτών χρησιμοποί-
ησαν επίσης τις λεκτικές ικανότητες που έμαθαν. Αυτή η παρέμβαση 
ήταν πολύ επιτυχημένη επειδή η ομάδα αποτελούνταν από εκπαιδευ-
μένο προσωπικό και μικρές ομάδες, όχι περισσότερο από 15 κορίτσια. 
Το πρόβλημα με αυτές τις παρεμβάσεις είναι ότι ή διαχειρίζονται τη 
βία με έναν ουδέτερο με το φύλο  τρόπο ή απλώς καλύπτουν μόνο μια 
πτυχή της ΕΒ.

Επίσης το περισσότερο βάρος το υφίστανται συνήθως οι ομά-
δες κοριτσιών, ενώ είναι σημαντικό να γίνονται παρεμβάσεις τόσο σε 
κορίτσια όσο και σε αγόρια μαζί, ώστε να ενημερώνονται για τις έμφυ-
λες σχέσεις και τις έμφυλες νόρμες και στερεότυπα. Οπότε, ένας πιο 
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ολοκληρωμένος τρόπος ώστε να ενισχυθεί η ενσυνειδητότητα για 
την ΕΒ θα ήταν η ενίσχυση των λεκτικών ικανοτήτων σε αγόρια και 
κορίτσια. Τέτοιες παρεμβάσεις σκοπεύουν στην ενίσχυση της κριτι-
κής αυτογνωσίας την διαμόρφωση της ταυτότητας και την εκμάθηση 
του πως να πράττεις με σεβασμό και φιλικές προς κάθε φύλο συμπε-
ριφορές.

Ενδιαφέρον παρουσιάζει μελέτη, όπου εκπαιδευμένοι επαγγελ-
ματίες ερεύνησαν σε παιδιά νηπιαγωγείου πρώιμες αντιλήψεις για 
συγκεκριμένα επαγγέλματα. Αν τα παιδιά πυροδοτούνταν, στη συνέ-
χεια εκτίθονταν σε αντικρουόμενες στερεοτυπικές συμπεριφορές 
ώστε να αντιστρέψουν αυτές τις συμπεριφορές νωρίς (Doni, 2021). 
Ένας άλλος τρόπος ψυχοεκπαίδευσης νεαρών μαθητών για την ΕΒ 
είναι τα αγόρια να προσπαθούν να εκφράσουν την θετική αρσενικό-
τητα τους και να μάθουν ασφαλείς και αποτελεσματικές υποστηρικτι-
κές τεχνικές (Banyrd et al., 2022). Δουλεύοντας με αυτές τις κοινωνι-
κοσυναισθηματικές ικανότητες, τα παιδιά μαθαίνουν από νωρίς να 
βελτιώνουν συμπεριφορές σε σχέση με την ισότητα του φύλου και να 
μειώνουν την αποδοχή συμπεριφορών συντροφικής βίας και έτσι να 
απορρίπτουν την ΕΒ.

Πολλά από αυτά τα προγράμματα σεξουαλικής αγωγής βασίζο-
νται στην ενεργή μάθηση, μέσω τεχνικών όπως η αφήγηση, το παι-
χνίδι ρόλων, την τήρηση ημερολογίου ή την εργασία αναστοχασμού 
για εμπειρίες στην κοινότητα και κυρίως τον διάλογο, προκειμένου 
να αυξηθεί η συμμετοχή και η συν δημιουργία. Μια καλά εφαρμοσμέ-
νη και δοκιμασμένη παρέμβαση, που βασίζεται σε αυτές τις συμπερι-
φορικές τεχνικές, είναι το εργαλείο “GoodSchool”. Αυτή η παρέμβαση 
υιοθετεί την ολιστική σχολική προσέγγιση (whole-school-approach), 
και στοχεύει στην αλλαγή της κουλτούρας σε σχολικό επίπεδο για την 
προώθηση του σεβασμού, της συμμετοχής και του προβληματισμού 
σε  δύσκολες έννοιες, όπως η δυναμική των σχέσεων. Η παρέμβαση 
χρησιμοποιεί τεχνικές παιχνιδιού ρόλων και συνήθως παραδίδεται 
από δύο εκπαιδευτικούς και δύο πρωταγωνιστές-μαθητές που λαμ-
βάνουν οδηγίες από τους ειδικευμένους ψυχολόγους. 

Συνολικά, αυτές οι παρεμβάσεις είναι πολύ επιτυχημένες στην προ-
ώθηση μη βίαιων συμπεριφορών και στην αναδιάρθρωση κοινωνικών 
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καθοριστικών παραγόντων, όπως οι κοινωνικοί κανόνες και οι ρόλοι 
των φύλων, με αποτέλεσμα την ισότητα των φύλων. Ωστόσο, έχει βρε-
θεί πιο αποτελεσματική σε χώρες υψηλού εισοδήματος όπου επι-
τρέπεται στους μαθητές να αντιμετωπίσουν τις διακρίσεις με βάση 
το αντιληπτό φύλο ή τη σεξουαλική ταυτότητα. Για παράδειγμα, μια 
μελέτη στην Ολλανδία διαπίστωσε ότι οι δίωρες ομαδικές συνεδρί-
ες, που πραγματοποιήθηκαν τέσσερις φορές, σχετικά με τη βία που 
σχετίζεται με την ταυτότητα, τον πολιτισμό και την τιμή οδήγησαν σε 
αλλαγή στάσεων σχετικά με τη σημασία της σεξουαλικής αγνότητας 
των κοριτσιών για την τιμή (Cihangir, 2013). Ωστόσο, στην πραγματι-
κή ζωή είναι πιο περίπλοκο να εφαρμόζονται προσεγγίσεις για ολό-
κληρο το σχολείο με κακές συνθήκες εργασίας και υποδομές που 
επηρεάζουν τις δυνατότητες των εκπαιδευτικών να δημιουργήσουν 
ασφαλή, δίκαια σχολεία.

Για να είναι αποτελεσματικές αυτές οι παρεμβάσεις, δεν αρκεί μόνο 
τα παιδιά να είναι ευέλικτα στην αλλαγή των προοπτικών τους αλλά 
χρειάζεται να είναι και οι εκπαιδευτικοί. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημα-
ντικό γιατί πολλά στοιχεία υπογραμμίζουν πώς οι δάσκαλοι, ακόμη 
και όχι φανερά, μπορεί να αντιλαμβάνονται τη βία ως νόμιμο μέσο 
τιμωρίας, ειδικά στην εκπαίδευση, και με αυτόν τον τρόπο διαιωνίζε-
ται η ΕΒ μέσω της ενίσχυσης των προκαταλήψεων και των στερεοτύ-
πων (Morrow&Singh, 2015). Αρχικά, λοιπόν, είναι σημαντικό για τους 
εκπαιδευτικούς να αναλογιστούν τις δικές τους αξίες, πεποιθήσεις και 
προσωπικές ιστορίες και να σκεφτούν πώς αυτά μπορεί να επηρεά-
σουν την ποιότητα της διδασκαλίας τους ή το πρόγραμμα σπουδών 
συνολικά. 

Επιπλέον, η εκπαίδευση και η δεξιοτεχνική διευκόλυνση σε προσεγ-
γίσεις που απομακρύνονται από τη διδακτική διδασκαλία σε περισσό-
τερες παιδαγωγικές μεθοδολογίες έχουν βρεθεί πολύ αποτελεσματι-
κές. Για παράδειγμα, δάσκαλοι στο Μεξικό που έλαβαν εκπαίδευση 40 
ωρών στις διαδραστικές παιδαγωγικές μπόρεσαν αργότερα να αντι-
μετωπίσουν δύσκολα θέματα όπως οι κανόνες φύλου και η επικίνδυνη 
σεξουαλική συμπεριφορά στα μαθήματα δεξιοτήτων ζωής στο δημο-
τικό σχολείο (Pick et al., 2007). Επίσης, οι δεξιότητες διαφάνειας και 
ευελιξίας του δασκάλου μετατοπίζουν την ισχύ της δυναμικής μακριά 
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από τις άκαμπτες ιεραρχίες ενηλίκων-παιδιών και ενθαρρύνουν τον 
διάλογο και τον προβληματισμό που κάνουν τους μαθητές να αισθά-
νονται πιο ασφαλείς ως αποτέλεσμα να συζητούν δύσκολα θέματα. 

Μια τριετής μελέτη πραγματοποιήθηκε σε 16 δημοτικά σχολεία 
από ένα ευρύ φάσμα χωρών με στόχο την ανάπτυξη ενός συγκεκρι-
μένου εκπαιδευτικού προγράμματος σπουδών για το σεξ και τις σχέ-
σεις. Η παρέμβαση ήταν πολύ επιτυχημένη γιατί οι δάσκαλοι άκουσαν 
τις ανησυχίες των μαθητών και τις διέψευσαν βαθιά για μεγάλο χρο-
νικό διάστημα, χωρίς να κάνουν ηθικολογικά σχόλια ή μηχανιστικές 
συζητήσεις. Στη συνέχεια, δάσκαλοι με μαθητές, γονείς, μέλη της κοι-
νότητας και μια εκπρόσωπος ΜΚΟ συν δημιούργησαν ένα πρόσθετο 
πρόγραμμα σπουδών που εστιάζεται σε πιο εμπεριστατωμένα θέμα-
τα όπως η αποπλάνηση, οι ρόλοι των φύλων, η κατάχρηση εξουσί-
ας μέσω του συναλλακτικού σεξ, ο βιασμός και ο εκφοβισμός λόγω 
φύλου. Καταλαβαίνουμε λοιπόν ότι η κατανόηση και το άνοιγμα του 
δασκάλου σε πιο σχεσιακές προσεγγίσεις είναι πολύ σημαντικό για 
την παρακίνηση των μαθητών να αλλάξουν.

Ωστόσο, το βάρος της αλλαγής δεν μπορεί να βαρύνει μόνο τους 
δασκάλους και τους μαθητές εάν δεν συνδυαστεί με άλλες μορφές 
παρέμβασης, συμπεριλαμβανομένων των μελών της κοινότητας ή/και 
των ατόμων που έχουν λάβει ουσιαστική εκπαίδευση για τη βία λόγω 
φύλου. Μερικές φορές οι διαμεσολαβητές είναι ειδικοί/επαγγελματίες 
(όπως νοσηλευτές, προσωπικό ΜΚΟ ή ερευνητές οι ίδιοι), ή μέλη της 
τοπικής κοινότητας που επιλέγονται προσεκτικά και εκπαιδεύονται 
εκτενώς. Επιπλέον, πολλά στοιχεία δείχνουν ότι η ΕΒ δεν περιορίζε-
ται σε σχολικό περιβάλλον και μπορεί να συμβεί εκτός σχολείου, υπο-
δεικνύοντας τη σημασία της εργασίας εκτός σχολείου με την ευρύτε-
ρη κοινότητα.

Για παράδειγμα, ένας τρόπος για τους νέους να αισθάνονται ασφα-
λείς να μιλήσουν για τη σεξουαλική βία και να προωθήσουν υγιείς μη 
βίαιες σχέσεις είναι η εκπαίδευση μεταξύ συνομηλίκων. Τα προγράμ-
ματα με συνομηλίκους πραγματοποιούνται εκτός σχολείου και παρα-
κάμπτουν οποιαδήποτε ιεραρχία εντός των σχολείων, όπως οι δάσκα-
λοι, έτσι ώστε οι νέοι να μπορούν να έχουν ανοιχτές συζητήσεις χωρίς 
κριτική με τους συνομηλίκους για το σεξ, χωρίς το στίγμα ή το αίσθημα 
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φόβου. Μια παρέμβαση στη Νότια Αφρική λειτούργησε με εκπαιδευ-
τές συνομηλίκων μαζί με δασκάλους και μέντορες νοσοκόμους που 
είναι συνήθως επικριτικοί για τους νέους που εμπλέκονται σε σεξουα-
λικές σχέσεις (Mantell et al., 2006). Η παρέμβαση ήταν αποτελεσματι-
κή στο να χτίσει γέφυρες μεταξύ αυτών των ομάδων και τις βοήθησε 
να λειτουργήσουν περισσότερο ως πρότυπα για μαθητές που μπορεί 
να βρίσκονται σε σεξουαλικό κίνδυνο και καταστάσεις κακοποίησης. 
Συνολικά, τέτοιες παρεμβάσεις τείνουν να είναι πιο ελπιδοφόρες από 
τις παρεμβάσεις που λειτουργούν στο σχολείο, αλλά είναι λιγότερο 
βιώσιμες αφού απαιτούν την παρουσία ειδικών (Ellsberg et al., 2015).

Όλα τα στατιστικά σημαντικά αποτελέσματα από αυτές τις παρεμ-
βάσεις επικεντρώνονται κυρίως σε σχολικό πλαίσιο και αγνοούν τον 
τρόπο με τον οποίο μεταφέρονται αυτές οι λεκτικές και συναισθημα-
τικές δεξιότητες στο σπίτι, ειδικά σε χώρες χαμηλού και μεσαίου εισο-
δήματος, όπου υπάρχουν υψηλά επίπεδα κοινοτικής βίας. Επίσης, 
είναι σημαντικό για τους υπεύθυνους  χάραξης πολιτικής να διερευ-
νήσουν πώς οι πρακτικές ανατροφής μπορεί να επηρεάσουν την επι-
θετικότητα στα μικρά παιδιά και ως εκ τούτου να επιδεικνύουν τέτοιες 
συμπεριφορές στο σχολείο.

Για παράδειγμα, μια παρέμβαση στην Κολομβία λειτούργησε με 
παιδιά ηλικίας 3-11 ετών με σκοπό να διερευνηθεί περαιτέρω αυτό. 
Περιλάμβανε τρεις συνεδρίες οικογενειακής συμβουλευτικής και επι-
σκέψεις στο σπίτι από ειδικούς για την αντιμετώπιση της δυναμικής 
της οικογένειας που μπορεί να επηρεάσει την επιθετικότητα. Η ψυχο-
εκπαίδευση των γονέων είχε αντίκτυπο στη συμπεριφορά των παι-
διών τους, καθώς τα επίπεδα επιθετικότητας μειώθηκαν και οι φιλο-
κοινωνικές συμπεριφορές αυξήθηκαν τόσο για τα αγόρια όσο και για 
τα κορίτσια.

Ωστόσο, τέτοιες πρωτοβουλίες έτειναν να είναι έμφυλες και δεν 
εξετάζουν πώς τα στερεότυπα φύλου και οι πεποιθήσεις των γονέων 
για τους ρόλους των φύλων μπορεί να διαμορφώσουν τη βία και τις 
ανισότητες μεταξύ των φύλων και πώς μπορούν αυτές να αλλάξουν. 
Μια παρέμβαση στις Ηνωμένες Πολιτείες λειτούργησε με πατέρες που 
δεν ζούσαν με τα παιδιά τους και πραγματοποίησε ένα πρόγραμμα 
εκπαίδευσης 45 ωρών που αφορούσε πτυχές της αρρενωπότητας, της 
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πατρότητας και της επικοινωνίας με τα παιδιά. Τα αποτελέσματα έδει-
ξαν βελτιώσεις στην επικοινωνία σχετικά με το σεξ και τις σχέσεις και 
αυξημένες προθέσεις των πατέρων να αποφύγουν τη βία. Έτσι, όπως 
είδαμε προηγουμένως, είναι επίσης σημαντικό να εμπλέκονται τα νεα-
ρά αγόρια στην έκφραση θετικής αρρενωπότητας, προκειμένου να 
μειωθεί η ΕΒ.

Έτσι, όσον αφορά την πρόληψη της ΕΒ και την προώθηση της ισό-
τητας των φύλων στα μικρά παιδιά, πολλοί παράγοντες παίζουν ρόλο 
για να είναι αποτελεσματικές οι παρεμβάσεις. Αυτό αποδεικνύεται 
από μια παγκόσμια αξιολόγηση της UNICEF για σχολεία φιλικά προς 
τα παιδιά το 2009 όπου διαπίστωσε ότι οι μαθητές, και ιδιαίτερα οι  
μαθήτριες, ένιωθαν πιο ασφαλείς και υποστηριζόντουσαν σε σχολεία 
που προωθούν πέντε αρχές: i) συμπεριληπτικά, ii) αποτελεσματικά για 
τη μάθηση, iii) υγιή και προστατευτικά για τα παιδιά, iv) ευαίσθητα στο 
φύλο, και v) που εμπλέκονται με παιδιά, οικογένειες και κοινότητες.

Έτσι, μπορούμε να συμπεράνουμε ότι οι προσεγγίσεις στο σύνολο 
του σχολείου που συνδυάζουν τις σχολικές πολιτικές κατά της παρε-
νόχλησης, τη συνεχή κατάρτιση των εκπαιδευτικών για να είναι καλύ-
τερα εξοπλισμένοι για την αντιμετώπιση τέτοιου είδους θεμάτων και 
να δείχνουν υποστήριξη και ενσυναίσθηση καθώς και την εμπλοκή 
της ευρύτερης κοινότητας με άτομα από τοπικές υπηρεσίες, λειτουρ-
γούν ως καταλληλότερα πρότυπα και τέλος η γονική ανατροφή που 
υποστηρίζει υγιείς κανόνες φύλου, είναι τα πιο πολλά υποσχόμενα για 
την καταπολέμηση της ΕΒ από νεαρή ηλικία. Με πρώιμες, ολιστικές 
παρεμβάσεις, τα παιδιά θα διαμορφώσουν την ταυτότητά τους αντα-
νακλώντας τη στάση τους απέναντι στη διαφορετικότητα και τις στά-
σεις των φύλων, συμπεριλαμβανομένων των σεξουαλικών σχέσεων, 
της δυναμικής εξουσίας και της ισότητας των φύλων.
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6. Αναθρέφοντας άνδρες που δεν ασκούν ΕΒ
Δεκαετίες εργασίας από ακτιβιστές και ερευνητές έχουν δείξει ότι 

η γυναικεία ανισότητα, το πατριαρχικό σύστημα και η εξουσία των 
ανδρών επί των γυναικών δημιουργούν ένα περιβάλλον στο οποίο 
η βία κατά των γυναικών είναι ευρέως διαδεδομένη και αποδεκτή. H 
βία κατά των γυναικών θα πρέπει να αναγνωρίζεται ως ένα θέμα των 
ανδρών, παρά αποκλειστικά ως ένα θέμα των γυναικών. Είναι κυρίαρ-
χη η άποψη ότι είναι κυρίως ευθύνη των γυναικών να αντιμετωπίζουν 
και να προλαμβάνουν την ΕΒ. Η παρουσίασή του φαινομένου ωστό-
σο ως “θέμα των γυναικών”μπορεί να οδηγήσει τους άνδρες να πιστέ-
ψουν πως δεν τους αφορά, συμβάλλοντας στην έλλειψη συμμετοχής 
αυτών στις προσπάθειες καταπολέμησης τέτοιου είδους βίας. O Katz 
στο βιβλίο του “TheMatchoParadox” επιχειρηματολογεί υπέρ του για-
τί η ΕΒ είναι ένα ζήτημα ένα βαθιά ριζωμένο πρόβλημα των ανδρών 
προπαντός, με βάση τους παρακάτω λόγους:

Οι Δράστες είναι Κυρίως Άνδρες: Η συντριπτική πλειοψηφία των 
επιθέσεων κατά των γυναικών διαπράττεται από άνδρες. Πάνω από το 
99% των βιασμών διαπράττονται από άνδρες, και οι άνδρες φέρουν 
την ευθύνη για την πλειοψηφία των άλλων μορφών βίας κατά των 
γυναικών. 

Πολιτισμικοί Παράγοντες και η έννοια της “Αρρενωπότη-
τας”: Μια ενδελεχής ανάλυση της ΕΒ θα πρέπει να εστιαστεί στους 
πολιτισμικούς παράγοντες που επιδρούν στη βίαιη συμπεριφορά 
των ανδρών (Rottweileretal., 2023). Ο κύριος κινητήριος μοχλός της 
ανδρικής βίας δεν είναι οι βιολογικές διαφορές των φύλων (όπως οι 
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ανδρικές ορμόνες ή η “εγκεφαλική διάρθρωση”), αλλά η ανάγκη να 
διατηρηθεί και να εξασφαλιστεί η εξουσία. Στον δυτικό κόσμο, πολλοί 
άνδρες μαθαίνουν από μικρή ηλικία ότι έχουν το δικαίωμα της εξουσί-
ας - ότι τα αγόρια πρέπει να είναι ανθεκτικά, ισχυρά, επιθετικά και να 
έχουν το δικαίωμα στον θυμό, ενώ τα κορίτσια θεωρούνται ότι πρέ-
πει να είναι ήπια, όμορφα και υπάκουα. Ακόμα και στις οικογένειες με 
ισορροπημένες αντιλήψεις, τα αγοράκια απορροφούν αυτά τα μηνύ-
ματα από τα βιβλία που διαβάζουν, τις ταινίες που παρακολουθούν. 
Οι κακοποιητές θεωρούν ότι η επιθετική συμπεριφορά είναι όχι μόνο 
αποδεκτή, αλλά και δικαιολογημένη - ως ένα δικαίωμα και ένα προ-
νόμιο. 

Όταν αντιμετωπίζουν ένα άτομο που υποστηρίζουν ότι αγαπούν 
ως λιγότερο ισότιμο, ως αξίζουν ποινή και βλάβη, είναι επειδή αισθά-
νονται ότι έχουν το δικαίωμα να το πράττουν. Και αυτή η αξίωση είναι 
συχνά εγκεκριμένη στη στενή σχέση. Μπορεί να πιστεύουν ότι η εξου-
σία στο σπίτι αποτελεί δικαίωμα του άνδρα, ενώ η εξουσία στη δημό-
σια ζωή πρέπει να διαπραγματεύεται. Οι κακοποιοί δεν κακοποιούν τα 
αφεντικά τους, τους συναδέλφους τους ή τους φίλους τους, πράγμα 
που κάνει το θύμα να αμφισβητεί το τι συμβαίνει σε αυτό. 

Ευθύνη και Συμμετοχή: Καθώς οι άνδρες είναι οι κύριοι δράστες, 
οι άνδρες πρέπει να αναλάβουν μεγαλύτερη ευθύνη στην αντιμετώ-
πιση του προβλήματος. Συνεπώς, πρέπει και οι ίδιοι να συμμετέχουν 
ενεργά σε προσπάθειες πρόληψης της βίας κατά των γυναικών, ώστε 
να υπάρξει αλλαγή στους κανόνες και τις συμπεριφορές που διατη-
ρούν  την ΕΒ. Δεν πρέπει να παραγνωρίζεται ότι οι άνδρες που δεν 
καταφεύγουν σε κακοποιητικές συμπεριφορές κατά των γυναικών, 
εξακολουθούν να παίζουν σημαντικούς ρόλους στη ζωή ανδρών που 
το κάνουν. Οι άνδρες που προβαίνουν σε σωματική και σεξουαλική 
κακοποίηση των γυναικών δεν είναι τέρατα που ζουν μακριά από τον 
πολιτισμένο κόσμο. Βρίσκονται στις οικογένειές μας και στους φιλι-
κούς μας κύκλους.

Ανάγκη για Πολιτιστική Επανάσταση: Είναι αναγκαία  αλλα-
γή των σεξιστικών κοινωνικών κανόνων στην ανδρική κοινωνία, από 
την παιδική ηλικία ως την ενηλικίωση. Αλλά επειδή ο αγώνας κατά 
του σεξισμού για τόσο μεγάλο χρονικό διάστημα έχει συνδεθεί με 
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τις γυναίκες, ένα από τα πρώτα βήματα για να ενθαρρυνθούν περισ-
σότεροι άνδρες και αγόρια είναι να συζητηθεί το θέμα του βιασμού, 
της σεξουαλικής επίθεσης, της εκφοβιστικής συμπεριφοράς και της 
σεξουαλικής παρενόχλησης ως δικά “μας” ζητήματα.

Ενθάρρυνση της Φωνής των Ανδρών: Η συμπερίληψη των 
ανδρών στις συζητήσεις σχετικά με το σεξισμό και τη βία κατά των 
γυναικών είναι ζωτικής σημασίας. Η ενεργοποίηση των ανδρών σε 
αυτούς τους διαλόγους αποτελεί το επόμενο φράγμα στον αγώνα για 
την πρόληψη της ΕΒ. Έτσι ώστε να δημιουργηθεί μια πιο συμπεριλη-
πτική και αποτελεσματική προσέγγιση για την πρόληψη της βίας κατά 
των γυναικών.

Προς την παραπάνω κατεύθυνση συνηγορούν τα ευρήματα της 
μελέτης των Ηνωμένων Εθνών, τα οποία επιβεβαιώνουν ότι η βία κατά 
των γυναικών εκφράζει την υποταγή και την ανισότητα των γυναι-
κών τόσο στον ιδιωτικό όσο και στον δημόσιο χώρο. (Fulu, 2016). Οι 
παράγοντες που εντοπίστηκαν να συσχετίζονται με τη βία σε αυτήν 
τη μελέτη αντανακλούν επίσης τις επιδραστικές αφηγήσεις αναφορι-
κά με την αρρενωπότητα που δικαιολογούν και γιορτάζουν την κυρι-
αρχία, την επιθετικότητα, τη δύναμη και την ικανότητα για βία, καθώς 
και την ανδρική σεξουαλική απόδοση και τον έλεγχο των ανδρών επί 
των γυναικών.

Στο πλαίσιο αυτό έγιναν συστάσεις για την εφαρμογή παρεμβά-
σεων που έχουν ως στόχο την μετακίνηση του ενδιαφέροντος στην 
αλλαγή των κοινωνικών κανόνων και στην έμφυλη ισότητα, οι οποίες 
μεταξύ άλλων συμπεριλαμβάνουν (Fulu, 2016):

Προώθηση Μη-Βίαιης Αρρενωπότητας: Διεξαγωγή διαρκών 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων στα σχολεία, βασισμένων σε αθλητι-
κές δραστηριότητες ή σε προσέγγιση από ομότιμες ομάδες. Ενδυνά-
μωση νέων αρρένων με δεξιότητες ζωής, προωθώντας υγιείς τρόπους 
“να είναι άνδρες”σε συνεργασία με παραδείγματα ανδρών και τοπι-
κούς ηγέτες που ενδυναμώνουν θετικές μορφές αρρενωπότητας.

Αντιμετώπιση της Κακοποίησης των Παιδιών και Προώθη-
ση Υγιών Οικογενειών: Έναρξη προγραμμάτων γονικής εκπαίδευ-
σης που παρέχουν δεξιότητες, εργαλεία και πόρους για την προώ-
θηση υγιών, μη-βίαιων και ασφαλών οικογενειακών περιβαλλόντων. 
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Έναρξη καμπανιών για την αντιμετώπιση της κοινωνικής ανοχής της 
βίας κατά των παιδιών. Ανάπτυξη προγραμμάτων επίλυσης συγκρού-
σεων και δεξιοτήτων υγιούς επικοινωνίας για τις οικογένειες.

Πρόληψη Πρώιμων μορφών Σεξουαλικής Βίας σε νεαρές ηλικί-
ες: Εφαρμογή προγραμμάτων που ενισχύουν τις γνώσεις και τις δεξι-
ότητες των νέων για υγιείς σεξουαλικές πρακτικές και τη συναίνεση. 
Παροχή ψυχοκοινωνικής υποστήριξης και συμβουλευτικών προγραμ-
μάτων για νεαρά αγόρια που εμφανίζουν πρώιμα σημάδια σεξουαλι-
κά επιβλαβούς συμπεριφοράς.

Προώθηση Υγιούς Σεξουαλικότητας και Αντιμετώπιση Της 
Ανδρικής Δικαιωματικότητας (maleentitlement): Παροχή πληρο-
φοριών και υπηρεσιών σεξουαλικής και αναπαραγωγικής υγείας για 
νέους. Προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της υγιούς σεξουα-
λικότητας και των σεβαστών σχέσεων ανάμεσα στους άνδρες.

Τέλος της Ατιμωρησίας για Άνδρες που Βιάζουν: Ενσωμάτωση 
ευαισθητοποίησης στο θέμα του φύλου και συνεπείς εκπαιδευτικές 
δράσεις για τη βία κατά των γυναικών στα προγράμματα εκπαίδευσης 
των αστυνομικών. Δημιουργία συστημάτων παρακολούθησης για την 
αποτελεσματική απόδοση δικαιοσύνης. Εφαρμογή εκστρατειών επι-
κοινωνίας για την ενημέρωση των νόμων για τη βία κατά των γυναι-
κών και την εξάλειψη των εμποδίων για τους επιζήσαντες που αναζη-
τούν βοήθεια.
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7.1. Νομοθετικό Πλαίσιο στην Ελλάδα & Διεθνείς Συμβάσεις 
Στο κεφάλαιο αυτό αναφέρονται οι κυριότερες συνθήκες που ανα-

γνωρίζουν την ΕΒ ως σημαντικό κοινωνικό και υγειονομικό πρόβλη-
μα και θεσμοθετούν σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό την καταπο-
λέμησή της.

Η Συνθήκη του Άμστερνταμ 
Η συνθήκη του Άμστερνταμ καθιέρωσε με μεγαλύτερη σαφή-

νεια στις Συνθήκες της Ευρωπαϊκής Ένωσης την αρχή της ισότητας 
των φύλων και την εξάλειψη των διακρίσεων με βάση το φύλο ή τον 
σεξουαλικό προσανατολισμό. Η συνθήκη υπογράφηκε το 1997 στο 
Άμστερνταμ και τέθηκε σε ισχύ τον Μάιο του 1999. Από τότε έχει επι-
κυρωθεί από τις εξής χώρες: 

Συγκεκριμένα το πρώην Άρθρο 2, νυν Άρθρο 13 θεσπίζει την ισό-
τητα ανδρών και γυναικών πλέον ως θεμελιώδης αρχή του Κοινοτικού 
Δικαίου και κηρύσσεται ρητά ως «καθήκον» και «στόχος» της Κοινότη-
τας. Το συγκεκριμένο άρθρο είναι πολύ σημαντικό γιατί παρέχει την 
νομική βάση για την Συνθήκη της Λισαβόνας η οποία επιβεβαιώνει 
την μείζονα σημασία της ισότητας / απαγόρευσης διακρίσεων για την 
Ένωση. Επίσης η Συνθήκη του Άμστερνταμ αυστηροποιεί τα μέτρα 
εξάλειψης άνισης μεταχείρισης σε θέματα αμοιβής μεταξύ ανδρών 
και γυναικών για όμοια εργασία ή για εργασία της αυτής αξίας. Επίσης, 
το άρθρο 19 της Συνθήκης για την Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης  δίνει τη δυνατότητα στην ΕΕ να προβεί στην καταπολέμηση των 
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διακρίσεων βάσει φύλου, φυλής, ή εθνοτικής καταγωγής, θρησκείας 
ή πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολισμού.

Άρθρο 2
Η Κοινότητα έχει ως αποστολή, με τη δημιουργία κοινής αγοράς, 

οικονομικής και νομισματικής ένωσης και με την εφαρμογή των κοι-
νών πολιτικών ή δράσεων που αναφέρονται στα άρθρα 3 και 3ΑΑ, να 
προάγει στο σύνολο της Κοινότητας την αρμονική, ισόρροπη και αει-
φόρο ανάπτυξη των οικονομικών δραστηριοτήτων, υψηλό επίπεδο 
απασχόλησης και κοινωνικής προστασίας, ισότητα μεταξύ ανδρών 
και γυναικών, αειφόρο, μη πληθωριστική ανάπτυξη, υψηλό βαθμό 
ανταγωνιστικότητας και σύγκλισης των οικονομικών επιδόσεων, υψη-
λό επίπεδο προστασίας και βελτίωσης της ποιότητας του περιβάλλο-
ντος, την άνοδο του βιοτικού επιπέδου και της ποιότητας ζωής, την 
οικονομική και κοινωνική συνοχή και την αλληλεγγύη μεταξύ κρατών 
μελών.

Άρθρο 3
2. Σε όλες τις δραστηριότητες που αναφέρονται στο παρόν άρθρο, 

η Κοινότητα επιδιώκει να εξαλειφθούν οι ανισότητες και να προαχθεί 
η ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών.

Άρθρο 117
Η Κοινότητα και τα κράτη μέλη, έχοντας υπόψη τα θεμελιώδη κοι-

νωνικά δικαιώματα όπως αυτά που ορίζονται στον  Ευρωπαϊκό Κοινω-
νικό Χάρτη, που υπογράφηκε στο Τορίνο στις 18 Οκτωβρίου 1961, και 
στον Κοινοτικό Χάρτη των Θεμελιωδών Κοινωνικών Δικαιωμάτων των 
Εργαζομένων του 1989, έχουν ως στόχο την προώθηση της απασχό-
λησης, τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και εργασίας, ώστε να 
καταστήσουν δυνατή την εναρμόνισή τους με παράλληλη διατήρη-
ση της προόδου, την κατάλληλη κοινωνική προστασία, τον κοινωνι-
κό διάλογο και την ανάπτυξη των ανθρώπινων πόρων που θα επιτρέ-
ψουν ένα υψηλό και διαρκές επίπεδο απασχόλησης και την καταπολέ-
μηση του αποκλεισμού. 
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Άρθρο 118
1. Προκειμένου να υλοποιήσει τους στόχους του άρθρου 117, η 

Κοινότητα υποστηρίζει και συμπληρώνει τη δράση των κρατών μελών 
στους ακόλουθους τομείς :
� βελτίωση, ιδιαιτέρως, του περιβάλλοντος εργασίας, με σκοπό 

την προστασία της ασφάλειας και της υγείας των εργαζομένων,
� όροι εργασίας,
� ενημέρωση και διαβούλευση με τους εργαζομένους,
� αφομοίωση των αποκλεισμένων από την αγορά εργασίας προ-

σώπων, υπό την επιφύλαξη του άρθρου 127,
� ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών όσον αφορά τις ευκαιρί-

ες στην αγορά εργασίας και τη μεταχείριση στην εργασία.

Η Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης
Η Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης υπογράφτηκε το 2011. Σκο-

πός της είναι η παρεμπόδιση και η καταπολέμηση της βίας κατά των 
γυναικών και η προστασία των θυμάτων θέτοντας παράλληλα νομι-
κά μέτρα για την ποινικοποίηση της διαφόρων μορφών βίας εις βάρος 
των γυναικών.  Η Σύμβαση τέθηκε σε ισχύ την 1.8.2014. Μέχρι τον 
Μάρτιο του 2019 είχε υπογραφεί από 46 χώρες μεταξύ των οποίων 
και η Ελλάδα. Η Τουρκία ήταν η πρώτη χώρα που κύρωσε τη Σύμβα-
ση, τον Μάρτιο του 2012, ενώ εννέα χρόνια αργότερα, τον Μάρτιο του 
2021, ανακοίνωσε την απόσυρση της από τη σύμβαση.

Οι σκοποί της παρούσας Σύμβασης είναι:
1. η προστασία των γυναικών από κάθε μορφή βίας και η πρόληψη, 

δίωξη καιη εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών και της ενδοοι-
κογενειακής βίας,

2. η συνεισφορά στην εξάλειψη όλων των μορφών διάκρισης κατά 
των γυναικών και η προώθηση της ουσιαστικής ισότητας ανάμε-
σα σε γυναίκες και άνδρες, περιλαμβανομένης της χειραφέτησης 
των γυναικών,

3. ο σχεδιασμός περιεκτικού πλαισίου, πολιτικών και μέτρων για 
την προστασία και τη βοήθεια όλων των θυμάτων βίας κατά των 
γυναικών και ενδοοικογενειακής βίας,
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4. η προώθηση της διεθνούς συνεργασίας με σκοπό την εξάλειψη 
της βίας κατά των γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας,

5. η παροχή υποστήριξης και βοήθειας σε οργανισμούς και σε υπη-
ρεσίες επιβολής του νόμου για αποτελεσματική συνεργασία ώστε 
να υιοθετηθεί μια ολοκληρωμένη προσέγγιση για την εξάλειψη 
της βίας κατά των γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας.

Βασικά σημεία της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης
Για πρώτη φορά, ορίζονται επίσημα κάποιες βασικές έννοιες όπως:

α. Ο όρος «βία κατά των γυναικών» νοείται ως παραβίαση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και μία μορφή διάκρισης κατά των 
γυναικών και σημαίνει όλες τις πράξεις μίας βίας βασιζόμενης στο 
φύλο, οι οποίες έχουν ως αποτέλεσμα ή ενδέχεται να έχουν ως 
αποτέλεσμα, φυσική, σεξουαλική, ψυχολογική ή οικονομική βλά-
βη ή πόνο για τις γυναίκες, συμπεριλαμβανομένων των απειλών 
τέλεσης τοιούτων πράξεων, τον εξαναγκασμό ή την αυθαίρετη 
αποστέρηση της ελευθερίας, είτε αυτή συμβαίνει στο δημόσιο ή 
τον ιδιωτικό βίο. 

β. Ο όρος «ενδοοικογενειακή βία» σημαίνει όλες τις πράξεις φυσι-
κής, σεξουαλικής, ψυχολογικής ή οικονομικής βίας οι οποίες συμ-
βαίνουν εντός της οικογένειας ή οικογενειακής μονάδας ή μεταξύ 
πρώην ή νυν συζύγων ή συντρόφων, ανεξάρτητα ή όχι του κατά 
πόσο ο δράστης μοιράζεται ή έχει μοιρασθεί την ίδια κατοικία με 
το θύμα. 

γ. Ο όρος «φύλο» υποδηλώνει τους κοινωνικά δομημένους ρόλους, 
συμπεριφορές, δραστηριότητες και ιδιότητες (χαρακτηριστικά 
γνωρίσματα), τις οποίες μια δεδομένη κοινωνία θεωρεί προσή-
κουσες και ενδεδειγμένες για τις γυναίκες και τους άνδρες. 

δ. Ο όρος «βία κατά των γυναικών» βασίζεται στο φύλο, σημαίνει 
τη βία η οποία έχει ως αντικείμενο τη γυναίκα για μόνο το λόγο ότι 
είναι γυναίκα ή η οποία επηρεάζει τη γυναίκα κατά τρόπο δυσα-
νάλογο

Επίσης, για πρώτη φορά αναγνωρίζεται:
� «η δομική φύση της βίας κατά των γυναικών ως βίας βασιζόμε-

νης στο φύλο, και ότι η βία κατά των γυναικών αποτελεί έναν 
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από τους ζωτικής σημασίας κοινωνικούς μηχανισμούς μέσω 
των οποίων οι γυναίκες εξαναγκάζονται σε υποδεέστερη θέση 
σε σύγκριση με τους άνδρες.

� ότι οι γυναίκες και τα νεαρά κορίτσια είναι εκτεθειμένες σε 
μεγαλύτερο κίνδυνο βίας που συνδέεται με το φύλο απ΄ ότι οι 
άνδρες. 

� ότι η ενδοοικογενειακή βία επηρεάζει τις γυναίκες σε δυσανά-
λογο βαθμό, και ότι οι άνδρες δύνανται επίσης να αποτελέσουν 
θύματα ενδοοικογενειακής βίας.

� ότι τα παιδιά αποτελούν θύματα ενδοοικογενειακής βίας, 
συμπεριλαμβανομένης της περίπτωσης να αποτελούν αυτό-
πτες μάρτυρες βίας στην οικογένεια».

Όλες αυτές οι παραδοχές βοήθησαν στο να θεσπιστούν νόμοι που 
να προστατεύουν τις γυναίκες από την ΕΒ. 

Η σύμβαση της Κωνσταντινούπολης έχει 5 βασικούς άξονες για την 
ολοκληρωμένη προστασία των γυναικών: 

1.Την πρόληψη. Περιλαμβάνει την εξάλειψη προκαταλήψεων, εθί-
μων, παραδόσεων και άλλων πρακτικών που βασίζονται στην ιδέα της 
κατωτερότητας των γυναικών ή σε τυποποιημένους ρόλους για γυναί-
κες και άνδρες, μεταξύ άλλων μέσω:
� της εκπαίδευσης,
� της επιμόρφωσης για την ευαισθητοποίηση,
� της επαγγελματικής επιμόρφωσης,
� της προληπτικής παρέμβασης και θεραπευτικά προγράμματα
� της συμμετοχής του ιδιωτικού τομέα και των μέσων μαζικής 

ενημέρωσης.

2. Την προστασία και υποστήριξη.Τα μέρη στη σύμβαση πρέπει 
να προστατεύουν τα θύματα από κάθε περαιτέρω πράξη βίας, εκπλη-
ρώνοντας τις υποχρεώσεις υποβολής εκθέσεων και παρέχοντας στα 
θύματα:
� σχετικές πληροφορίες
� γενικές και εξειδικευμένες υπηρεσίες υποστήριξης
� βοήθεια σε ατομικές και συλλογικές καταγγελίες
� καταφύγια
� τηλεφωνικές γραμμές βοήθειας
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� υποστήριξη για θύματα σεξουαλικής βίας
� προστασία και υποστήριξη για παιδιά μάρτυρες.

3. Τα ένδικα μέσα. Οι υπογράφοντες πρέπει να παρέχουν στα 
θύματα ένδικα μέσα κατά των δραστών και κατά των κρατικών αρχών 
που δεν εκπληρώνουν το καθήκον τους να αποτρέψουν και να προ-
στατεύσουν (όπου αυτό εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής τους), συμπε-
ριλαμβανομένης της αντιμετώπισης των ακόλουθων:
� πολιτικές αγωγές και διορθωτικά μέτρα
� αποζημίωση
� κηδεμονία, δικαιώματα επικοινωνίας και ασφάλεια
� αστικές συνέπειες αναγκαστικών γάμων
� σωματική και ψυχολογική βία
� παρενοχλητική παρακολούθηση
� σεξουαλική βία, περιλαμβανομένου του βιασμού
� ακρωτηριασμός γυναικείων γεννητικών οργάνων
� αναγκαστική άμβλωση και στείρωση
� σεξουαλική παρενόχληση
� Εγκλήματα «τιμής»
� κυρώσεις.

4. Την έρευνα, δίωξη, ποινική δικονομία και προστατευτικά 
μέτρα.Τα θέματα που εξετάστηκαν περιλαμβάνουν:
� άμεση ανταπόκριση, πρόληψη και προστασία
� αξιολόγηση κινδύνου και διαχείριση κινδύνου
� έκτακτα απαγορευτικά μέτρα, μέτρα περιορισμού και προστα-

σίας, περιοριστικοί όροι
� δικαστική αρωγή
� παράταση της προθεσμίας παραγραφής.

5. Την μετανάστευση και το άσυλο.Τα θέματα που εξετάστηκαν 
περιλαμβάνουν:
� καθεστώς διαμονής
� αιτήματα ασύλου με βάση το φύλο
� μη επαναπροώθηση.

6. Την διεθνή συνεργασία. Σε αστικά και ποινικά θέματα με διακα-
νονισμούς που έχουν συμφωνηθεί με βάση την ενιαία (ομοιόμορφη) 
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και 24 αμοιβαία νομοθεσία και εγχώριους νόμους, στο μέγιστο δυνα-
τό βαθμό, προς τους σκοπούς της: 
α. πρόληψης, καταπολέμησης και δίωξης όλων των μορφών της 

βίας που καλύπτονται από το πεδίο εφαρμογής της παρούσας 
Σύμβασης, 

β. προστασίας και παροχής βοήθειας στα θύματα, 
γ. των ανακρίσεων ή διαδικασιών που αφορούν αδικήματα τα οποία 

έχουν θεσπισθεί σύμφωνα με την παρούσα Σύμβαση, 
δ. εκτέλεσης των συναφών αστικών και ποινικών αποφάσεων που 

έχουν εκδοθεί από τις δικαστικές αρχές των Μερών, συμπεριλαμ-
βανομένων των προστατευτικών όρων.

ελληνική νομοθεσία
νομοθεσία για τον βιασμό 

ΠΚ 336-Βιασμός
1. Όποιος με σωματική βία ή με απειλή σπουδαίου και άμεσου κιν-

δύνου εξαναγκάζει άλλον σε συνουσία ή σε άλλη ασελγή πράξη ή 
σε ανοχή της τιμωρείται με κάθειρξη.

2. Αν η πράξη της προηγούμενης παραγράφου έγινε από δύο ή 
περισσότερους δράστες που ενεργούσαν από κοινού, επιβάλλε-
ται κάθειρξη τουλάχιστον δέκα ετών.

ΠΚ 337 – Προσβολή της γενετήσιας αξιοπρέπειας
1. Όποιος με ασελγείς χειρονομίες ή προτάσεις που αφορούν ασελ-

γείς πράξεις προσβάλλει βάναυσα την αξιοπρέπεια άλλου στο 
πεδίο της γενετήσιας ζωής του τιμωρείται με φυλάκιση μέχρι ενός 
έτους ή χρηματική ποινή.

2. Με φυλάκιση τριών μηνών μέχρι δύο ετών τιμωρείται η πράξη της 
προηγούμενης παραγράφου, αν ο παθών είναι νεότερος από 12 
ετών.

3. Ενήλικος, ο οποίος μέσω διαδικτύου ή άλλου μέσου επικοινω-
νίας, αποκτά επαφή με πρόσωπο που εμφανίζεται ως ανήλικο 
κάτω των δεκαπέντε ετών και, με χειρονομίες ή προτάσεις ασελ-
γείς, προσβάλλει την αξιοπρέπειά του στο πεδίο της γενετήσιας 
ζωής του, τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον ενός έτους. Αν η 
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πράξη τελείται κατά συνήθεια ή αν επακολούθησε συνάντηση με 
το εμφανιζόμενο ως ανήλικο πρόσωπο, τιμωρείται με φυλάκιση 
τουλάχιστον τριών ετών.

ΠΚ 338 – Κατάχρηση σε ασέλγεια
1. Όποιος με κατάχρηση της παραφροσύνης άλλου ή της από οποια-

δήποτε αιτία προερχομένης ανικανότητάς του να αντισταθεί, 
ενεργεί επ΄αυτού συνουσία ή άλλη ασελγή πράξη τιμωρείται με 
κάθειρξη μέχρι δέκα ετών. Αν ο παθών είναι ανήλικος, τιμωρείται 
με κάθειρξη τουλάχιστον δέκα ετών.

2. Όποιος με κατάχρηση των παραπάνω καταστάσεων προσβάλ-
λει την αξιοπρέπεια άλλου στο πεδίο της γενετήσιας ζωής του με 
ασελγείς χειρονομίες ή προτάσεις που αφορούν σε ασελγείς πρά-
ξεις, τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον έξι μηνών. Αν ο παθών 
είναι ανήλικος, τιμωρείται με κάθειρξη μέχρι δέκα ετών.

3. Αν η πράξη της παραγράφου 1 έγινε από δύο ή περισσότερους 
που ενεργούσαν από κοινού, επιβάλλεται κάθειρξη τουλάχιστον 
δέκα ετών.

αρ.9 ν.3500/2006- ενδοοικογενειακή προσβολή της γενετήσιας αξιοπρέπειας
Επισημαίνεται ότι λείπει από τη νομοθεσία για τον βιασμό ο όρος: 

μη συναινετική πράξη σεξουαλικού χαρακτήρα, όπως γράφεται καθα-
ρά στην Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης. Έτσι δεν προκύπτει ότι 
οποιαδήποτε σεξουαλική πράξη ή συμπεριφορά θα πρέπει να είναι 
προϊόν ελεύθερης βούλησης. Αντί αυτού ακόμα οι όροι περιορίζονται 
στην προσβολή γενετήσια αξιοπρέπειας. 

νομοθεσία για τα σεξουαλική παρενόχληση 
Νόμος 3896/ΦΕΚ 207/8.12.2010για την «Εφαρμογή της αρχής 

των ίσων ευκαιριών και της ίσης μεταχείρισης ανδρών και γυναικών 
σε θέματα εργασίας και απασχόλησης»

Η σεξουαλική παρενόχληση αποτελεί παραβίαση του νόμου 3896/
ΦΕΚ 207/8.12.2010 για την «Εφαρμογή της αρχής των ίσων ευκαιρι-
ών και της ίσης μεταχείρισης ανδρών και γυναικών σε θέματα εργα-
σίας και απασχόλησης». Με τον νόμο αυτόν (που αντικατέστησε τον 
Ν. 3488/2006) βελτιώθηκε, απλουστεύτηκε και κωδικοποιήθηκε η 
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ισχύουσα μέχρι τώρα νομοθεσία, σύμφωνα με το πνεύμα και τις δια-
τάξεις της Οδηγίας 2006/54/ΕΚ, η οποία προβλέπει ότι ο εργοδότης 
πρέπει να μεταχειρίζεται ισότιμα τα φύλα. Ο νόμος απαγορεύει τις δια-
κρίσεις. Η σεξουαλική παρενόχληση ορίζεται ως διάκριση του εργα-
ζομένου λόγω φύλου. Μπορεί να αποδοθούν ευθύνες στον εργοδότη 
για παρενόχληση του προσωπικού και σε ορισμένες περιπτώσεις για 
την παρενόχληση που ασκούν εργαζόμενοι σε άλλους συναδέλφους.

Ο νόμος προβλέπει ότι:
Νομικά πρόσωπα και ενώσεις προσώπων (π.χ., Σωματεία και οργα-

νώσεις) μπορούν, με τη συναίνεση του θύματος της διάκρισης, να 
ασκούν στο όνομά του προσφυγή ή να παρεμβαίνουν προς υπερά-
σπισή του ενώπιον των αρμόδιων δικαστικών ή διοικητικών Αρχών. Ο 
νόμος αναδιατύπωσε τον ορισμό της έμμεσης διάκρισης, της σεξου-
αλικής παρενόχλησης στους χώρους εργασίας και της αντιστροφής 
του βάρους απόδειξης που πλέον εφαρμόζεται και στις περιπτώσεις 
άνισης μεταχείρισης λόγω φύλου. Θα πρέπει, δηλαδή, ο εργοδότης να 
αποδείξει ότι δεν υπήρξε σεξουαλική παρενόχληση ή άλλη παραβία-
ση του νόμου για την ισότητα. Το βάρος απόδειξης από τον εργοδό-
τη εφαρμόζεται στις διαδικασίες των πολιτικών και των διοικητικών 
δικαστηρίων, καθώς και στις καταγγελίες ενώπιον κάθε άλλης αρμόδι-
ας Αρχής, π.χ. του Συνηγόρου του Πολίτη ή της Επιθεώρησης Εργασί-
ας. Αυτό ισχύει για το δημόσιο, για τον ιδιωτικό τομέα και για τα ελεύ-
θερα επαγγέλματα.

Ο Συνήγορος του Πολίτη, ως ανεξάρτητη Αρχή, για την παρακο-
λούθηση και προώθηση της εφαρμογής της αρχής των ίσων ευκαιρι-
ών και της ίσης μεταχείρισης ανδρών και γυναικών σε θέματα απασχό-
λησης και εργασίας, αποκτά με τον Νόμο του 2010 διευρυμένη απο-
στολή και επιλαμβάνεται υποθέσεων που εκκρεμούν ενώπιον δικα-
στηρίων ή δικαστικών Αρχών μέχρι την πρώτη συζήτηση στο ακροα-
τήριο. Ο νόμος δίνει στον εργαζόμενο το δικαίωμα να απαιτήσει απο-
ζημίωση σύμφωνα με το Άρθρο 16 και να απαιτήσει διοικητικές και 
ποινικές κυρώσεις στην περίπτωση παραβίασης της αρχής της ίσης 
μεταχείρισης. Σε περίπτωση παραβίασης του νόμου περί απαγόρευ-
σης διακρίσεων λόγω φύλου προβλέπεται, εκτός των άλλων, και αξί-
ωση για πλήρη αποζημίωση του θύματος, η οποία θα καλύπτει την 
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υλική και ηθική βλάβη και κάθε θετική ζημία. Αρμόδια για την εκδίκα-
ση αυτών των διαφορών είναι τα δικαστήρια κατά τη διαδικασία των 
εργατικών διαφορών.

νομοθεσία για σωματεμπορία 
Νόμος 4216/2013 (ΦΕΚ 266/Α/10-12-2013).
Στο άρθρο 46-52 του Νόμου 3386/2005 (ΦΕΚ 212/Α/23-8-2005)
«Είσοδος, διαμονή και κοινωνική ένταξη υπηκόων τρίτων χωρών 
στην ελληνική επικράτεια» ορίζεται ότι σε υπήκοο τρίτης χώρας που 
έχει χαρακτηρισθεί θύμα εμπορίας ανθρώπων με πράξη του αρμόδι-
ου Εισαγγελέα χορηγείται άδεια διαμονής διάρκειας δώδεκα μηνών 
εφόσον συνεργάζεται στην καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων, 
η οποία ανανεώνεται κάθε φορά για ισόχρονο διάστημα προς διευ-
κόλυνση της διενεργούμενης έρευνας ή της ποινικής διαδικασίας. Η 
άδεια παραμονής διασφαλίζει πρόσβαση στην αγορά εργασίας και 
ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. Πριν τη χορήγηση άδειας διαμονής, 
παρέχεται από την αρμόδια εισαγγελική αρχή στα θύμα εμπορίας 
ανθρώπων προθεσμία περίσκεψης μέχρι ένα μήνα (μπορεί να παρα-
ταθεί για τα ανήλικα θύματα) ώστε να συνέλθουν και να είναι σε θέση 
να διαφύγουν από την επιρροή των δραστών των σχετικών αδικημά-
των για να μπορούν να λάβουν ανεπηρέαστη απόφαση σχετικά με τη 
συνεργασία τους με τις διωκτικές αρχές.

Το άρθρο 34. παρ. 7 του Νόμου 3274/2004 (ΦΕΚ Α’195/19-8-04) 
«Οργάνωση και λειτουργία των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
πρώτου και δεύτερου βαθμού» προβλέπει ότι η απέλαση αλλοδα-
πών, που βρίσκονται παράνομα στην Ελλάδα και καταγγέλλουν 
πράξεις προαγωγής σε πορνεία, μπορεί, με διάταξη του εισαγγελέα 
πλημμελειοδικών και έγκριση του εισαγγελέα εφετών, να αναστέλλε-
ται έως ότου εκδοθεί αμετάκλητη απόφαση για τις πράξεις που καταγ-
γέλθηκαν. Για όσο χρόνο διαρκεί η αναστολή της απέλασης χορηγεί-
ται, με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας, άδεια διαμονής, 
κατά παρέκκλιση των διατάξεων του Ν. 2910/2001. Η ανωτέρω άδεια 
παραμονής επέχει και θέση άδειας εργασίας, χορηγείται για χρονικό 
διάστημα (6) μηνών και ανανεώνεται για ίσο χρονικό διάστημα ως την 
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έκδοση της αμετάκλητης δικαστικής απόφασης. Οι παραπάνω δια-
τάξεις εφαρμόζονται ανάλογα και για τις περιπτώσεις του άρθρου 12 
του Ν. 3064/2002.

Ν.3064/2002(ΦΕΚ 248/Α/15-10-2002)
ο οποίος ρυθμίζει την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων, 
των εγκλημάτων κατά της γενετήσιας ελευθερίας, της πορνογρα-
φίας ανηλίκων και γενικότερα της οικονομικής εκμετάλλευσης 
της γενετήσιας ζωής. Ειδικότερα με το νόμο αυτό:
•	 Αντιμετωπίζονται πλέον, εκτός από το δουλεμπόριο, οι σύγχρονες 

μορφές εμπορίας ανθρώπων και συγκεκριμένα η διακίνηση με 
σκοπό α) την εργασιακή και β) τη σεξουαλική εκμετάλλευση των 
ανθρώπων. Τα περισσότερα από τα σχετικά αδικήματα χαρακτη-
ρίζονται ως κακουργήματα.

•	 Καθιερώνονται αυστηρές ποινές, που σε ορισμένες περιπτώσεις 
φθάνουν και τα ισόβια δεσμά για τα αντίστοιχα αδικήματα. Εξα-
σφαλίζεται η ίση προστασία μεταξύ των ανδρών και γυναικών στα 
θέματα αυτά.

•	 Ασκείται πλέον αυτεπαγγέλτως η ποινική δίωξη σοβαρών αξιόποι-
νων πράξεων.

•	 Θεσπίζεται για πρώτη φορά το έγκλημα της πορνογραφίας ανη-
λίκων.

•	 Θεσπίζεται ως διακεκριμένη περίπτωση σε σχέση με την απλή 
αποπλάνηση, η ασέλγεια που διαπράττει ενήλικος σε βάρος ανη-
λίκου με αμοιβή ή άλλα υλικά ανταλλάγματα.

•	 Προστίθενται στο άρθρο 8 του Ποινικού Κώδικα (Ρυθμίσεις για 
παγκόσμια δικαιοσύνη) οι πράξεις της σωματεμπορίας και της 
ασέλγειας ώστε να τιμωρούνται και όταν τελούνται στην αλλο-
δαπή.

•	 Ποινικοποιείται η συνειδητή αποδοχή των υπηρεσιών που προέρ-
χονται από θύματα της διακίνησης ανθρώπων.

•	 Προβλέπονται διατάξεις προστασίας των θυμάτων των εγκλημά-
των αυτών. Όσον αφορά την αρωγή των θυμάτων των εγκλημά-
των αυτών, εκδόθηκε το ΠΔ. 233/2003(ΦΕΚ 204/Α/2-9-2003).
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νομοθεσία για ενδοοικογενειακή βία 
Νόμος 3500/2006 - ΦΕΚ 232/Α’/24.10.2006.
Άρθρο 1 . Για τον παρόντα νόμο θεωρείται:
1. ενδοοικογενειακή βία, η τέλεση αξιόποινης πράξης, σε βάρος 

μέλους της οικογένειας, σύμφωνα με τα άρθρα 6, 7, 8 και 9 του 
παρόντος και τα άρθρα 299 και 311 του Ποινικού Κώδικα

2. α. οικογένεια ή κοινότητα που αποτελείται από συζύγους ή γονείς 
και συγγενείς πρώτου και δεύτερου βαθμού εξ αίματος ή εξ αγχι-
στείας και τα εξ υιοθεσίας τέκνα τους.

 β. στην οικογένεια περιλαμβάνονται, εφόσον συνοικούν, συγγε-
νείς εξ αίματος ή εξ αγχιστείας μέχρι τετάρτου βαθμού και πρό-
σωπα των οποίων επίτροπος, δικαστικός παραστάτης ή ανάδοχος 
γονέας έχει ορισθεί μέλος της οικογένειας, καθώς και κάθε ανήλι-
κο πρόσωπο που συνοικεί στην οικογένεια.

 γ. οι διατάξεις του παρόντος νόμου εφαρμόζονται και στην μόνι-
μη σύντροφο του άνδρα ή στον μόνιμο σύντροφο της γυναίκας 
και στα τέκνα, κοινά ή ενός εξ αυτών, εφόσον τα πρόσωπα αυτά 
συνοικούν, ως και στους τέως συζύγους.

3. θύμα ενδοοικογενειακής βίας κάθε πρόσωπο της προηγούμε-
νης παραγράφου σε βάρος του οποίου τελείται αξιόποινη πράξη 
κατά τα άρθρα 6, 7, 8 και 9 του παρόντος. Θύμα είναι και το μέλος, 
στην οικογένεια του οποίου τελέσθηκε αξιόποινη πράξη, κατά τα 
άρθρα 299 και 311 του Ποινικού Κώδικα, καθώς και ο ανήλικος 
κατά την παράγραφο 2, ενώπιον του οποίου τελείται μία από τις 
αξιόποινες πράξεις της παρούσας.

Άρθρο 2.  Απαγόρευση χρήσης βίας. 

Άρθρο 3.  Η ενδοοικογενειακή βία ως τεκμήριο κλονισμού του γάμου.

Άρθρο 4. Επί ασκήσεως σωματικής βίας σε βάρος ανηλίκου, ως μέσου 
σωφρονισμού στο πλαίσιο της ανατροφής του, εφαρμόζεται το άρθρο 
1532 του Αστικού Κώδικα.

Άρθρο 5. Χρηματική ικανοποίηση – Αποζημίωση
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Άρθρο 6. Ποινικές διατάξεις:
1. Το μέλος της οικογένειας το οποίο προξενεί σε άλλο μέλος αυτής 

σωματική κάκωση ή βλάβη της υγείας του, υπό την έννοια του 
εδαφίου α’ της παρ. 1 του άρθρου 308 του Ποινικού Κώδικα, ή με 
συνεχή συμπεριφορά προξενεί εντελώς ελαφρά κάκωση ή βλάβη 
της υγείας του, με την έννοια του εδαφίου β’ της παραπάνω διάτα-
ξης, τιμωρείται με φυλάκιση, τουλάχιστον, ενός έτους.

2. Αν η πράξη της πρώτης παραγράφου είναι δυνα τόν να προκαλέ-
σει στο θύμα κίνδυνο για τη ζωή του ή βαριά σωματική βλάβη, 
επιβάλλεται φυλάκιση, τουλά χιστον, δύο ετών. Αν επακολουθή-
σει βαριά σωματική ή διανοητική πάθηση του θύματος, επιβάλ-
λεται κάθειρξη μέχρι δέκα ετών. Αν ο υπαίτιος επεδίωκε ή γνώρι-
ζε και αποδέχθηκε το αποτέλεσμα της πράξης του, τιμωρείται με 
κάθειρξη.

3. Αν η πράξη της πρώτης παραγράφου τελέσθηκε σε βάρος εγκύ-
ου ή σε βάρος μέλους της οικογένειας το οποίο, από οποιαδήπο-
τε αιτία, είναι ανίκανο να αντι σταθεί, τιμωρείται με φυλάκιση, του-
λάχιστον, δύο ετών και αν η πράξη τελέσθηκε ενώπιον ανήλικου 
μέλους της οικογένειας, τιμωρείται με φυλάκιση, τουλάχιστον, 
ενός έτους.

4. Αν η πράξη της πρώτης παραγράφου συνιστά μεθο δευμένη πρό-
κληση έντονου σωματικού πόνου ή σωμα τικής εξάντλησης, επι-
κίνδυνης για την υγεία, ή ψυχικού πόνου, ικανού να επιφέρει 
σοβαρή ψυχική βλάβη, ιδίως με την παρατεταμένη απομόνωση 
του θύματος, επιβάλ λεται κάθειρξη. Αν το θύμα είναι ανήλικος, 
επιβάλλεται κάθειρξη τουλάχιστον δέκα ετών.

5. Οι διατάξεις των προηγούμενων παραγράφων εφαρ μόζονται 
αντίστοιχα και όταν ο δράστης εργάζεται σε φορέα παροχής κοι-
νωνικής μέριμνας, η δε πράξη του στρέφεται σε βάρος προσώ-
που, το οποίο δέχεται τις υπηρεσίες του φορέα αυτού.

Άρθρο 7. Ενδοοικογενειακή παράνομη βία και απειλή.
1. Το μέλος της οικογένειας το οποίο εξαναγκάζει άλλο μέλος χρη-

σιμοποιώντας βία ή απειλή με σπου δαίο και άμεσο κίνδυνο σε 
πράξη, παράλειψη ή ανοχή χωρίς το θύμα να υποχρεούται προς 
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τούτο τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον έξι μηνών, ανεξάρτη-
τα από το αν το απειλούμενο κακό στρέφεται εναντίον του ίδιου 
του θύματος ή κάποιου από τους οικείους του υπό την έννοια της 
περίπτωσης β’ του άρθρου 13 του Ποινικού Κώδικα.

2. Το μέλος της οικογένειας το οποίο προκαλεί τρόμο ή ανησυχία σε 
άλλο μέλος της οικογένειας, απειλώντας το με βία ή άλλη παράνο-
μη πράξη ή παράλειψη, τιμω ρείται με φυλάκιση.

Άρθρο 8. Βιασμός και κατάχρηση σε ασέλγεια

Άρθρο 9 .Ενδοοικογενειακή προσβολή της γενετήσιας αξιοπρέπειας
1. Το μέλος της οικογένειας το οποίο προσβάλλει την αξιοπρέπεια 

άλλου μέλους της, με ιδιαίτερα ταπεινωτι κό λόγο ή έργο που ανά-
γεται στη γενετήσια ζωή του, τιμωρείται με φυλάκιση μέχρι δύο 
ετών

2.  Με φυλάκιση τουλάχιστον έξι μηνών μέχρι τριών ετών τιμωρείται 
η πράξη της προηγούμενης παραγρά φου, αν ο παθών είναι ανή-
λικος.

3. Οι διατάξεις των προηγούμενων παραγράφων εφαρ μόζονται 
αντίστοιχα και όταν ο δράστης εργάζεται σε φορέα παροχής κοι-
νωνικής μέριμνας, η δε πράξη του στρέφεται σε βάρος προσώ-
που, το οποίο δέχεται τις υπηρεσίες του φορέα αυτού.

Άρθρο 10. Παρακώλυση απονομής της δικαιοσύνης

Άρθρο 13. Ποινικές συνέπειες:
1. Η διάταξη του εισαγγελέα που εκδίδεται κατόπιν ποινικής διαμε-

σολάβησης καταχωρίζεται σε ειδική μερίδα στο δελτίο ποινικού 
μητρώου και τηρείται για χρονικό διάστημα ίσο προς τον εκ του 
νόμου προβλε πόμενο χρόνο παραγραφής του εγκλήματος στο 
οποίο αφορά.

2. Αν ο ενδιαφερόμενος συμμορφωθεί προς τους όρους της ποινι-
κής διαμεσολάβησης για χρονικό διά στημα τριών ετών, τότε η 
σχετική διαδικασία ολοκλη ρώνεται και εξαλείφεται η ποινική αξί-
ωση της πολιτείας για το έγκλημα που αφορά.



ΕΝΟΤΗΤΑ 7η-ΕΜΦΥΛΗ ΒΙΑ-ΜΗΝ ΠΡΟΣΠΕΡΝΑΣ

135

Αρκετά πρόσφατα, τον Φεβρουάριο του 2024, τροποποιή-
θηκε ο ποινικός κώδικας, με μέρος αυτού να είναι ο νόμος για 
την ενδοικογενειακή βία, που αναφέρθηκε παραπάνω (Νόμος 
3500/2006).Συγκεκριμένα, έγινε αυστηροποίηση ποινών για 
ενδοοικογενειακή βία εις βάρος αλλά και ενώπιον ανηλίκου, ποι-
νική διαπραγμάτευση με πρωτοβουλία του εισαγγελέα, αυτε-
πάγγελτη δίωξη για το γονέα που δεν καταβάλει διατροφή και  
αναγνωρίστηκε ο όρος γυναικοκτονία ως εγκλήματος με έμφυ-
λα χαρακτηριστικά.

Άρθρο 131. Μέριμνα για τα θύματα ενδοοικογενειακής βίας 
- Προσθήκη άρθρου 23Α στον ν. 3500/2006
 «Ατομική αξιολόγηση των θυμάτων και διαχείριση του κινδύνου 
επανάληψης της βίας και δευτερογενούς θυματοποίησης»
1. Οι υπηρεσίες υποδοχής θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας, όπως 

οι αστυνομικές αρχές, οι κοινωνικές υπηρεσίες, οι υπηρεσίες υγεί-
ας και οι εξειδικευμένες δομές για την υποστήριξη των θυμάτων 
ενδοοικογενειακής βίας, και ιδίως των γυναικών, κατά τον λόγο 
αρμοδιότητάς τους και κατόπιν προηγούμενης ενημέρωσης και 
σύμφωνης γνώμης του θύματος, προβαίνουν σε: 

 α) ατομική αξιολόγηση του θύματος, με σκοπό την εκτίμηση του 
κινδύνου να υποστεί επανάληψη της βίας ή δευτερογενή θυματο-
ποίηση και 

 β) διαχείριση του κινδύνου, με τον προσδιορισμό των κατάλλη-
λων μέτρων άμεσης προστασίας του θύματος, προκειμένου να 
αποτραπούν η επανάληψη της βίας και η δευτερογενής θυματο-
ποίηση. 

2. Η ατομική αξιολόγηση και διαχείριση του κινδύνου διενεργείται 
με τη συμμετοχή του θύματος, λαμβάνοντας κυρίως υπόψη:

 α) τα προσωπικά χαρακτηριστικά του θύματος, όπως την ηλι-
κία, τη φυλή, τη θρησκεία, την εθνικότητα ή εθνοτική καταγωγή, 
τον σεξουαλικό προσανατολισμό, την ταυτότητα ή τα χαρακτη-
ριστικά φύλου ή την αναπηρία, το καθεστώς διαμονής ή κατοι-
κία, τη σχέση συγγένειας και τον βαθμό οικονομικής ή άλλης 
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εξάρτησης με τον δράστη, καθώς και το ιστορικό προηγούμενης 
θυματοποίησης,

 β) τον βαθμό βλάβης του θύματος, το είδος, τη σοβαρότητα και 
τη συχνότητα της βίας. 

 γ) παράγοντες επικινδυνότητας ή υποτροπής της βίας, που 
συντρέχουν στο πρόσωπο του δράστη, όπως ιδίως απειλές για τη 
ζωή ή τη σωματική ακεραιότητα του θύματος, την κατοχή πυρο-
βόλου όπλου, προηγούμενες καταδίκες για ενδοοικογενειακή 
βία, εξακολουθητική παρακολούθηση, εξαρτήσεις από αλκοόλ ή 
άλλες ουσίες, εκδήλωση βίας ή απειλών ενώπιον ανηλίκου, 

 δ) άλλες ιδιαίτερες περιστάσεις που συντρέχουν είτε στο πρόσω-
πο του θύματος είτε στο πρόσωπο του δράστη. 

3. Οι διωκτικές, εισαγγελικές και δικαστικές αρχές, ενώπιον των 
οποίων εκκρεμεί υπόθεση ενδοοικογενειακής βίας, όποτε κρίνε-
ται αναγκαίο, ενημερώνουν και παραπέμπουν το θύμα, κατόπιν 
αίτησής του, σε κοινωνικές υπηρεσίες ή σε υπηρεσίες υγείας ή σε 
εξειδικευμένες δομές υποστήριξης θυμάτων ενδοοικογενειακής 
βίας, και ιδίως των γυναικών, για τη διενέργεια ατομικής αξιολό-
γησης, με σκοπό να προσδιοριστούν τα κατάλληλα μέτρα άμεσης 
προστασίας του. Η ατομική αξιολόγηση επικαιροποιείται καθ’ όλη 
τη διάρκεια της εκκρεμούς ποινικής διαδικασίας, αν ουσιωδώς 
μεταβάλλονται οι περιστάσεις που αποτέλεσαν τη βάση της. 

4. Στο πλαίσιο διαχείρισης του κινδύνου, για τον προσδιορισμό των 
κατάλληλων μέτρων για την προστασία του θύματος, η υπηρε-
σία υποδοχής συνεργάζεται με άλλες αρμόδιες, κατά περίπτω-
ση, υπηρεσίες και αρχές και μπορεί να διαβιβάζει προς αυτές ή να 
λαμβάνει από αυτές τις αναγκαίες πληροφορίες, κατόπιν σύμφω-
νης γνώμης του θύματος. 

5. Ο τελικός προσδιορισμός και η λήψη των κατάλληλων μέτρων 
προστασίας του θύματος γίνονται με τη σύμφωνη γνώμη του. 

6. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, 
Προστασίας του Πολίτη, Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένει-
ας, Υγείας και Μετανάστευσης και Ασύλου καθορίζονται όλες οι 
αναγκαίες λεπτομέρειες και διαδικασίες σχετικά με τη μεθοδο-
λογία και τον τρόπο συνεργασίας των υπηρεσιών και αρχών των 
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προηγούμενων παραγράφων, καθώς και κάθε άλλο ζήτημα για 
την εφαρμογή του παρόντος.»

Παρόλο που η συγκεκριμένη τροποποίηση είναι μια βελτίωση 
για την ευαισθητοποίηση σε θεσμικό βαθμό, έχουν υπάρξει κριτικές 
καθώς το νομοσχέδιο τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση χωρίς να έχει 
προηγηθεί διαβούλευση με την Κοινωνία των Πολιτών ή επιστημονι-
κούς φορείς που ασχολούνται με θύματα ενδοοικογενειακής βίας. Επι-
πλέον, δεν υπάρχει καμία πρόβλεψη για την επιτάχυνση των διαδικα-
σιών και την κατά προτεραιότητα εκδίκαση των περιστατικών ενδοοι-
κογενειακής βίας, ενώ τα πλημμελήματα της ενδοοικογενειακής βίας, 
όπως και το σύνολο σχεδόν των πλημμελημάτων του Ποινικού Κώδι-
κα, από εδώ και στο εξής θα εκδικάζονται από μονομελή πλημμελει-
οδικεία.

7.2 Φορείς και υπηρεσίες όπου μπορεί να απευθυνθεί κανείς 
σε περίπτωση ΕΒ

Ειδικές τηλεφωνικές γραμμές 
� Γραμμή SOS 15900. 
� Γραμμή SOS χωρίς χρέωση κατά της οικογενειακής βίας. Τ: 800 

1188881
� Γραμμή στήριξης παιδιών και εφήβων. W: http://www.

call116111.com/Τ: 116111 
� Τηλεφωνική Γραμμή Άμεσης Κοινωνικής Βοήθειας. W: https://

ekka.org.gr/Τ: 197

Φορείς και υπηρεσίες στην Ελλάδα 
� Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων. W: http://www.isotita.gr/
� Δήμος Αθηναίων. Γραφείο Ισότητας. W:https://www.

cityofathens.gr/katoikoi/gynaikes/grafeio-isotitasΤ: 210 
5244657

� Κέντρο για την Καταπολέμηση της ΕΒ και των Πολλαπλών Δια-
κρίσεων του Δήμου Αθηναίων. W:https://www.kentro-kevpd.
gr/T: 210 8625355, 210 8625858

� Δίκτυο για τα Δικαιώματα του Παιδιού. W: https://ddp.gr/
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� Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος. W: https://cyberalert.gr/T: 
11188

� ΔΙΟΤΙΜΑ. W: https://diotima.org.gr/T: 2103244380 
� Εθνική γραμμή SOS για παιδιά, έφηβους και έφηβες και γονείς. 

W:https://www.hamogelo.gr/T: 1056 
� Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης – ΕΚΚΑ. W: https://

ekka.org.gr/Τ: 213 2039778, 213 2039706 
� Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης Εθνική Γραμμή Παι-

δικής Προστασίας. W: https://www.ekka.org.gr/index.php/el/
tilefonikes-grammesΤ: 1107 

� Ε.Π.Α.Ψ.Υ. www.epapsy.gr,  2108056920
� Ευρωπαϊκό Δίκτυο κατά της Βίας. W: https://www.antiviolence-

net.eu/T: 210 9225491 
� Ευρωπαϊκό Δίκτυο κατά του Σχολικού Εκφοβισμού (ΕΑΝ). W: 

http://www.antibullying.eu/el
� O Ιστότοπος κατά της Βίας των Γυναικών. W: http://womensos.

gr/Τ: 15900 
� Κέντρο Ερευνών για Θέματα Ισότητας. W: https://kethi.gr/  Τ: 

210 38 98 079, 210 3898000 (Συμβουλευτική Υπηρεσία) 
� Κλίμακα. W: www.klimaka.org.gr. Τ: 210 3417160-3
� Πανελλαδική τηλεφωνική γραμμή «Μαζί για το Παιδί». W: 

https://mazigiatopaidi.gr/T: 11525
� Συμβουλευτικό Κέντρο για τη Βία κατά των Γυναικών. Τ: 210 

3317305-6 
� Συνήγορος του Πολίτη – Κύκλος Ισότητας των Φύλων. W: www.

synigoros.grΤ:210 7289600
� Συνήγορος του Παιδιού- Γραμμή για τα Παιδιά. W: https://www.

synigoros.gr/paidi/T: 800.11.32.000
� Υπουργείο Δικαιοσύνης. W: www.ministryofjustice.gr/

page_id=895
� και σε όλες τις κατά τόπους υπηρεσίες ψυχικής υγείας.

ΛΟΑΤΚΙ+ Φορείς και υπηρεσίες
 �  11528 – ΔίπλαΣου.W: https://11528.gr/Τ: 11528
 �  ColourYouthAthens.W: https://www.colouryouth.gr/
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 �  ΘετικήΦωνή.W: https://positivevoice.gr/
 �  IntersexGreece.W: https://intersexgreece.org.gr/
 �  Οικογένειες ΟυράνιοΤόξο.W: http://www.rainbow 

familiesgreece.com/
 �  Orlando LGBT+.W: https://orlandolgbt.gr/ 
 �  Πολύχρωμο Σχολείο. W: https://rainbowschool.gr/ 
 �  Σωματείο Υποστήριξης Διεμφυλικών. W: http://www.

transgenderassociation.gr/

Διεθνή δίκτυα
 � European Institute for Gender Equality. W: https://eige.

europa.eu/el/in-brief
 � European Union Agency for Fundamental Rights. W: https://

fra.europa.eu/en
 � United Nations Girls’ education Initiative. W: https://www.

ungei.org/
 � UN Women. W: https://www.unwomen.org/en
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ανΤι εΠιΛόΓόΥ

Κατά την ολοκλήρωση αυτού του ηλεκτρονικού βιβλίου, μια 
γυναικοκτονία συγκλόνισε την χώρα. Μια γυναίκα, προσπα-
θώντας να καταγγείλει τις απειλές και την καταδίωξη του πρώ-

ην συντρόφου της, δεν βρίσκει την προστασία, την φροντίδα και την 
βοήθεια που δικαιούται από τους θεσμούς και δολοφονείται μπροστά 
ακριβώς από το αστυνομικό τμήμα.

Είναι φανερό ότι για την πρόληψη και την αντιμετώπιση της ΕΒ 
χρειάζεται να γίνουν στο μέλλον πολλά ακόμα. Συνεχής εκπαίδευ-
ση, αναγνώριση, διαμόρφωση και διάδοση καλών πρακτικών πρό-
ληψης και αντιμετώπισης, παρακολούθηση και αξιολόγηση δράσεων 
και υπηρεσιών, σχεδιασμός μελετών γύρω από τον επιπολασμό και 
την τεκμηρίωση της αποτελεσματικότητας διάφορων παρεμβάσεων, 
ενεργοποίηση των πόρων της κοινότητας. 

Ας ελπίσουμε ότι η συνεχής εκπαίδευση της κοινωνίας θα αποτρέ-
ψει να ξανασυμβεί τέτοιο γεγονός. Ας προσπαθήσουμε να βαδίσουμε 
ακολουθώντας το κίνημα metooως Μίτο της Αριάδνης από το λαβύ-
ρινθο στης άγνοιας και της έλλειψης ισότητας σε γενιές χωρίς έμφυ-
λη βία.
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